

مقتل الحسين

۴

از

عقبة بن سمرعان صحابی حضرت سید الشہداء

و غلام جناب باب

مع

ضمیمہ تقریظ علماء عراق شرح مقتل عقبا از شہیدین ایم اے

محمد امجد

تالیف

محمد امجد

امامیہ مشن پاکستان لاہور

یہ کتاب

اپنے بچوں کے لیے scan کی بیرون ملک مقیم ہیں
مومنین بھی اس سے استفادہ حاصل کرسکتے ہیں۔



منجانب۔

سبیل سکینہ

یونٹ نمبر ۸ لطیف آباد حیدرآباد پاکستان



۷۸۶

۹۲-۱۱۰

یا صاحب الزماں اور کئی

DVD
Version

لبیک یا حسینؑ

نذر عباس
خصوصی تعاون: رضوان رضوی

اسلامی کتب (اردو) DVD

ڈیجیٹل اسلامی لائبریری -

SABIL-E-SAKINA

Unit#8,

Latifabad Hyderabad
Sindh, Pakistan.

www.sabelesakina.page.fl

sabelesakina@gmail.com

Presented by www.ziaraat.com

www.ziaraat.com

NOT FOR COMMERCIAL

سلسلہ اشاعت امامیہ مشن پاکستان ٹرسٹ لاہور ۱۵۶

مَقَلُ الْحُسَيْنِ

جمع و تدوین و تحقیق و تنقید

سلطان الوائین مولانا عظیم حضرت علامہ

سید محبتی حسن صاحب کوٹلی ہندوستان

امامیہ مشن پاکستان (لاہور)

کے سلسلہ اشاعت کا ایک انمول تحفہ مفضل الحسینؑ از عقبہ بن سہمان صحابی حضرت
سید الشہداء علیہ السلام و غلام حضرت رباب معہ ضمیمہ تقریظ علماء عراق شرم مفضل
عقبہ از شہید حسن امیم، اسے آپ کے پیش نظر ہے، ترتیب و تدوین، مقدمہ اور
تعارف مورخ و محقق اعظم سرکار علامہ ڈاکٹر سید مجتبیٰ حسن صاحب کامونپوری
مدظلہ العالی نے تحریر فرمایا ہے جس کے لئے ہم ان کے صمیم قلب سے
سپاس گزار رہے ہیں۔

ہمیں اُمید ہے کہ ہماری پیش کش بھی پسندیدگی کی نظر سے دیکھی جائے گی
اور عاشقانِ امام مظلوم اس کو اپنے اپنے حلقہ اثر میں مفت تقسیم کر کے نہ
صرف ثواب دارین حاصل کریں گے بلکہ روح معصومہ عالم کو بھی شاد
فرمائیں گے مفت تقسیم کے لئے قیمت میں سچاس فی صد رعایت دی
جائے گی۔

والسلام

انزیری جنرل سیکریٹری

اگست ۱۹۶۳ء

تعداد چھ ہزار

اسلام اسکینڈ
۱۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ

محمد و آل محمد کے غلاموں کی زندگی پر بحث و نظر کا آغاز

آغازِ اسلام سے صدیوں پہلے سے اقوامِ عالم میں غلام سازی کا رواج چلا آ رہا تھا۔ عرب میں بھی یہ رواج عام تھا۔ عرب لوہڈی غلام بنانے کے لئے لڑائیوں کا سلسلہ جاری رکھتے تھے۔ بجائے اس کے کہ اسلام اندوہِ غلامی کا قانون اجیانگ پیش کرنا۔ اُس نے نظامِ معیشت، عام معاشرت اور تہذیب و تمدن میں انقلاب پیدا کرنا شروع کر دیا۔ جنگ کے سوا غلام سازی کے کُل طریقوں کو ناجائز قرار دیا۔ اور ایسے تدابیر اختیار کئے جن سے رفتہ رفتہ غلامی کا خاتمہ ہو جائے۔ اسلام کے پاس ابتداء میں نہ تو اتنا سرمایہ تھا کہ وہ مانگوں کو غلاموں کی قیمت ادا کر کے اُن کے ساتھ انصاف کرنا۔ اور نہ غلاموں کی معیشت کے لئے اُس کے پاس کافی انتظام تھا۔ دوسری قومیں اسلام سے برسرِ بیکار تھیں غیر مسلم برابر مسلمانوں کو جنگ میں گرفتار کرتے تھے، اور انہیں اپنے رواج کے مطابق غلام بنا لیتے تھے، اسلام کے لئے ضروری تھا کہ وہ جھگڑاؤں کے مقابلہ میں نقصان کا توازن قائم کرنے کے لئے صرف جنگ کے موقع پر غلامی کی اجازت دے۔ اسلام نے جنگ کے علاوہ ہر طرح کی غلامی منسوخ کر دی، اسلام نے غلامی کو صرف ایک جنگی سزا قرار دیا اور یہ سزا بھی عارضی تھی۔ اسلام سے پہلے دنیا کی قومیں غلامی کو انسان کی مستقل صفت سمجھتی تھیں۔ اور انسان کو آزاد و غلام میں

تقسیم کرتی تھیں۔ تمدنی معاشرتی حقوق آزاد سے مخصوص تھے، غلام آٹا کا ایک منہ
 تھا۔ جس پر اسے ہر طرح کے تصرف کا اختیار تھا۔ رسول خدا نے اسلامی جنگوں میں
 زیادہ تر اسیروں کو معاف کر دیا، یا جواز نہ لے کر چھوڑ دیا۔ بہت کم قیدی غلام بنائے
 گئے۔ قرآن و حدیث و فقہ میں غلاموں اور کینزوں کے ساتھ اچھا برتاؤ اور ان کو آزاد
 کرنے کی سینکڑوں مقامات پر ہدایت کی گئی ہے۔ اور اسے بہترین عمل قرار دیا۔ اسلام
 نے غلامی کے قدیم تصور کو بدل کر "برادری" کا دھجہ دیا۔ غلاموں کے انسانی حقوق کی طرف
 توجہ دلائی۔ جہاں تک غلامی کی حیثیت مرزا کی ہے۔ غلام و آزاد میں فرق رکھا۔ لیکن
 معاشرتی و تمدنی حقوق میں آقا و غلام میں کوئی فرق نہیں رکھا۔

غلام آزاد کرنے کی متعدد قہری و لازمی صورتیں نکالیں۔ اکثر شاہیوں بلکہ بعض
 چھوٹی چھوٹی غلیبوں کی تلافی کے لئے غلام کی آزادی کو کفارہ قرار دیا۔ غلاموں کو برکت
 کی کرگرو، خورد اپنی قیمت ادا کر کے آزاد ہونا چاہیں تو سمجھ کر میں۔ اور آقا انھیں آسانی دیتا
 کریں۔ ایسے قوانین بنائے کہ غلام خود بخود آزاد ہو جائیں۔ غلام آزاد کرنے کے متعلق
 رسول خدا کی حدیث ہے۔ من اخرج مؤمنا احق الله بكل عصفور منہ عضو من العار
 جس نے کسی مؤمن غلام کو آزاد کیا خدا غلام کے ہر عضو کے عوض میں اس کے ہر عضو کو جہنم سے
 آزاد کرے گا۔

آزاد ہونے کے بعد غلام آقا کے خاندانی مشرف میں شریک ہوتا تھا۔ اسے اسلام
 میں دلاہ کہتے ہیں۔ اسی کے متعلق ہے الولاء کلجۃ النسب "ولا ایک طرح کی
 قرابت ہے، حدیث رسول ہے۔ مولی القوم منهم" کسی قوم کا آزاد کردہ غلام اسی
 کا ایک فرد ہوتا ہے۔ اسلام میں آزادی کے بعد غلام مطلق العنان دبا اختیار
 ہوتا تھا۔ زوج کی قیادت، نماز کی امامت کرتا۔ اندر میں دیہوتی معاملات میں اپنے
 صواب و دید کے مطابق زندگی بسر کرتا۔ اسلام نے غلاموں کی انسانی ترقی، روحانی

فرمانے ہیں کہ :-

- (۱) شیخ طوسی نے اپنے رجال میں عقوبہ کو امام حسین کے اصحاب میں شمار کیا ہے
- (۲) مشہور مورخین (طبری وغیرہ) نے عقوبہ کا ذکر کیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ

عقوبہ جناب رباب کے غلام تھے

(۳) مگر بلا کا واقعہ جس طرح روئی ہوا۔ عقوبہ سے اسی طرح بیان کرنا اپنا اشتغال بنالیا تھا

(۴) عقوبہ کو بلا کے واقعات کے ماخذ اور مصدر ہیں

شیخ طوسی کا اپنے رجال میں یہ تصریح کرنا کہ عقوبہ امام حسین کے اصحاب میں شمار ہونے ہیں۔ ان کی رشک کے قابل فضیلت ہے ہر شخص کا یہ تعیب کہاں کہ وہ امام کے اصحاب کے زمرہ میں شمار ہو سکے۔ شیخ طوسی یہ نسبت ہمارے عقوبہ سے قریب تر تھے انہوں نے قدیم ترین مصادر سے یہ راستے قائم کی شیخ طوسی علم رجال کے بہت بڑے

عن تنقیح المقال۔ ماہ مئی ۱۳۸۴ھ مطبوعہ عراق ۱۳۸۴ھ مطبوعہ تصدوی محمد صادق علامہ باغی
منزوی ۱۳۸۴ھ رجال میں بڑے زمرہ کے بزرگ تھے ان کے والد بھی بڑے پایہ کے بزرگ تھے

۲- تنقیح المقال

عہد شیخ طوسی محمد بن حسن بن علی طوسی ابو جعفر مولود ۳۵۰ھ متوفی ۴۰۰ھ اعیانہ رجال دفعہ دوم
و کلام و ادب کے عالم تھے شیخ مفید کے شاگرد تھے برقی میں ان کے تصانیف میں تہذیب الکمال
کتاب الاستبصار کتاب النہایۃ، المصطلح فی الامتہ الخلیف کتاب الشالی، مختصر الامیغ المکلف
الاخلاق کتاب العقد (۱۷۰۰ میں) کتاب الرجال میں مدی عن ابی ذر و عن الایمہ الاثناعشر
و من تفرغہم فہر س کتب الشیوخ۔ کتاب المبتسوط (فقہ) کتاب المایع و المایع کتاب الایم
و العتود و عبادت) کتاب الایجاز فی الفرائض وغیرہ کے مصنف ہیں مفسر حالات درگیری

۱۱۴
تنقیح المقال تصنیف حضرت علامہ باغی

ماہر تھے۔ ان کا عقوبہ کو امام کا صحابی کہنا عقوبہ کی سبب کوڑوں جو بہن کی ضمانت ہے
تاریخ کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ عقوبہ کے امین تھے۔ امام اکثر فرودوں میں ان
کو یاد فرماتے تھے جیسا کہ طبری نے شری فوج سے امام کی گفتگو کے ذریعہ میں لکھا ہے کہ
امام نے عقوبہ بن سہمان سے فرمایا کہ ان لوگوں کے خطوط کے دونوں ٹیپے میرے پاس
اٹھاؤ یہ مضمون تاریخ کی اور کتابوں میں بھی موجود ہے اور اس سے معلوم ہوتا ہے کہ
امام کی نظر میں عقوبہ اعتماد کے قابل تھے کیونکہ خطوط وغیرہ ایک راز دار امین کی ہی حالت
میں رکھے جاسکتے ہیں اگر امام عقوبہ کو بھروسہ کے قابل اور مجتہد سمجھتے تو عوام کے پیش رو
لوگوں کے خطوط انہیں سپرد نہ فرماتے

مناقب امین شہر آشوب میں اس واقعہ کو یوں لکھا ہے کہ امام حسین سے عقوبہ سے
جو آپ کے اصحاب میں سے تھے یہ ارشاد فرمایا کہ ان لوگوں کے خطوط کے دونوں ٹیپے
لاؤ علامہ شہر آشوب کی اس صراحت سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ بھی عقوبہ کو اصحاب کے
دوسرے میں شمار کرتے تھے

طبری (۳۰۰ھ) میں یہ بھی لکھا ہے کہ ایک موقع پر حضرت علیؑ سے سواری ٹھہرائی
اور عقوبہ کو اس کے باندھنے کو حکم دیا غرض ان تمام امور سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ عقوبہ
امام کے مخصوص لوگوں میں سے تھے اور آپ کے اہم معاملات ان سے متعلق تھے
امام حسین کی فتنہ زدگی کے بعد حبیب اہل بیت کے قید
عقوبہ کس طرح زندہ رہے لکھ جانے کا سلسلہ شروع ہوا تو فوج نے عقوبہ کو بھی

عہ محمد بن علی بن شہر آشوب متولی علیہ فقہ و شاعر ادیب کتاب الرجال، کتاب حبیب
آل ابی طالب مناقب آل ابی طالب، معالم اعلیٰ، تیغ المقال، اسغانی ۱۵۰/۱۰۰ جہان
عباس محمد ضامی ص ۴۹

گرفتار کر لیا۔ ابن سعد کا سامنا ہوا تو اس نے پوچھا تم کون ہو؟ عقیدہ نے کہا میں حضرت
 رباب کا غلام ہوں جس پر ان کو چھوڑ دیا
 طبری (۲۱۶) سے اس کی تائید ہوتی ہے جو ذیل میں دلالت ہے کہ عمر بن سعد نے
 عقیدہ بن سعد ان کو جو رباب (زوجه امام حسین) کے غلام تھے گرفتار کر لیا ابن سعد نے
 پوچھا تم کون ہو؟ عقیدہ نے کہا میں غلام ہوں جس پر ابن سعد نے ان کو چھوڑ دیا طبری نے
 یہ بھی ظاہر کیا ہے کہ امام کی جماعت میں عقیدہ کے سوا کوئی نہ تھا۔ ان موقع بن شامہ
 اسدی گئے ٹیک کر جہاد کر رہے تھے کہ ان کی قوم آگئی اور کہا تمہیں امان ہے یہ ہمارے
 ساتھ چلو (اور اپنے ساتھ لے گئے) عقیدہ نے رباتی کے بعد نہ تو گوشہ نشینی اختیار کی نہ
 اپنے لبوں پر خاموشی کی ہر لگائی اور نہ حکومت کا ساتھ دیا بلکہ کہہ بلا کہ واقعہ میان کرتے
 رہتے تھے جس سے واقعہ کے نقوش ابھرے اور لڑائیوں سے ان کے ذریعہ سے کہہ بلا
 کے واقعات مرتب کئے

اگر عقیدہ کہہ بلا کے میدان میں شہید ہو جاتے تو بے شک ایک بہت بڑے مرتبہ
 پر پہنچ جاتے لیکن قدرت نے ان سے کہہ بلا کے واقعات کی اشاعت کے شاندار کام
 لئے اور اگرچہ لوہے کی تلوار سے متواتر جہاد کرتے رہے جس طرح کہہ بلا کے
 واقعہ سے پہلے وہ امام کے بھروسہ کے آدمی تھے بعد میں ہی وہ وفادار عقیدتمند کی
 طرح امام کی خدمت کرتے رہے
 مشہورہ کی رات سبب امام نے اپنے سب ساقیوں کو خواہ وہ عزیز تھے یا انصار
 آزاد تھے یا غلام جان کی حفاظت کی اجازت دے دی تو عقیدہ ان لوگوں میں شامل نہیں ہوئے

عہدہ ابن زیاد نے ان کو زارہ میں بھیج دیا یہ عمان میں ایک مقام ہے یہاں جلاوطن قیدی
 بھیجے جاتے تھے موقعہ بن شامہ بن اثالی اسدی میدانادی کے حالات دیکھو یہاں امام سالی ^{۲۱۶}

جنہوں نے اس اجازت سے فائدہ اٹھایا۔ لیکن وہ عاشقوں کے دنیا شہید بھی نہیں ہوتے یہاں
یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ کیوں شہید نہیں ہوتے

اس بحث کا فیصلہ کرنا بہت ہی آسان ہے کیونکہ تمام واقعات کافی روشنی میں سامنے
آچکے ہیں کہ عقبہ پر امام کو نوبتِ خلاوہ امام کی نظر میں معجز تھے اور امام کی ذاتی خدمت
کرتے تھے۔ سربراہانہ اذیت و مہوار لوگوں کے خطوط بھی عقبہ
کے پرورد ہتے تھے آج کل کے زمانہ میں بڑے آدمیوں کے اس قسم کے کام کرنے والے
لوگ پورا ہیوٹ سیکرٹری کہے جاتے ہیں یا کلبہ نویس کلابک یا پورسٹ کلابک یا کلب
کلابک کہلاتے ہیں جس سے عقبہ کے خدمات کی نوعیت پورے طبقہ پر عیاں ہو جاتی ہے
یہ بھی ثابت ہے کہ عقبہ عاشقہ کی رات کو بھی خدمت انجام دے رہے تھے اور عاشقوں
کے دن میں بھی امام کی خدمت میں حاضر تھے اور شہادت کے بعد دشمن کی فوج تانہیں
مگر قہر میں کر لیا تھا۔ ان تمام امور کے ساتھ یہ واقعات بھی پورے طور پر ثابت ہیں کہ
کربلا کے فائدہ کے بعد عقبہ عمر بھر پوری دانا داری اور دیانت دانی کے ساتھ سچی خدمت
کا حق ادا کرتے رہے ان واقعات سے خود بخود ثابت ہوتا ہے کہ کسی شخص میں عزت و شرف
حقیقہ کو جہاد میں شامل ہونے سے روکا لیکن اس عزت کا اظہار نہ تو امام حسینؑ کے
فرمایا امام زین العابدینؑ نے اور تو امام محمد باقرؑ نے اور نہ اہل بیت میں سے کسی اور
نے اور خود حقیقہ کا بھی کوئی بیان نہیں ملتا جس میں اس پر کوئی اشارہ ہو۔ واقعات
کی بنیاد پر ہم کا یقین کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ مدینہ سے امام کی ہجرت تک حقیقہ کی زندگی
وادی میں ہے اور ان کا شہید نہ ہونا بھی ایک راز ہے اور خود عقبہ امام حسینؑ کے لازماً
اور امام کے حافظ و حامل اور بہایت معجز اور معجز شخص تھے۔ یہ بالکل صاف ہے۔ کہ
حضرت امام حسینؑ اس سفر امام زین العابدینؑ، حضرت امام محمد باقرؑ اور امام اہل بیت
خصوصاً جناب ربیع سے سے شکایت کا کوئی مرتبہ اپنا پر جاری نہیں فرمایا اور

اور اگلے علماء نے بھی کبھی کوئی شک و شبہ ظاہر نہیں کیا۔ علماء کے حالات یہ ہیں کہ شیخ طوسی نے عقیدہ کو امام حسینؑ کے اصحاب کی صف میں منس رکھا اور شیخ مفید اور ابن طاہر نے شہیدان کو بلا کے ساتھ عقیدہ پر سلام بھیجا

علامہ مجلسی بھی اسلام کھینچنے میں شامل ہیں۔ چنانچہ بحار جلد ۱۰ ص ۱۰۸ کتاب زیارات میں اعمال کے سلسلہ میں امام حسینؑ اور دوسرے اماموں کی زیارتوں کے بعد یہ بدایت فرماتے ہیں کہ پھر زائر شہیدوں کی طرف متوجہ ہوں اور سعید بن عبد اللہ، حر بن یزید یامی، زبیر بن ثابت، جیب بن مظاہر، مسلم بن عوسجہ اور عقیدہ بن سہمان پر سلام کرے ان تمام امور سے نہ صرف حقیقت بے نقاب ہوتی بلکہ یہ پورے طور پر ثابت ہے کہ بڑے بڑے جلیل القدر علماء جو دین کے ستون کہے جاتے ہیں عقیدہ کی تعریف و توصیف میں ترمزبان ہیں، اور ان کی نظر میں عقیدہ کا درجہ اس قدر بلند ہے کہ وہ زیارات میں انہیں شہیدوں میں شامل کرتے ہیں

ابن سعادت زید و زیاد نصیبتانہ بخشد خدا کے بخشدہ

صرف اس بات پر اعتراض کہ عقیدہ کیوں زندہ ہے غلطی ہے زندگی جب اللہ کے لئے اور موت جب اللہ کے لئے ہو، دونوں میں کوئی تفرق نہیں ہے یہ بھی واضح رہے کہ عائدہ کے دن صرف اکیلے عقیدہ زندہ نہیں رہے بلکہ متوجع بن شامہ جہاد کرنے کے باوجود بھی زندہ رہے اور حسن مثنیٰ نے جہاد بھی کیا اور سخت زخمی بھی ہوئے لیکن پھر بھی زندہ رہ گئے اس لئے عقیدہ کا زندہ رہ جانا کوئی قابل اعتراض امر نہیں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ عقیدہ امام کی طرف سے مامور تھے کہ وہ زندہ رہیں اور شہادت امام اپنا فرض انجام دیں۔

مکتبہ اسلامیہ
پاکستان

عہدہ ۲۵۲ کے مشبہم رجب یا لوردہم شعبان

عقیقہ بن سمرعان کے منقول کا ماخذ کیا جا رہا ہے اسے عقہ نے نورد ترتیب میں
 دیا اور نہ کبھی کسی نے اسے منقول کے نام سے یاد کیا ہمارا زندگی میں جو اس سلسلے
 میں انہوں نے بیان کیا ابھی اس تک دسترس نہیں ہوئی ہے یہ ان کی ایک شہادت
 کا بیان ہے جسے تاریخوں نے ہم تک پہنچایا ہے اور آپ اس کے مختلف ٹکڑے جمع
 کر کے اسے منقول کی شکل دے دی ہے اور اس کا نام منقول عقہ بن سمرعان رکھا ہے
 یہ پہلی تاریخ البرسل واللوک مؤلفہ ابو جعفر محمد ابن جریر طبری میں طلب ہے اس
 کے ٹکڑے دو سندوں سے منقول ہیں یعنی عقیقہ بن سمرعان سے (ابو عبد الرحمن بن
 جندب ازدی سے کہا اور ۲۰۲ ہجرت میں کعب زاہب سے کہا ان دونوں سے
 ابو حنیفہ کو بتایا، ابو حنیفہ نے ہشام کو سنایا۔ طبری ہشام سے روایت کرتے ہیں
 طبری بڑے مشہور شخص ہیں۔ تفسیر حدیث، فقہ اور تاریخ وغیرہ مختلف علوم میں
 ان کے تصانیف ہیں۔ انہوں نے اپنی تاریخ کی بناء اسناد پر رکھی ہے ایک واقعہ
 کو کئی سلسلوں سے بیان کرتے ہیں جن سے تحقیق کرنے والوں کو بحث و نظر میں کافی
 مدد ملتی ہے۔

اگرچہ اسلامی تاریخ کی ہر مینوٹ کتاب میں واقعہ کر بلا کے سلسلہ میں عقیدہ کا ذکر
 عموماً آتا ہے لیکن پھر مورخین اجمال و اختصار کی طرف مائل ہو گئے اور اسناد کے سلسلہ
 کا رواج جاتا رہا اس لئے دوسرے واقعات کی طرح کر بلا کے واقعہ میں بھی اختصار

عج ۶ مطبوعہ مطبعہ حسینہ مصر۔ مطبوعہ یورپ ۱۳۳۰ھ و ۱۳۳۱ھ و ۱۳۳۲ھ و ۱۳۳۳ھ و ۱۳۳۴ھ و ۱۳۳۵ھ
 حدیث ہشام بن محمد کلبی نے ایک کتاب منقول الخیرین تیار کی تھی۔
 عہد مولود ۲۲۲ھ متوفی ۳۱۲ھ

نظر آئے لگا اور طبری کے سوا کسی دوسری تالیف میں عقبہ کا اتنا مفصل بیان نہیں ملتا جو کربلا کے حادثہ کے آغاز اور انجام پر حاوی ہو۔ غرض عقبہ کے نقل کا سبب سے بڑا حصہ صرف طبری ہی کے ذریعہ سے ہمیں ملتا ہے اور دوسرے مورخین عقبہ کا اتنا مفصل بیان نہیں ملتا جو کربلا کے حادثہ کے آغاز اور انجام پر حاوی ہو غرض عقبہ کے نقل کے خاص خاص حصے کہیں کہیں نقل کیا کرتے ہیں چنانچہ شیخ مفید علیہ الرحمہ نے اپنی کتاب ^{الکتاب} اور ^{مشاہیر} میں امام حسینؑ کا خواب عقبہ ہی کی تریانی نقل فرمایا ہے اس سلسلہ میں طبری اور شیخ مفید نے عقبہ کا جو بیان نقل کیا ہے اگرچہ اس میں نہیں کہیں اختلافات یہ ہے مثلاً بعض جگہ طبری کے یہاں نہیں بلکہ شیخ کے یہاں موجود ہیں اور بعض شیخ مفید کے یہاں موجود نہیں ہیں لیکن طبری کے یہاں ہیں تاہم اختلافات کی تو جہہ کئی معمولی طریقوں پر کی جاسکتی ہے اور یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ ان دونوں نے عقبہ کے نقل کو جن نسخوں سے نقل کیا ہے ان کا سلسلہ سند جدا جدا ہوگا

تاریخی طبری میں ایک واقعہ درج ایک بے اصل افسانہ کی تاریخی تنقید ہے کہ امام جب تنعیم پر پہنچے تو انہیں ایک قافلہ ملا جو یمن کے گورنر لیساک کی طرف سے یزید کے پاس درس (ایک چڑی بوٹی) اور کپڑے لئے جارہا تھا جس کو امام حسینؑ نے روک لیا۔ پھر ساریاتوں سے کہا کہ جس شخص کو یہ پسند ہو کہ ہمارے ساتھ عراق چلے تو ہم اس کو کرایہ دیں گے اور اچھا بڑا دوسر کریں گے۔ لیکن چھوڑی کوئی نہیں

ظاہر ہے کہ سارا واقعہ حیات غیر معقول ہے اور معاملہ دو صورتوں سے خالی نہیں (۱) یا تو اسلام کے کسی دشمن نے خود طبری کی کتاب میں تحریف کی اور عبادت بڑھا لی

(۲) یا طبری نے جس کتاب سے نقل کیا اس کتاب میں کسی نے تحریریت کی اور یہ
مضمون بڑھا دیا اور آفاق سے وہی کتاب طبری کو مل گئی جس نے من و عن نقل کر دی
اس لیے بنیاد روایت سے بد عوام کا مطلب یہ ہے کہ امام حسین نے وہ ادنٹ لے کر
بیزید پر زیادتی کی جس کے سبب سے بیزید نے امام حسینؑ پر چڑھائی کر دی اور انہیں قتل کر
دیا اور بیزید کو ایسا کرنے کا حق حاصل ہو گیا تھا لیکن اس بہتان کے اضافہ و الحاحی کرنے
والے کی کوشش یونہی اگارت گئی اور معاملہ مدعی ہست گواہ چھٹت کا مصداق ہو کر ناکام
رہ گیا اس بہتان میں اگر کچھ بھی حقیقت ہوتی تو امام کے دشمن آپ کے قتل کو جائز ثابت
کرنے کے لئے مزدراہ کی آڑ لیتے لیکن امام کے قاتل شمر نے کبھی بھی یہ وجہ بیان نہیں کی اور
نہ جنگ کے سپہ سالار عمر سعد نے اور نہ کوثر کے گورنران لیا دنے اور نہ خود بیزید نے بلکہ
اس کے برخلاف بیزید نے حسینؑ کے قتل کی ذمہ داری ابن زیاد اور زینا شروع کر دی تھی۔ اور
اس کو بڑھا بھلا کہتا شروع کر دیا تھا۔ اگر ان سب لوگوں کو قطع نظر ہی کر لیا جائے تو بھی ۱۲ سو برس
کے عرصہ میں کسی ایک دشمن نے اس واقعہ پر اصرار نہیں کیا اور نہ یہ جوصلہ ہو سکا کہ اس واقعہ
سے کوئی استدلال کر سکے۔

یہ امر نہایت وثوق کے ساتھ ثابت ہے کہ عاشورہ کے دن تمام بیزیدی فوج کے سامنے
امام حسینؑ نے نہایت وضاحت سے بیان کیا کہ تم مجھ سے کس بات کا دیدار جانتے ہو؟ آیا
میں نے کسی کو قتل کیا ہے یا کسی کا مال لے لیا ہے یا کسی کو زخمی کیا ہے اور تکلیف پہنچائی ہے؟
لیکن فوج میں سنا نا تھا۔ کسی شخص سے کوئی جواب نہیں اور نہ ہی بحث بہتان لگانے کا بھی جوصلہ
نہیں کیا۔ اگر کوئی معاملہ ہوتا تو ہزاروں لاکھوں میں سے کیا کوئی ایک بھی نہ کہتا کہ آپ نے

عمرہ ارشدی شریح مفید مولود ۱۳۳۵ھ متوفی ۱۳۴۸ھ شیخ کے مقصد حالات دیکھو تحقیق المقال
۱۳۳۳ھ مطبوعہ مصر

یزید کو نقصان پہنچایا اور جنگ کی ابتدا مکی اور تمام مومنداری آپ پر ہے
 کھینٹے دانے کے چند جعلی الفاظ تو مزدور لکھ دئے لیکن اٹس کو یہ بھی تو بنانا چاہیے کہ حج
 سے ایک ماہ بعد کہ ہلکا واقعہ ہوا اور اس عرصہ میں زید بخت واقعہ کی اطلاع یزید کے
 کنتی دیر میں پہنچ سکتی تھی۔ اور کب پہنچی اور زید سے بدلہ لینے کی کب ٹھان لی یا اور کب اعلان
 جاری کئے اور کب وہ احکام کو قہ میں پہنچے۔ ظاہر ہے کہ ایک ماہ میں یہ تمام باتیں کسی طرح
 نہیں ہو سکتی تھیں کیونکہ جیب یزید کی فوج اہل حرم کو قید کر کے لے گئی تو اس کو دستن جانے
 کے لئے سارے چودہ سو میل کا سفر طے کرنا پڑا تھا۔ اس کے علاوہ تاریخ کے اس
 مسئلہ اور منقطع واقعہ کو کسی طرح متادیا جائے گا کہ زید سے خلافت کا تخت سمیٹھالنے
 ہی مدینہ کے گورنر زید کو یہ لکھا کہ حسین سے بیعت لی جائے یا قتل کیا جائے جس
 سے معاملہ بالکل صاف ہو جاتا ہے کہ اور کوئی دوسرا واقعہ قتل کا سبب نہیں ہے اول
 جو بنا واقعہ بنایا جا رہا ہے وہ جھوٹ ہے

اس واقعہ میں جو بہتان عظیم تراشا گیا ہے اس کے بہت سے چھوٹے چھوٹے
 پہلوؤں پر بھی اگر غور کیا جائے تو تمام اصیبت خود بخود ظاہر ہو جاتی ہے اور یہ
 کامل یقین ہو جاتا ہے کہ ایک معدوم شے کو موجود ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے
 مثلاً غور فرمائیے کہ امام حسین کو اونٹوں کی کیا مزدورت تھی اور اگر مزدورت تھی تو
 کتنے اونٹوں کی چٹا تچہ یہ امر بالکل صاف ہے کہ امام حسین کو اونٹوں کی کوئی بھی
 مزدورت نہیں تھی کیونکہ آپ مکہ سے اپنا سفر شروع نہیں کر رہے بلکہ آپ تو
 مدینہ سے مکہ میں آئے تھے۔ اور ہر قسم کا پورا سامان سفر آپ کے ساتھ موجود
 تھا۔ یعنی آپ کو مطلق کوئی مزدورت ہی نہ تھی

اس حکایت میں یہ عجیب بہل بات ہے کہ کچھ اونٹ والے عراقی جانے کو تیار
 ہو گئے اور بعض نے انکار کر دیا۔ لیکن یہ ظاہر نہیں کیا گیا کہ کتنے اونٹ والے کراہیہ

پہ چلنے کو تیار ہوئے اور کتوں نے انکار کر دیا۔ آخر کسی محدود تعداد کی مزدرت ہو سکتی ہے نہ کہ بے حدودے شمار اگر اونٹ واسے نئی انواع آزاد تھے۔ اور انہیں کوئی بھی مجبوری نہیں تھی تو یہ واقعہ محض غلط ہے کہ انہیں رد کا گیا تھا اور اگر انہیں رد کا گیا تھا تو پھر یہ ناقابل تسلیم ہے کہ وہ اپنی مرضی کے مالک و مختار تھے۔

مان لیجئے کہ بار برداری وغیرہ کے لئے کچھ اونٹوں کی مزدرت ہی تھی تو اس کا انتظام مکہ سے چلنے سے پہلے ہونا چاہیئے تھا نہ کہ راستے میں کرنا چاہیئے تھا۔ کون شخص یہ قیاس کر سکتا ہے کہ مکہ سے مزدوری سامان و نمٹوں کے تغیر خود بخود چل رہا تھا لیکن راستے میں اس کے لئے اونٹ لئے گئے۔ یعنی ان باتوں سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ تمام مضامین ایک دوسرے سے مختلف ہیں

یہ بھی ایک اچھا ہے کہ حج کا موقع ہے اور چاروں طرف سے سوادیاں آ رہی ہیں اور بکثرت مل سکتی ہیں۔ لیکن پھر بھی یہ کہا جاتا ہے کہ اونٹ بھی طہرہ پر لے لئے گئے جو کہ رو باری نظر سے قلعی طہرہ پر ناقابل یقین ہے کیونکہ ایسا کر کے کی کوئی مزدرت ہی نہ تھی اور کرایہ کے اونٹ بکثرت موجود تھے۔ پھر یہ بھی عجیب بات ہے کہ بادشاہ کے لئے سامان چار ہا ہے لیکن کوئی محاذ نظر ساتھ موجود نہیں۔ کیا یہ یقین کے لائق ہے؟ اور سامان جس قدر زیادہ تسلیم کیا جائے اتنے ہی محافظ بھی زیادہ تسلیم کرنا پڑیں گے۔

یہ واقعہ بھی یاد دلانے کے لائق ہے کہ راستے میں یربکہ کی فوج میں سے حر کا رسالہ ناگہاں ایک دن امام سے آ ملا اور پھر متواتر ساتھ رہا، یہاں تک کہ سب گر بلا میں پہنچ گئے۔ ظاہر ہے کہ راستے میں ہر چیز ان لوگوں کی نظر میں تھی۔ لیکن پھر بھی ان ایک ہزار آدمیوں میں سے کسی نے اونٹوں یا ان کے سامان کی نسبت کچھ بیان نہیں کیا اگر کوئی چیز ہوتی تو یہ مزور دیکھتے اور اس کی نسبت کچھ بیان کرتے اور بیزید

کی توجیح کے سید سالار کو لازمی طور پر اطلاع دیتے لیکن ان میں سے کوئی بات بھی نہیں
ہوتی۔ اور کیسے ہوتی جب کہ کوئی بات قطعی ہی نہیں

یہ واقعہ تقسیم کے متعلق ظاہر کیا گیا ہے اس لئے یہ بیان کرنا لازمی ہے کہ تنہم کہاں
ہے اور کیا پیر ہے؟ چنانچہ نوری نے اپنی مشہور کتاب میں لکھا ہے کہ تنہم مکہ معظمہ سے صرف
تین چار میل پر ایک مقام ہے۔ اور یہ تو بہت سی کنیوں میں لکھا ہے اور لاکھوں حج کرنے
والے جانتے ہیں کہ مکہ والوں کے لئے (خواہ ان کا قیام وہاں عارضی ہو یا مستقل) تنہم
میرقات کے طور پر مقرر ہے جو شخص بھی مکہ میں داخل ہوتا ہے وہ تنہم سے عمرہ کا احرام
باندھتا ہے۔ اور وہ شخص خواہ کئی مرتبہ اپنی طرف سے یا دوسروں کی طرف سے عمرہ بجالاتے
لیکن اس کو ہر مرتبہ تنہم پر جا کر احرام باندھنا ضروری ہوتا ہے۔ یعنی تنہم ایک ایسا مقام
ہے جس پر پورے سال بھر لوگوں کی آمد و رفت جاری رہتی ہے۔ اور حج کے موسم
میں آمد و رفت اس قدر زیادہ ہوتی ہے کہ اس کا صحیح اندازہ کرنا بھی مشکل ہے۔ اور
پھر ایسے مقام میں اور مکہ سے اس قدر قریب کسی کی طرف سے حج کے موسم میں کوئی زیادتی
ہو تاہرگز معقول نہیں اور اگر بالفرض ممکن ہو تو کسی طرح چھپ نہیں سکتی۔ لیکن اس
وقت وہاں کے حاضرین نے ایسا واقعہ قطعاً بیان نہیں کیا اس کے علاوہ مکہ کی مقامی
حکومت خود بھی امام حسینؑ کی مخالفت تھی، ایک تو بیزید کے حکم کے سبب سے اور دوسرے
اس لئے بھی کہ جب امام حسینؑ نے حج کو پھوڑ کے مکہ سے چلا جانا چاہا تو کامل ابن زبیر کے
مطابق احد خود طبری کے موافق حجاز کے گورنر کے آدمی معترض ہوئے جس پر طبرین کے
آدمیوں میں کوڑے چلے لیکن امام حسینؑ روانہ ہو گئے۔ تو ان خاص حالات میں یہ کس

سبیلِ یحییٰ
حیدرآباد سندھ، پاکستان

عن تہذیب الاسماء واللغات ۲/۳۳ نوری محتوی ۱۹۶۶ء مطبوعہ

عن جلد چہارم مطبوعہ مصر ص ۱۱

طرح ممکن تھا کہ امام حسینؑ کے آدمی وہ اونٹ پکڑ لیں جن پر بڑھدیا کا سامان جا رہا ہو
 اور مقامی حکومت کو قحط پہ با قحط دھرے چپ چاپ پیش رہے یا حکومت کو معلوم
 تک نہ ہو جس سے پورے طور پر یہ ثابت ہو جاتا ہے کہ نتیجہ یہ کہ کوئی بھی واقعہ نہیں ہوا
 یہاں پر یہ بیان کر دینا بھی سخت لازمی ہے کہ امام حسینؑ مجبوری کے عالم میں
 حج کو چھوڑ کے جا رہے تھے۔ ورنہ آپس مکہ ہی میں قتل کر دیا جاتا تو اس حالت میں
 آیا امام حسینؑ کے لئے یہ مجبوری تھا کہ حرم کی حرمت اور عزت کی حفاظت کی غرض
 سے کب کے حدود سے جلد باہر نکل جائیں۔ یا حضرت راستے میں اونٹوں کے روکنے
 وغیرہ میں اپنا دقت بے کار ضایع فرما سکتے تھے۔ دروغ گورما خاندنا شد کی صحت
 میں کون کلام کر سکتا ہے۔ اونٹوں کے روکنے کا جب جھوٹا واقعہ بنا یا گیا تو یہ بھی
 کہہ دیا کہ اونٹ والوں کو امام نے آزادی دے دی کہ جس کی مرضی ہو ہمارے ساتھ
 چلے اور جو چاہے نہ چلے یعنی یہ خود تسلیم کر لیا کہ امام کو اونٹوں کی کوئی ضرورت
 ہی نہیں تھی اس لئے کہ اگر ضرورت ہوتی تو اونٹ والوں سے یہ کس طرح فرما سکتے
 تھے کہ جس کی مرضی ہو چلے اور جو نہ چاہے نہ چلے۔ بلکہ اپنی ضرورت کے لئے ان کی مرضی
 کے خلاف ان کو ساتھ لینا چاہیے فقہایان کو رضامند کرنے کی یہی کچھ کوشش ثابت ہوتی
 لیکن ایسا ہرگز نہیں ہوا جس کا یقینی نتیجہ یہ ہے کہ کوئی واقعہ نہیں ہوا، اونٹ روکنے
 گئے ان کی کوئی ضرورت تھی اور ان کے ساتھ لینے کی ذرا بھی کوشش نہیں کی گئی
 زبردستی واقعہ کی نوعیت سے ناظر بن حیران نہ ہوں کیونکہ اسلام کے مخالفین
 ایسی ہی کارروائیاں کیا کرتے تھے۔ یا خود مسلمان سپہ و غفلت یا بے احتیاطی و کم

عسہ مقل ابو مخنف مطبوعہ بیروت ۱۳۱۷ھ میں بھی اس جھوٹے پروپیگنڈے کا کسی
 صورت میں ذکر نہیں۔

نظری یا جماعتی بنادیا۔ طبع یا خوف کی وجہ سے غلیظوں کا سلب ہو جاتے تھے۔ اسی طرح کا ایک واقعہ جنگ بدر کے سلسلہ میں خود رسول خدا صلعم کی نسبت بھی منافقوں اور ان کے دہرہ و دشمنوں کی طرف سے تصنیف کر دیا گیا تھا۔ کہ آپ نے مشرکین قریش کے تجارتی قافلہ پر مسلمانوں کو حملہ کی دعوت دے کر بدر کی لڑائی چھیڑی اور عقیدہ مند مسلمان بھی اس فہرہ میں آگئے خود اسی طبری میں جس میں امام حسین کی طرف زبیر بخت واقعہ منسوب ہے۔ رسول خدا کے متعلق یہ بے اصل و نازیبا عیارت و روج ہے۔

قالوا لما سمع رسول الله بآبي سفیان مغبلا من الشام ، نذیب المسلمین
الیهم وقال هذه غیر قولی فیها امور الهمر ، فاخرجوا الیها۔ لعن الله
یفضلکم بها۔

” لوگوں نے کہا ہے کہ جب رسول خدا نے سنا کہ ابو سفیان شام سے آ رہے ہیں تو مسلمانوں کو بلا با اور قریبا یہ قریش کا قافلہ آ رہے ہیں میں ان کا مال ہے۔ چلو شاید خدا تم کو اس میں سے مال غنیمت دلوائے“

عام ارباب سیر بلکہ محدثین بھی اس غلطی میں مبتلا ہو گئے جس کے متعلق مولانا شبلی لکھتے ہیں کہ میں اس کے تصور سے کانپ اٹھتا ہوں

عمہ طبری مطبوعہ بورد ۱۲۹۲ عہ سیرۃ النبوی ص ۳۶۱ مولانا شبلی متوفی ۱۳۳۳ مطبوعہ
۱۳۳۳ عہ عہد جدید کے مسلمان مورخ بھی اس دہم کا شکار ہیں کتاب حیات محمد اکبر محمد حسین بیگن ،
مطبوعہ عمر ۲۵ ۱۳۵۲ عہ میں ایسی عیارت لکھی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ (معاذ اللہ غزوہ
بدر کا مفسد کاروان تجارت کو لاؤنا تھا قریش کے حملہ کا دفاع نہ تھا۔ مولانا شبلی نے
سیرۃ النبوی میں عام مورخین و ارباب سیرت و محدثین کی غفلت کے پردہ کو چاک کیا
دیکھیے سیرۃ النبوی غزوہ بدر پر دوبارہ نظر ص ۳۱۶

پس جب کہ حضرت رسالت مآب ایسے واقعات کی زد میں لائے جاتے رہے تو
تو امام حسین کی نسبت ایسے

واقعات کسی بھی حالت میں تعجب کا سبب نہیں ہو سکتے

تخریفات و تصحیفات کے اس سانحہ سے کسی شخص کو حیرت میں نہیں آنا چاہیے۔ یہ
کاہلوامی، کمار سے سامنے اس قدر کثرت سے موجود ہے کہ اس موضوع پر ایک صحیح
کتاب تالیف ہو سکتی ہے لیکن نمود کے لئے یہ عجائب و غرائب کافی ہیں کہ غزوہ تبوک
جو حجۃ الوداع سے پہلے واقع ہوا۔ اس کی نسبت بخاری کے ناسخ نے یہ لکھ دیا کہ
حجۃ الوداع کے بعد واقع ہوا اور اسی طرح رسول اللہ کے حجۃ الوداع کے خطبہ میں جو
ہزاروں آدمیوں کے سامنے پڑھا گیا فقیرت انگیز ابہام و تخریب سے کام لیا گیا

اس امر سے کوئی خاص نتیجہ نہیں نکل سکتا کہ زہر بحث عبادت عقیدہ کے بیان میں
کب پڑھا گیا کی یا طبری کی تاریخ میں۔ لیکن چونکہ اس عبادت کا الحاق و اضافہ یقین کی
کی حد تک ثابت ہو چکا۔ اس لئے ہم نے متقل تن مرتب کیا ہے اس میں سے یہ عبارت
ذرت کر دی ہے تاکہ اس کتاب کے مطالعہ کرنے والے اس غلطی میں مبتلا نہ ہو جائیں کہ
عقیدہ جیسے بالعبیرت شخص نے ایسی بے بنیاد بات بیاں کی ہے۔

اس متقل کے متعلق جو آخری بات ہم کہنا چاہتے
متقل عقیدہ کا ایک خاص امتیاز ہے وہ اس کے ایک خاص امتیاز کو ظاہر کرتی
ہے کہ عقیدہ بن سہمان نے بنی امیہ کے ایک نہایت کثیف پر و پگنڈے کو یہ لقب کیا
امام حسین اور ابن سعد نے نہائی میں جو گفتگو عاشورہ کی رات کو ہوئی تھی چونکہ
عوام کو اس کے سننے کا موقع نہیں ملا اس لئے جس طرح سے ایسے اوقات میں خیالی آرزیاں
ہوا کرتی ہیں اس گفتگو کے متعلق بھی ایسی افزاہ اثری کہ جس کا حقیقت سے کوئی بھی مشنہ
نہیں تھا۔ انہا یہ تھی کہ امام حسین نے عمر سعد سے فرمایا کہ میں جیرید کے پاس چلنے کو تیار

ہوں۔ اور اسی معصوم کا ایک خط بھی سعد کی طرف سے ابن زیاد کے نام گزرا تھا۔ تاکہ متروکین غلطی میں مبتلا ہو جائیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور یہاں تک ہوا کہ یہ خط بعض اپنی کتابوں میں بھی درج ہو گیا جن سے اس کے متعلق غفلت کی امید نہ تھی۔ کیونکہ یہ تصدق کیا گیا کہ یہ خط و کتابت عمر سعد اور ابن زیاد کے مابین ہے۔ اور امام حسینؑ اس کے کئی فریق نہیں ہیں

جس نے کچھ بھی نامی سے امام حسینؑ کے لفظیات کا مطالعہ کیا ہے وہ کسی بحث اور ثبوت کے بغیر اس بے اہل اتہام کے تسلیم کرنے سے انکار کر دے گا۔ اور تاریخ کو قدم قدم پر اس کی روکے لئے دیلیں خواہم کتنی ہے چنانچہ امام کی شہادت کے بعد حیب یزید عوام خاص کی نظر میں ذلیل ہو گیا اور اسے حکومت کے زوال کا اندیشہ ہوا تو وہ ابن زیاد کو مجرم قرار دینے لگا اور اپنی بے تعلقی کا اظہار کرنے لگا۔ اور اس نے یہاں تک کہا کہ اللہ ابن مرہادہ ابن زیاد پر لعنت کرے جس نے امام حسینؑ کو قتل ہو جانے پر مجبور کیا حسینؑ نے چاہا تھا کہ کسی دوسرے ملک میں یا سرحدی مقامات پر چلے جائیں لیکن ابن زیاد لاشیء نہ ہوا

اس بیان میں یزید نے یہ نہیں کہا کہ امام حسینؑ میری بیعت کیلئے ارادہ فرمائے تھے طبری نے زیر بحث واقعہ کے متعلق متعدد اسناد سے کئی بیان نقل کئے ہیں جن میں سے پہلا یہ ہے (۱) ابو مخنف نے مجالدین الشعبانہ اور صفحہ ابن زبیر الروی کے حوالے سے بیان کیا کہ امام حسینؑ نے یزید کی فوج کے سامنے تین باتیں پیش فرمائیں :-

۱۔ میں مدینہ واپس جاؤں

عہ تذکرہ مشوام الائمہ ابن الجوزی ص ۱۲۸

نوٹ: سہ ولعہ و عہ ص ۳۵

عہ حدیث طبری ص ۲۳۵ مصر

۲- اپنا معاملہ بزرید کے سپرد کر دوں
۳- یا مسلمانوں کی کسی سرحد پر پہنچ دیا جاؤں

(۲) ————— دوہرا سلسلہ ابو جنید اور یاقی بن عبدیت

حضرمی کا ہے۔ ابو مخنف نے کہا کہ مجھ سے ابو جناب نے بیان کیا اور ان کو یہ خبر یاقی بن عبدیت سے پہنچی کہ امام اور ابن سعد سے رات کو تنہائی میں جو باتیں ہوئیں ان کا کسی کو علم نہیں ہوا لیکن بغیر سننے ہونے لوگوں میں یہ انوار پھیل گئی کہ حضرت نے فرمایا تم تم فوج کو اسی جگہ چھوڑ دین اور بزرید کے پاس چلیں لیکن ابن سعد نے اپنی ہلاکت کا اندیشہ ظاہر کیا اور یہ تجویز منظور نہیں کی (طبری ۲۲۵ - جلد ۷)

(۳) تبصرہ بیان ابو مخنف سے لغاد حنی بستہ مؤرخ صداقت شعرا عقید بن سہما کا نقل کیا ہے۔ جس میں عقید نے بڑے زور اور بڑے اہتمام کے ساتھ اس انوار کی روشنی اور کہا کہ ابن امام کے ساتھ رامدینہ سے مکہ گیا اور مکہ سے عراق گیا اور حضرت سے کبھی جدا نہیں ہوا۔ یہاں تک کہ حضرت کی شہادت میرے سامنے واقع ہوئی۔ شہادت کے دن تک لوگوں سے حضرت کی کسی گفتگو کا ایک لفظ بھی ایسا نہیں ہے

حاشیہ مشافہ
مسعود بن یحییٰ بن سعید ابن مخنف کتبت، ابو مخنف نقل الحسین و کتاب المختار وغیرہ کے
مصنف ہیں ان کے حالات حدیث فہرس شیخ طوسی و فضیلا الايضاح علم اہدیٰ ابن
محمد حسن میں دیکھیے

للعہ ماجالدین سعید بن عبیر بن سہام بن ذی مران بن شریح بن ابی ریحہ بن مرشد بن جہم
ہمدانی (ابو عمر) کوئی متوفی ۱۲۱ھ صحیف الحدیث ہے (بک تہذیب ابن حجر عسقلانی ۸۵۲ھ)
سے عقب بن زبیر بن عبد اللہ بن زبیر بن مسلم اودی کوئی ۲۳۲ھ تہذیب ابن حجر
مطبوعہ مجید آباد ۱۳۲۵ھ

نہ مدینہ میں نہ مکہ میں، نہ لاکھنؤ میں نہ عراق میں اور نہ فوج کے سامنے جسے میں نے نہ
 سنا ہو، خدا کی قسم جس کا یہ لوگ چرچا کر رہے ہیں حضرت نے کہیں نہیں فرمایا کہ حضرت
 یزید کی بیعت پر آمادہ ہو گئے اور حضرت نے یہ فرمایا کہ مجھے اسلامی سرحد پر بھیج دو بلکہ
 حضرت نے فرمایا مجھے جانے دو، میں اس وسیع زمین کہیں چلا جاؤں اور دیکھوں کہ
 لوگوں کا کیا انجام ہوتا ہے۔ ابن زبیر نے بھی عوام کی اتواہ نقل کر کے عقیدہ کا بیان
 اس کی مدینہ میں درج کیا ہے۔

علامہ سبط ابن الجوزی نے لکھا ہے :-

”قلت وقد وقع في بعض النسخ - ان الحسين قال لعمر بن سعد دعوني
 اخصي الى المدينة - او الى يزيد - فادعيني في يده - ولا يعصوا ذلك
 عند - فان عقيد بن سمرعان قال صحبت الحسين من المدينة الى العراق
 وله امر من معاه الى ان قتل - والله ما سمعته - قال - ذلك“

”میں یہ کہتا ہوں بعض نسخوں میں ہے کہ امام حسین نے عمر بن سعد سے فرمایا - مجھے چھوڑ
 دو میں مدینہ چلا جاؤں یا یزید کے پاس جا کر اس کی بیعت کر لوں لیکن حضرت کی طرف
 اس قول کی تسلیت صحیح نہیں ہے عقید بن سمرعان نے کہا ہے کہ میں حسین کے ساتھ مدینہ
 سے عراق تک رہا اور ان کی شہادت کے وقت تک براہ راست ساتھ رہا۔ میں نے حضرت
 کو یہ فرماتے ہوئے نہیں سنا“

اس عبارت میں سبط ابن جوزی جو مسلمانوں میں بڑے مرتبہ کے عالم ہیں اور تفسیر
 و تاریخ کے بڑے پایہ کے مصنف ہیں نبی امیہ نے پروپیگنڈے کی لٹی کرتے ہیں اور عقیدہ

عہ طبری ۲۲۵ عہ ابن زبیر ۳۱۱ مطبوعہ مصر (۱۹۵۲ء) تذکرہ خواص الامم
 مطبوعہ ایران ۳۸۵

بن سہمان کو سند میں پیش کرتے ہیں اور ان کے بیان کو کامل حجت سمجھتے ہیں۔

انہی تاریخ کا مطالعہ اس نظر سے کیا جائے کہ عقیدہ کے اعلانِ حق نے تاریخ کے عالم کو کس قدر متاثر کیا تو بڑی تعداد ان کے زیر اثر ملے گی۔ بنی امیہ کی حکومت کے شباب میں جب کہ پیغمبر کے اہل بیت پورے طور پر ٹٹ چکے تھے صدق اور حق کے سلسلہ میں تھیں دو آفرین اور انعام و اکرام کی کوئی امید نہیں ہو سکتی تھی بلکہ مال، جان اور آبرو کا خطرہ تھا۔

نہ اور سرفروش عقیدہ نے ہر فرد ہی میں کہ مختلف موافق پر واقعات کر بلا کو نظر کیا بلکہ اس کے خلاف جو سازشیں کی گئیں اور واقعات کے مسخ کرنے اور صورت بدلنے کی جو تدبیریں ہوئیں ان پر خاص توجہ رکھی اور ان کی رد کرنے سے رہے اور اصل حقیقت کو پیش کرتے رہے عقیدہ کے بیان سے تاریخ کو صحیح روشنی ملی۔ وہ دشمن نے اس شد و مد سے پروپیگنڈا شروع کیا تھا کہ غیر تہذیبی خود اپنے بھی اس کے دام میں آسکتے تھے۔ ظلم و جور کے اس زمانہ میں مشاعرِ امام کا مرتبہ نہیں کہہ سکتے تھے۔ جیسا کہ ابوالفتح اصفہانی سے مقالہ اطلالیٰ میں لکھا ہے کہ بنی امیہ کے ڈر اور خوف سے مشاعرِ امام کا مرتبہ نہیں کہہ سکتے تھے۔ اور جب یہ حالت تھی تو کسی امر کی رد کا حوصلہ کہاں ہو سکتا تھا سہما اس کے کہ عقیدہ بن سہمان کی ایمانی قوت نے ان کی مدد کی۔

واقعہ کر بلا کے ابتدائی حالات کا ایک قدیم ترین مکتوبہ

مقتل عقبہ بن سہمان کا ترجمہ

(۱) ابو جعفر محمد بن ہریرہ بصری نے ہشام بن محمد بن سائب کلبی سے اور ہشام نے ابو مخنف سے اور ابو مخنف نے عبد الرحمن بن جندب سے۔ اور عبد الرحمن نے عقبہ بن سہمان سے شہاد عقبہ بن سہمان جناب رباب کلبیہ دختر امرأ القیس زوجہ امام حسینؑ کے غلام تھے۔ جناب رباب امام حسینؑ کی صغیر سن دختر جناب سیکندہ کی والدہ تھیں۔

عقبہ نے کہا ہم مدینہ سے نکلے اور ہم نے عام شاہراہ کو اختیار کیا اہل بیت نے امام سے کہا کہ اگر عام شاہراہ کے علاوہ کوئی اور راستہ اختیار فرمائیں جیسا کہ ابن ابی عمیر نے کیا ہے تو آپ کو کوئی گرفتار نہ کر سکے گا امام نے فرمایا بخدا میں شاہراہ کو نہ چھوڑوں گا یہاں تک کہ قضا تے الہی جو بہتر سمجھے وہ کرے

(۲) عقبہ نے یہ بھی کہا کہ ہمیں عبد اللہ بن مطہع ملے چنانچہ عبد اللہ نے ہمام سے عرض کیا (میں آپ پر تیار) کہاں کا قصد ہے؟ فرمایا اس وقت تو میں مکہ جا رہا ہوں آئندہ خدا سے استخارہ کروں گا۔ عبد اللہ نے کہا خدا آپ کا بھلا کرے اور ہمیں آپ پر قربان کرے جب آپ مکہ پہنچیں تو کوفہ کے قریب ہرگز نہ جائیں۔ وہ بیٹا ہی منہوس شہر ہے۔ دباں آپ کے باپ قتل ہوئے۔ بھائی کو بے بار و مدد گار چھوڑ دیا گیا اور ان پر ایسا حملہ کیا گیا جو مہلک ہو سکتا تھا آپ عرب کے سردار ہیں، حرم میں قیام کیجئے۔ اہل حجاز آپ کے ہونے کو کسی طرف رخصت نہ کریں گے۔ ہر طرف سے لوگ آپ کی طرف دوڑ پڑیں گے۔ حرم کو نہ چھوڑیں

(میرے ماموں اور چچا آپ پر نشانہ) خدا کی قسم اگر آپ ہلاک کر دیئے گئے تو آپ کے بعد ہم غلام بنائے جائیں گے

(۳) حضرت مکہ آئے۔ اہل مکہ آپ کے پاس آئے جانے لگے جن میں عمرہ بجالانے والے بھی شامل تھے اور ہر طرف کے لوگوں سے بھی آنا شروع کیا۔ ابن زبیر کعبہ میں دن بھر ناز اور طوائف میں گوارا سے تھے مگر امام حسینؑ کے پاس دو دن تک صبراً تہ یا ایک دن ناغہ کر کے آتے تھے اور انہیں مشورہ دیتے تھے حالانکہ امام کی موجودگی ابن زبیر پر نہایت شناق تھی، کیونکہ وہ جانتے تھے کہ جب تک امام مکہ میں ہیں بیعت کوئی نہیں کرے گا۔ اور نہ کوئی شخص اطاعت کرے گا اور سب کی نگاہ میں میری شبلیت امام کی عظمت زیادہ ہے اور لوگ میری نسبت امام کی بیعت سے زیادہ خواہشمند ہیں

(۴) جب کوفہ میں (امیر) معاویہ کی وفات کی خبر آئی تو عراق والوں نے یزید کے متعلق چہ میگوئیاں شروع کیں اور کہنے لگے کہ حسینؑ ابن علی اور ابن زبیر نے بیعت نہیں کی بلکہ دونوں مکہ چلے گئے اس وقت کوہ کا گورنر عمان بن بشر تھا اس کی حکومت کے زمانہ میں کوفیوں نے امام حسینؑ کو خط لکھا

عقد نے بیان کیا کہ امام نے جب کوفہ کی روانگی کا ارادہ کیا تو عبداللہ بن عباس حضرت کے پاس آئے اور کہا کہ عام افواہ ہے کہ آپ عراق جا رہے ہیں فرمائیے آپ کا کیا قصد ہے۔ امام نے فرمایا میں نے انشاء اللہ کل یا برسوں کسی ایک دن جانے کا مقصد ارادہ کر لیا ہے۔ ابن عباس نے کہا میں آپ کو اس ارادہ سے خدا کی پناہ میں دیتا ہوں مجھے یہ بتائیے کہ کیا آپ ایسی قوم کے پاس جا رہے ہیں جس نے اپنے حاکم کو قتل کر دیا ہے اپنے وطن پر قابو پا لیا ہے اور دشمن کو نکال دیا ہے۔ اگر وہ ایسا کر چکے ہیں تو آپ شوق سے جائیے اور اگر ان کا حاکم

ان پر مسلط ہے اور عمال بیگس وصول کر رہے ہیں اور اس حالت میں انہوں نے
 آپ کو اپنے پاس بلا یا ہے تو آپ کو جنگ کے لئے بلا یا ہے اور مجھے یقین ہے کہ وہ
 آپ کو دھوکا دیں گے اور آپ سے جنگ کریں گے۔ امام نے فرمایا: میں تمہارے
 استخارہ کروں گا اور دیکھوں گا کیا ہوتا ہے۔ اس کے بعد ابن عباس چلے گئے

(۱۷) ابن عباس کے بعد ابن زبیر حضرت کے پاس آئے کچھ باتیں کیں اور کہا
 میری سچھ بیں تھیں آنا کہ ہم نے بنی امیہ سے کبوں چشم پوشی نہ کر سکی ہے حالانکہ
 ہم لوگ مہاجرین کی اولاد میں سے ہیں اور اسلام کے حاکم ہیں۔ بنی امیہ کو حکومت
 کا حق کب ہے۔ فرمایا کہ آپ کیا کرنا چاہتے ہیں۔ امام نے فرمایا بخدا میرا دل سے
 کوفہ میں جانے کو کہتا ہے۔ میرے دو سنتوں اور کوفہ کے اثرات نے مجھے خط لکھے
 ہیں میں اس امر میں خدا سے استخارہ بھی کروں گا۔ ابن زبیر نے کہا کہ اگر کوفہ میں
 میرے احباب ایسے ہوتے جیسے آپ کے ہیں تو میں اس سے منہ نہ موڑتا۔ پھر
 ابن زبیر کو اندیشہ ہوا کہ اس راستے میں امام ان پر خود غرضی کا اہتمام لگائیں گے
 اس لئے توڑا ہی کہا کہ اگر آپ حجاز میں رہنا چاہیں اور یہاں رہ کر حکومت کرتا
 چاہیں تو انشاء اللہ آپ کی محافظت نہ ہوگی اس کے بعد ابن زبیر چلے گئے۔ اور امام
 نے فرمایا کہ ابن زبیر کی دنیا میں سب سے بڑی آرزو یہ ہے کہ میں حجاز سے عراق
 چلا جاؤں، کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ میری موجودگی میں ان کی کچھ نہ چلے گی۔ لوگ انہیں
 میرے برا بھلا سمجھیں گے۔ اس لئے ان کی خواہش یہ ہے کہ میں یہاں سے چلا جاؤں
 اور یہ مقام ان کے لئے خالی ہو جائے

(۱۸) عقبہ کہتے ہیں کہ اسی دن شام کو با دوسرے دن صبح کو ابن عباس آئے اور
 کہا کہ میں صبر کی کوشش کرتا ہوں لیکن کچھ صبر نہیں ہوتا۔ اس سفر میں مجھے آپ
 کی ہلاکت اور نہماہی کا خوف ہے عراق والے قہرا ہیں، ان کے پاس نہ چاہیے مکہ

میں رہیے آپ سیدہ الحیا نہیں۔ اگر عراق والوں کو جیسا وہ ظاہر کرتے ہیں۔ آپ کی خواہش ہے تو آپ انہیں لکھیں کہ وہ اپنے دشمن کو وہاں سے نکال دیں پھر اس کے بعد آپ ان کے پاس جائیں

(۸) اگر آپ یہاں سے مزدہری جانا چاہتے ہیں تو میں جاتیے وہاں چلے اور لکھائیاں اور بہت وسیع زمین ہے وہاں آپ کے باپ کے ماننے والے بھی ہیں۔ آپ دشمن سے دور بھی رہیں گے آپ وہاں سے لوگوں کو خط لکھیے آدمی بھیجے اپنے داعی پھیلادریجے میرا خیال ہے اس طرح بعافیت آپ مقصد حاصل کر لیں گے امام نے فرمایا مجھنا میں جانتا ہوں آپ میرے مخلص اور شفیق ہیں لیکن میں نے کوؤ کا سفر طے کر لیا ہے ابن عباس نے کہا اگر آپ جاتے ہی ہیں تو عورتوں اور بچوں کو ساتھ نہ لے جائیے مجھے اندیشہ ہے کہ کہیں آپ قتل نہ کر دیئے جائیں جیسے عثمان قتل ہوئے اور ان کی عورتیں اور بچے ان کے قتل کا منظر دیکھ سہے تھے پھر ابن عباس نے کہا۔ آپ حجاز کو چالی کر کے ابن زبیر کی آنکھیں ٹھنڈی کر میں گے (یعنی اپنے سفر سے ان کو خوشی کا موقع دیں گے) آج انہیں کوئی بھی نہیں جانتا اور نہ ان کی طرف دیکھتا ہے خدائی قسم اگر مجھے یقین ہوتا کہ میں آپ کو بجز مدینہ کوں اور آپ رک جائیں گے تو میں یہ کر گزرتا۔ پھر ابن عباس حضرت کے پاس سے چلے گئے اور عبد اللہ بن زبیر کی طرف سے گزرے اور ابن زبیر سے کہا تمہاری آنکھیں ٹھنڈی ہوئیں اور یہ کہہ کر اشعار پڑھے (جن کا ترجمہ یہ ہے)

”اے چند دل کہا کہنا تیرا، فضا تیرے لئے خالی ہے، شوق سے انڈے دے پچے نکال اور انڈے دینے کی جگہ کو خوب نرم دوز دست کر لے“

عسے یہ مثل پہلے پہل طرف بن عبد نے بھی تھی

ان اشعار کے بعد عبد اللہ ابن عباس نے ابن زبیر سے کہا :-

”صیغہ عراقی کو چار ہے ہیں تم اب حجازہ میں قدم جماؤ گے

(۹) جب امام حسینؑ مکہ سے نکلے تو مکہ کے گداز عمر بن سعید کے آدمیوں نے جو یحییٰ بن سعید کی سرکردگی میں تھے حضرت کو لوکا۔ ان لوگوں سے امام سے کہا کہ واپس ہو جیجے آپ کہ ہر چار ہے ہیں مگر حضرت نے واپسی سے انکار فرمایا اور سفر کو جاری رکھا چنانچہ دونوں جماعتوں میں مقابلہ ہوا اور دونوں طرف سے کوڑ سے استفحال ہوئے، لیکن امام اور ان کے ساتھی اپنے مقصد کے مطابق سفر کو جاری رکھتے ہیں کامیاب ہوئے۔ اس وقت گداز کے آدمیوں نے پکار کر امام سے کہا ہر چار ہے آپ خدا سے نہیں ڈرتے، جماعت سے نکلکتے ہیں اور اس لئے میں ان ترائی اور اختلاف ڈالتے ہیں اس پر امام نے قرآن کی یہ آیت تلاوت فرمائی :-

(ترجمہ) ”میں اپنے عمل کا ذمہ دار ہوں اور تم اپنے عمل کے ذمہ دار ہو۔ تم سے میرے عمل کی باندہ پرس نہ ہوگی اہل میں تمہارے عمل کا ذمہ دار نہیں ہوں (پس اسے) پھر حضرت تنبیغ پہنچے (یہاں پر وہ عبارت حذف کر دی گئی جس میں تخریف ہونے ہے اور جس پر مناسب جگہ پر کافری بحث ہو چکی اہل تمام قرآن کی زبردست شہادت سے ثابت ہو چکا کہ تنبیغ پر ہرگز کوئی واقعہ نہیں ہوا)

(۱۰) امام نے ذات کے آخری حصہ میں پائی بھر سے اور پھر کوچ کرنے کا حکم دیا ہم نے حکم کی تعمیل کی جب ہم قصر بنی مغالہ سے آگے بڑھے اہل قصر بنی مغالہ نے ہمیں چلے تو امام کی آگہ لگ گئی۔ پھر ان اللہ واننا الیہ راجعون والحمد للہ رب العالمین فرماتے

عسے حکومت کے عمال اور وظیفہ خوروں کے علاوہ امام پر آیت اترانی واقعات پیدا کرنے کا الزام کسی نے نہیں لکھا یا اہل پرستوں نے انبیاء و مصلیوں پر یہ بیحد تہمت لگائی

ہوئے بیدار ہوئے اور دو باتیں یاد انہیں کلمات کو دہرایا۔ جناب علی بن الحسین (علی
 را کبر گھوڑے پر حضرت کی طرف آئے اور ان اللہ کہہ کر عرض کیا آپ پر فلا ہوں۔ اس
 وقت یہ کلمات کہیں ارشاد فرماتے۔ امام نے فرمایا بیٹے میری آنکھ لگ گئی ایک
 سوار کو دیکھا جو کہہ رہا ہے، یہ لوگ سفر میں مشغول ہیں اور موت ان کے ساتھ جا
 رہی ہے۔ میں نے سمجھا کہ ہمیں موت کی خبر دی گئی ہے۔ حضرت علی اکبر نے کہا خدا آپ
 کو ہر بلا سے بچائے۔ کیا ہم حق پر نہیں ہیں؟ امام نے فرمایا۔ اس خدا کی قسم جس کی
 طرف تمام انسانوں کی بازگشت ہے۔ بے شک ہم حق پر ہیں حضرت علی اکبر نے کہا۔ بابا
 پھر یہیں حق پر ہونے ہوئے موت کی کچھ پرواہ نہیں۔ امام نے فرمایا خدا تمہیں وہ بہترین
 جوادے جو ایک باپ کی طرف سے بیٹے کو دیتا ہے

۱۱) عقیم کہتے ہیں کہ صبح کے وقت امام سواری سے اتر بیٹھے، نماز پڑھی اور جلدی
 سوار ہو گئے۔ اور اپنے اصحاب کے ساتھ بائیں طرف روانہ ہونے لگے اور چاہتے تھے
 کہ فوج کی گرفت سے اپنے ساتھیوں کو باہر نکال لائیں مگر حڑ بڑھ کر انہیں مایا کر پتے
 محدود ہیں اتنا فضا لیکن جیب حڑ نہیں سختی کے ساتھ کوند کی طرف لے چلتا چاہتا تھا
 تو یہ سختی کے ساتھ مزاحمت کرتے اور اس کے قابو سے نکل جاتے تھے اسی صورت سے
 یہ قافلہ چلتا رہا یہاں تک کہ عینو میں اس جگہ پہنچا جہاں پر امام حسین کا قیام تھا اس
 وقت ایک مسلح سوار کا ندھ پر کمان رکھے کوند کی طرف سے آتا نظر آیا۔ سپرد گئے
 اور اس کا انتظار کرنے لگے۔ جیب وہ پہنچا تو اس نے حزا اور اس کے ساتھیوں کو سلام
 کیا، اور حسین اور ان کے اصحاب کو سلام نہیں کیا۔ اس سے حزا کو ابن زیاد کا خط دیا۔
 جس میں لکھا تھا کہ جہاں میرا خط اور ناصد پہنچے وہیں سے حسین کو سختی کے ساتھ لو کہ
 لو ادا نہیں ہے اب دگیاہ زہریں پر قیام کے لئے مجبور کر دے اور میں نے اپنے قاعد کو حکم
 ۴ کے پورا ہونے کی اطلاع نہ حاصل کر لے تمہارے پاس سے جلا نہ ہو۔ والسلام

ہذا دیا ہے کہ وہ تمہارے ساتھ ساتھ رہے اور جب تک میرے حکم

(۱۲) جب حوڑنے یہ خط پڑھا تو امام اور ان کے اصحاب سے کہا کہ امیر عبد اللہ ابن زیاد کا یہ خط ہے۔ اور اس میں مجھے حکم دیا ہے کہ آپ لوگوں کو اسی جگہ تمام پیر سختی کے ساتھ مجبور کروں اور اس قاصد کو یہ ہدایت کر دی گئی ہے کہ جب تک حکم کی تعمیل نہ ہو مجھ سے الگ نہ ہو۔ یزید بن زیاد بن معاویہ اللشعنائی نے کہا کہ ابن زیاد کے قاصد کو دیکھ کر پہچانا اور کہا تم و مالک بن سیرید ہی، یہ وہ اس سے اترتا کیا اور وہ قبیلہ کنذہ سے تھا۔ یزید بن زیاد نے کہا، "خدا تمہیں غارت کرے۔ تم کا ہے کہ لئے آئے ہو؟" اس نے کہا، "کا ہے کہ لئے آیا ہوں! میں نے اپنے امام کی اطاعت کی ہے اور اپنی بیعت کو پورا کیا ہے، ابوالشعنائی نے کہا "تم نے اپنے خدا کی نافرمانی کی اور اپنے امام کی اطاعت کی جس سے اپنے آپ کو ہمیشہ کی ہلاکت میں مبتلا کیا اور ننگ اھد عذاب کو اپنے لئے حاصل کیا (قرآن میں ہے کہ کچھ ایسے بھی امام ہیں جو جہنم کی آگ کی طرف دعوت دیتے ہیں اور قیامت کے دن کوئی ان کا مددگار نہ ہوگا) (قصص ۲۰)۔ اتر حوڑنے ان لوگوں کو اترنے پر مجبور کیا ایسے مقام پر جہاں نہ بانی ہوا اور نہ کوئی آبادی ان لوگوں سے کہا ہم کو اس قرہ یہ یعنی یزید ابن اتر نے دویا اس قرہ یہ غار میں، یا اس تیسرے شقیہ میں۔ حوڑنے کہا بخدا مجھ سے یہ ممکن نہیں ہے۔ یہ شخص مجھ سے نگران بنا کے بھیجا گیا ہے۔

(۱۳) زہیر بن زین نے کہا۔ فرزند رسول! ان لوگوں سے جنگ کرنا ہمارے لئے آسان ہے یہ نسبت ان سے جنگ کے جوان کے بعد آئیں گے۔ یقیناً اس سے بعد آتی فوجیں آئیں گی جن کے مقابلہ کی ہم کو طاقت نہ ہوگی۔ امام حسین نے فرمایا کہ میں ان جنگ میں ابتداء نہیں کرنا چاہتا۔

(۱۵) پھر زہیر بن زین نے کہا کہ جلیے اس قرہ میں قیام کریں یہ محفوظ بھی ہے اور فرات کے کنارے بھی ہے۔ اگر یہ ہم کو روکیں تو ہم ان سے مقابلہ کریں ان سے مقابلہ بہر حال

بعد والوں کے مقابلہ سے آسان ہو گا۔ امام کے فرمایا گاؤں کون سا ہے جو اب مسلا
 مد عقر حضرت نے فرمایا خداوندنا میں عقر سے پناہ مانگتا ہوں پھر حضرت نے دیں
 قیام کیا۔ اور یہ واقعہ محرم الحرام ۱۱۳ھ کی دوسری تاریخ پنجشنبہ کے دن کہے
 (۱۶) دوسرے دن عمر بن سعد بن ابی ذقاص کوفہ سے چار ہزار فوج کے ساتھ
 آگیا ابن سعد کے امام حسین جنگ کے لئے آنے کا سبب یہ تھا کہ ابن زیاد نے اس
 کو اہل کوفہ کے ساتھ اس لئے جانے پر مامور کیا تھا جہاں دیلم والوں نے قبضہ کر لیا
 تھا۔ ابن زیاد نے ملک دے کر حکومت کا پروانہ بھی اسے لکھ دیا تھا اور وہاں جانے
 کا حکم دیا تھا۔ وہ اس فوج کو لے کر حمام اعین میں جا کر ٹھہرا ہوا تھا۔ کہ امام حسین سے
 جنگ دو پیش ہو گئی ابن زیاد نے اس کو بلایا اور کہا تم پہلے حسین سے جنگ کے لئے

عے فوج یزید کا شمار تینس ہزار سے ایک لاکھ تک معلوم ہوتا ہے حضرت صادق آل
 محمد سے امام پر حملہ کرنے والوں کی تعداد تینس ہزار مروی ہے۔ علامہ ابن طاووس کے
 بیان سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے وہ لکھتے ہیں امام کے حملہ سے تیس ہزار فوج ٹڈی کی
 طرح بھاگتی تھی امام حسین کے رجز سے بھی فوج کی کثرت معلوم ہوتی ہے (ابن سعد
 قدر مانی عنوان) بجنود کوف الہاطلیین۔ مطالب السلول ابن طلحہ شافعی میں ۲۲ ہزار
 بعض کہتے ہیں ۹ ہزار ابن سعد کے ساتھ دو ہزار یزید بن مہاب بھی کے ساتھ چار ہزار
 حصین بن تمیم سکونی کے ساتھ تین ہزار مازنی کے ساتھ دو ہزار نعربن عمان کے ساتھ
 اس طرح تیس ہزار فوج ہوئی اس شہر آشوب نے صرف امام کے ساتھ سے مقتولین کی
 تعداد ایک ہزار نو سو پچاس لکھی صرف تیرا نڈا چار ہزار تھے۔ شہداء کے بلائے چار ہزار
 سے زیادہ آدمی نقل کئے۔ عقبہ نے فوج کی وہ تعداد بتائی ہے جو ابتدا میں ابن سعد کے ساتھ آئی
 اس کے بعد فوج میں اضافہ ہوتا رہا۔ وہ ارشاد میں یہ نہیں

سبیل یکینہ
 حیدرآباد عرفان پورہ

جاؤ۔ جب اس سے فراغت ہو جائے گی تو پھر اپنے کام پیر جانا۔ عمر سعد نے کہا کہ اگر مناسب سمجھیے اور مجھے معاف فرمادیجیے تو بہتر ہے۔ ابن زیاد نے کہا میں یہ یہ اس وقت تک ہے کہ جب تم رے کی حکومت کا پر دانہ میں واپس گرو۔ جب یہ سنا تو عمر سعد نے کہا کہ اچھا مجھے ایک دن کی بہت دیکھیے کہ میں غور کروں عمر سعد نے واپس آکر جس سے یہی مشورہ کیا اس نے منع کیا حمزہ بن غیر بن شہیر جو اس کا بھائی تھا آیا اور کہا کہ میں آپ کو قسم دیتا ہوں کہ آپ حسین سے جنگ کے لئے نہ جائیں خدا کے یہاں میں گنہگار ہوں گے اور حق ندرایت کے خلاف بھی ہوگا۔ بخدا تمام دنیا کا مال و حشم اور سلطنت آپ کے ہاتھ سے نکل جائے تو اس سے بہتر ہے کہ آپ خون حسین کا لہا لے لے چوکے دنیا سے جائیں عمر سعد نے کہا جیسا تم کہتے ہو ویسا ہی کروں گا۔ لیکن عمر سعد نے چونکہ کیا وہ ظاہر ہے (کاموں پوری)

(۱۷) عقبہ کہتے ہیں کہ جب امام حسینؑ مدینہ سے مکہ تشریف لے گئے اور مکہ سے پھر عرفین میں برابر ساتھ رہا امداد آخر وقت تک آپ سے جدا نہیں ہو اور آپ نے مدینہ مکہ، مدائن، عراق میں یاد دشمن کی فرج سے جو بھی گفتگو کی اس کا ایک ایک لفظ میں نے سنا جو لوگ آپس میں یہ چہرہ چاکرتے ہیں اور غلط گمان کرتے ہیں کہ آپ اپنا ہاتھ یزید کے ہاتھ میں دینے پر راضی ہو گئے تھے بخدا امام حسینؑ کبھی میں اس پر آمادہ نہیں ہونے اور نہ اس پر تیار ہونے کہ آپ کسی سرحد پر پہنچ دئے جائیں بے شک آپ نے یہ فرمایا تھا کہ مجھے چھوڑ دو میں خدا کی اس وسیع زمین میں کہیں چلا جاؤں۔ پھر دیکھا جائے گا کہ مسئلوں کا انجام کیا ہوتا ہے۔

عمر سعد پر بہاری مفضل کتاب ہے۔

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

مقتل عقبة بن سمرعان

(جمعه در روزه السيد مجتبی حسن کامون پوری الهندی)

۱۱) عن ابی جعفر محمد بن جریر الطبری عن هشام بن محمد عن ابی مخنف، قال حدثنی عبد الرحمن بن حنبلہ، قال حدثنی عطبة بن سمرعان مولى الربیع بنیت، امرأة القیس الطیبة امرأة الحسين وكانت مع سکنة ابنة حسین وهو مولى لابیها رضى اذ ذاك صغيرة، قال خرجنا فلزمتنا الطریق الاعظم. فقال للحسين هلیه لونتک الطریق الاعظم كما فعل ابن الزبیر. لا یحتمک الطب قال لا والله لا افارقه حتى یقضی الله ما هو أحب الیه -

۱۲) قال فاستقبلنا عبد الله بن مطیح، فقال للحسين جعلت فداک من ترید - قال أما کان فانی اریه مکه - واما بعد ما فانی استخیر الله - قال خار الله لك - وجعلنا فداک - فاذا انت ایت مکه فاباک ان تقرب الکوفة - فانها بلدة مشومة بها قتل ابوک وخذل الحوک وأغیل بطنه کادت تاتی علی نفسه - ألزم الحرم - فانک سید العرب لا یعدل بک والله اهل الحجاز

احداً، ويتداعى اليك الناس من كل جانب لا تفارقني المحرم ذلك
عجى وخالى انوار الله لئن هلكت لستترقن بعدك -

٣٥، ناقيل حتى نزل مكة - ناقيل اهلها يختلفون ايله بياتونه
ومن كان بها من المعتمرين واهل الافاق، وابن الزبير بها قد
نرم الكعبة - فهو قائم يصل عندها عامة النهار ويطون -
وياتي حسينا فيمن يايته نيايته ابوصين المتواليين - ويأتيه
بين كل يومين مرة - ولا يزال يشير عليه بالترتبه وهو أقل خلق
الله على ابن الزبير اذ عوث ان اهل الحجاز لا يأتونك ولا يتابعونه
ابداً ما دام الحسين بالبلاد، وان حسينا اعظم في اعينهم وانفسهم
منه واطوع في الناس منه -

٣٦، فلما يات اهل الكوفة هلاك معوية ارحم اهل العراق
بزييد - وقالوا قد امتنع حسين وابن الزبير - والحقا بمكة - وكتب
اهل الكوفة الى الحسين - وعليهم النعمان بن بشير -

٣٧، قال ابو مخنف وحدثني الحارث بن كعب الرازي عن حقه
بن سمعان ان حسينا لما اجتمع المسير الى الكوفة اتاه عبد الله بن
عباس فقال يا ابن عمك قد ارحمت الناس انك ساثر الى العراق
فبين لي ما انت صافح - قال ابي قد اجسعت المسير في احد يومى
هذين انشاء الله تعالى - فقال له ابن عباس فاني ارحمك يا الله من
ذلك - اني في رحمة الله المسير الى قوم قد قتلوا اوليهم وصحبوا

بلا دهم - ولفوا عدوهم - فان كانوا قد فعلوا ذلك فسوا لهم
وان كانوا انما دعوك اليهم واميرهم عليهم قاهراً مهم - وعماله
تجسبى بلادهم - فانهم انما دعوك الى الحرب والقتال ، ولا
اصون عليك ان يغفروك ويكذبوك ويخالفوك ويخذلوك
وان يستنصروا اليك - فيكونوا اشد الناس عليك - فقال له حسين
وانى استخيرا لله وانظروا ما يكون - قال فخرج ابن عباس من عنده
(٤) وانا ابن الزبير فحدثه ساعة - ثم قال ما ادرى ما تركنا
هؤلاء القوم وكفنا عنهم ونحن ابناء المهاجرين ولا اهل هذا الا
ميردوهم - خبرتنى ما تريد ان تصنع - فقال الحسين والله لقد
حذرت نفسى باتيان الكوفة ولقد كتبت الى شيعتى بها واشرف
اهلها واستخيرا لله - فقال له ابن الزبير - اما لو كان لى بها
مثل شيعتك اما عدت بها - قال ثم انه خشي ان يتهمه
فقال - اما انك لو اتممت بالحجاز ثم اردت هذا الامر ههنا
ما خولت عليك انشاء الله - ثم قام فخرج من عنده - فقال
الحسين ها - ان هذا ليس شئ يوتاه من الدنيا الا جلب
اليه من ان اخرج من الحجاز الى العراق - وقد علم انه
ليس له من الامر معى شئ - وان الناس لم يعدوا لوكافة -
نودانى خويجت منها تخلوله

(٥) قال فلما كان من العشي ادى من الغدا الى الحسين ^ع بن
ابن العباس - فقال يا ابن عم اى انصرت ولا اصبر اى اتخوف
عليك فى هذا الوجه الهلاك والاستصال - ان اهل

العراق قوم عذراء فلا تقر بينهم - اقسام هذا البلد فانك
 سيد اهل الحجاز فان كان اهل العراق يريدونك كما زعموا
 فاكتب اليهم فليتنوا عداؤهم - ثم اقدم عليهم - فان ابنت
 الا ابن تخرج نسرا الى اليمن فان بها حصونا وشعابا - وهي ارض
 عريضة طويلة ولا بيدي بها شيعة وانت عن الناس - في
 عزلة فكتب الى الناس وترسل دعاتك - فاني ارجو
 ان ياتيك عند ذلك الذي تحب في عافية، فقال له الحسين
 يا ابن عم اني والله لا علمم انك ناصر مشفق - ولكني قد ارمعت
 على المسير - فقال له ابن عباس فان كنت سائر فلا تسر نساء
 وصبياتك فوالله اني المخافت ان تقتل كما قتل عثمان ونساءه
 فيظنون اليه - ثم قال ابن عباس لقد اقررت عين ابن الزبير
 في تخليتك اياها والحجاز، والخروج منها، وهو اليوم لا ينظر
 اليه احدا معك - والله الذي لا اله الا هو لو اعلم انك اذا
 اخذت شعرك وناصيتك حتى يجتمع علي وعليك الناس
 اطعني ففعلت ذلك - قال ثم خرج ابن عباس من عندنا

عنه جميع عند دفن والده عقبه في الامم كما ان ابن عباس كواكب نقل بين كيام روح الذي
 مسعودي في مطبوعه مصر ۱۳۵۲ هـ

لان اقول والله بمكان كذا اذهب الى من ان استحل بملء
 دبره ان لم يمسسها فموت على ما هو عليه

حرمت ضايح ہونے وال

بعد شہادت امام ابن عباس امام کا مقصد سفر سمجھتے - دیکھو قتل ابن واضح

فَسَرَّ بَعْدَ اللَّهِ بْنِ الزَّبِيرِ ثُمَّ قَالَ -
 يَا لَيْلٍ مِنْ قُبُلِكَ وَمَعْسُورٍ خَلَا لَكَ الْجَوْ بَيْضِي وَاصْفَرِي
 وَتَقَرِّي مَا شِئْتِ أَنْ تُنْقَرِي
 هَذَا حَسِينٌ يُخْرِجُ إِلَى الْعِرَاقِ وَعَلَيْكَ بِالْحِجَازِ

۹۱، قال البرمخنف حدثني الحارث بن كعب الوالبي عن عبدة بن
 سيمان قال لما خرج الحسين من مكة اعترضته رُسُلُ عمرو بن سعيد
 بن العاص عليهم يحيى بن سعيد - فقالوا له انصرف واين تذهب
 فابى عليهم ومضى - وروى الفريقان فاضطر ابو ابياسيا طشم
 ان الحسين واصحابه امتنعوا منهم امتناعا توريا - ومضى الحسين
 على وجهه فنادوه يا حسين الا اتق الله تخرج من الجماعة وتفترق
 بين هذه الامة فتاوه حين قول الله جل وعزني عملي وكنتم

عنه تاريخ التواريخ ۱۵۶ میں ذیل کے اشعار زیادہ ہیں :-
 تَدَارَحِلُ الصَّبَا رَعِيكَ يَا بَشِيرِي وَدَقِمْ الْبَغْمَ فَمَاذَا تَخَذَرِي
 لَا يَدُ مِنْ صَيْدِكَ يَوْمًا نَا حَبِيرِي

هَذَا الْحَسِينُ خَارِجٌ قَا بَشِيرِي - رَأَى الْعِرَاقَ رَا جِبَابًا لِلظَّفَرِ
 تین اشعار اول کے مرتبہ بن عبد کے ہیں - طرف نے انھیں بچکنے میں چند اول کے فکا کے
 موقع پر لکھا تھا - بعد کے تین شعر میں امام حسینؑ کا نام ہے ابن عباس کے معلم ہوتے ہیں تیرے
 کی جمع قرار فرمیں اظہار انہیں کہتے عوام فہرہ کہتے ہیں - مہر سرسبز گدہ - غزریوں سے نون
 قاضی کی رعایت یا التفاتے ساکنین کی وجہ سے غزوت ہے - یہ نسل پہلے طرف ہی عبد کے ہی
 پھر اس موقع پر بولی جانے لگی جب کوئی اپنی کسی غزوت کو پورا کرنے پر قادر ہو جائے -

عَمَلِكُمْ - انتم بیریون نما عمل وانا بیری منّا تعلمون ۱۱۸ یونس
 ۱۱۱ قال ثمان الحسین اقبل حتی مر بالنعیم (ص البری)

۱۱۱ قال ابو مخنف حدثنی عبد الرحمن بن جندب عن
 عقیبة بن یمعان قال لما کان فی آخواللیل امر الحسین بالاستفا
 من الماء ثم أمرنا بالرحیل ففعلنا - قال فلما رتخلنا من قصر بنی
 مقاتل وصرنا ساعة خفق الحسین براسه خفقة ثم انتبه
 وهو یقول - انا لله وانا الیه راجعون والحمد لله رب العالمین
 قال ففعل ذلك مرتین وثلاثا - قال ناقبل الیه ابنه علی
 ابن الحسین علی فرس له فقال انا لله وانا الیه راجعون والحمد
 لله رب العالمین یا ابت جعلت فداک ممّ حدثت الله والقر
 تلاء یا نبی انا خفقت براسی خفقة ففعلت فی فرس علی فرس
 فقال - القوم لیبرون - دالماء یا تسری - ایهم فعلت انما
 انفسنا نعیت الینا - قال له یا ابت لا اراک الله سوؤا کتنا
 علی الحق -

عہ طبری ۱۱۸

عہ طبری جلد ۳ مطبوعہ یورپ - مطبوعہ مدرسہ ص ۱۱۸

۱۱۸ یہ قصہ میں التمر اور شام کے در بیان تھا - مقاتل بن حیلان کی طرف منسوب تھا
 تقططانہ سے قریب واقع تھا -

للعہ نافع ۱۱۸ - میں ہے کہ نواب منزل تعلیمیہ میں دیکھا - تعلیمیہ مکہ کے راستے میں ایک
 منزل ہے - اسی جگہ ایک گاؤں تھا -

تالیے والذی الیہ مرجع العباد قال یا بئنا اذ الانیالی نومت
 محققین۔ فقال له جنک الله من ولد خیر ما جنی ولد عن والدک۔
 ۱۱) قال فلما اصبح نزل فصلی العداۃ۔ ثم جعل الركوب
 فاحذنا بتیاسر باصحابہ یرید ان یضربهم۔ فیلتیه العربین یزید
 فیردہم فیردہ فجعل اذا ردهم الی الکوفۃ رؤا شدیدا امتنعوا
 علیہ۔ فارتفعوا فلم یزالوا یتسایرون حتی انتهوا الی نینوی
 امکان الذی نزل بہ الحسین۔ قال اذا راكب علی نجیب لہ
 وعلیہ السلاح متینک تویسا۔ مقبل من الکوفۃ۔ فوقفوا
 جمیعا یتنظرونہ۔ فلما انتهى الیہم سلم علی العربین یزید
 واصحابہ ولم یسلم علی الحسین واصحابہ فدفع الیہم کتایبا
 من جلید اللہ بن زیاد۔ فاذا فیہ۔ اما بعد۔ فجمع بالحسین
 حین یبلغک کتابی ویقدم علیک رسولی۔ فلا تنزلہ الا بالحوار

عہ۔ عربین یزید بن ماجہ بن سعید من نبی ریاح بن یزید بن من نبی تیم۔ انھیں بھی ریاحی
 ویزید بھی کہتے ہیں۔ عہ عبید اللہ بن زیاد بن ابیہ۔ عبید اللہ کی دادی سمیہ تھی جلیلہ
 بن زیاد کے باپ زیاد کے کسی شخص مدعی ہوئے لیکن سیاست نے اسے زیاد بن ابی سفیان
 مشہور کر لیا۔ وہ زیاد بن عبید بھی کہلایا۔ عبید اللہ کی دادی سمیہ لکھ کے ایک زمیندار زوزہ لوز
 کی کثیر تھی۔ زمیندار بیمار ہوا۔ عرب کے طبیب حادث بن کلدہ ثقفی نے اس کا علاج کیا، انعام
 میں سمیہ علی حادث سے دو بچے پیدا ہوئے ابو بکرہ ذناغ۔ پھر حادث نے سمیہ کی شادی غلام
 عبید سے کر دی جس سے زیاد پیدا ہوا۔ مہر جاہلیت میں ابو سفیان طائف کے تھے۔ مریم
 ہی رسول شراب فروش سے اس نے محبت کی تو اس کی اسبش کا، سمیہ بلوئی لگی۔ عالم ہوئی سلسلہ
 (باقی اگلے صفحہ پر)

فی غیر حصن ارشاد مفیداً خضراً و علی غیر ماء و قد امرت
رسولی ان یلزمک ولا یفارقک حتی یأتینی یا نفاذک امری والسلام
(۳۱) قال غلام قرع الکتاب قال لهم الحدیث هذا کتاب الامیر
عبید اللہ بن زیاد یا مرئی فیہ ان اجتمعکم فی المکان الذی
یأتینی فیہ کتابہ و هذا رسولہ - وقد امرت ان لا یفارقنی حتی
ألفنا سایه، وامرہ، فنظروا لی رسول عبید اللہ بن زیاد،
یزید بن زیاد بن لها صوابوا الشفاء و الکندی ثم انهدی.
فمن له فقال - ا مالک بن النسر المداوی قال نعم - وکان احدا
کندة - فقال له یزید بن زیاد تکلمتک امک ماذا جئت فیہ
قال و ما جئت فیہ اطعت امامی - و وفتت ببیعنی - فقال له
ابو الشفاء عصیت ربک و اطعت امامک فی هلاک نفسك

پچھلے صفحہ کا بعینہ) میں زیاد پیدا ہوا اور زیاد بن عبید کلبا یا - امیر معاویہ نے سلسلہ
میں زیاد کی چالاکیاں دیکھ کر اپنے نسب سے ملحق کر لیا اس نے معاویہ کی بڑی بددعا ۵۳
میں کرگیا اس کی اولاد میں مرغانہ عورت سے عبید اللہ و عبید اللہ تھے یزید نے عبید اللہ کو
کوفہ و بصرہ کا گورنر بنایا - مختار نے اسے سلسلہ میں قتل کیا - آل زیاد پر ہمارے مفصل کتاب ہے
۵۵ علماء ادب و تاریخ نے اس لفظ کو خاص اہمیت کے ساتھ نقل کیا ہے زعترکی
مثنوی ۳۲ ص ۱۰۰ المظاہر فی غریب اللفظ میں ابن اثیر نے فی سلسلہ نے النہایۃ فی غریب
الحدیث میں لفظ صحیح بالحدیث کے سلسلہ میں اس لفظ کا ذکر کیا ہے - جمہور کے معنی ہیں سخت اور
درشت جگہ، یعنی حضرت کون گونا گوں پریشانیوں میں مبتلا ہو کر عہدہ یزید بن زیاد بن معاویہ و شفاء
کندی پہلی شہادت کے بلا میں سے ہیں - ہمارے ان کے دادا ہیں - بعض کتابوں میں ہمارے
۵۶ لیکن یہ کتابت کی غلطی ہے۔

کسبت العار والنار - قال الله عز وجل - وجعلناهم امة يدعوننا
 ويوم القيامة لا ينصرون ربه تصص فهو امامك - قال واخذ الحجر
 بن يزيد القوم بالنزول في ذلك المكان على غير ما رواه في تورية
 فقالوا دعنا ننزل في هذه القرية - يعنون نينوى او هذه القرية
 يعنون الفاضرية وهذا الاخرى ليعنون شقيقة (ارشا مفيد)
 فقال له الحسين دعنا ويحك ننزل في هذه القرية - لو هذا
 نينوى والغاصرية - او هذه - ليعنى شقيقة)

۱۲) فقال لا والله ما استطيعم ذلك هذا رجل وقد نبت
 اتي عينا فقال له زهير بن القين يا بن رسول الله ان قتال هؤلاء اهل
 من قتال من ياتينا من بعد هم اختلاف سيرة لباردة الاشارة للمقلد
 فلعمرى لياتينا من بعد من ترى مالا قبل الدابة - فقال له
 الحسين ما كنت لا بدءهم بالقتال -

۱۳) فقال له زهير بن القين سرتنا الى هذه القرية حتى نزلها .
 فانها حصينة وهي على شاطئ الفرات - فان منعونا قاتلناهم قتلهم
 اهلون علينا من قتال من يجئني من بعد هم - فقال له الحسين
 وآية تورية هي - قال هي العقر - فقال الحسين اللهم اني اعوذ
 بك من العقر هذه العبارة ليست في الاشارة ثم نزل - وذلك
 يوم الخميس وهو اليوم الثاني من المحرم سنة فلما كان من الغد
 قدم عليهم عمرو بن سعد بن ابي وقاص من الكوفة في الربعة

عنه بمسزون اول وسكون ياد فتح بن ثاني واو بكر بلاك قريه الكعب قريه تها - عنه قبليه اسد
 بنى فاضرية كى طوت منسوب به - سه كر بلاك زويك قريه به - ولما من ذكوه في المعظم

الآفة في الارشاد - فارس) قال وكان سبب خروج ابن سعد الى الحسين عليه السلام ان عبيد الله بن زياد بعثه على اربعة الآف من اهل الكوفة يسير بهم الى دستمى - وكانت الديلم قد خرجوا اليها وغلبوا عليها - فكتب اليه - ابن زياد عهدا على "الرتة" ر و امرة بالحزج - فخرج معسكرا بالناس "بجمام اعين" فلما كان من امر الحسين ما كان واقبل الى الكوفة دعا ابن زياد عمر بن سعد فقال سر الى الحسين - فاذا فرغنا مما بيننا وبينه سيرت الى عملك فقال له عمر بن سعد ان رأيت رحمت الله ان تعفيني فافعل - فقال له عبيد الله نعم على ان ترد لنا عهدنا قال فلما قال له ذلك قال عمر بن سعد - امهلتني اليوم حتى انظر - قال فالصرفت عمر ستشير فصحا له فلم يكن يستشير احدا الا نهاء - قال وجاء حمزة بن المغيرة - بن شعية - وهو ابن اخته - فقال انشدك الله يا خال - ان تسير الى الحسين فتاثم بربك وتقطع رحمتك فوالله لان تخرج من دنياك وما لك وسلطان الارض كلها. لكان لك خير من ان تلقى الله بدم الحسين - فقال له عمر بن سعد - فاني افعل انشاء الله -

(١٥) قال ابو نضف حدثني عبد الرحمن بن جندب عن عتبة بن سمران قال صحبت حسينا فخرجت معه من المدينة الى مكة - ومن مكة الى العراق - ولما فارقه

عنه طبري ٢٢٠ و ٢٢٢ و ٢٢٣ مطبوعه مصر
عنه طبري ٢٣٥ مطبوعه مصر مطبوعه ليرب ٢١٥

حتى توتل - وليس من مخاطبته الناس كلمة بالمدينة ولا مكة
 ولا في الطريق ولا بالعراق - ولا في عسكروالي يوم مقتله الا وقد
 سمعتها، لا والله ما اعطاهم ما يندواكرو الناس وما يزعمون
 من ان يضع يده في يد يزيد بن معاوية - ولا ان يسير
 الى ثغر من ثغور المسلمين - ولكنه قال دعوني فلا ذهاب في
 هذه الارض العريضة حتى ننظر ما يصير امر الناس

مقتل عقبة بن نافع و ترويض علماء عراق في النظر

محقق ملت محفري حجة الاسلام والمسلمين حضرت آغله بزرگ طهراني و حجة الاسلام
 محمد سواد طباطبائي تبريزي و مفكر عراق علامه عبدالرزاق موسوي مرقم
 حفظهم الله كي تقرينطين

الحمد لله والصلوة والسلام على سيدنا رسول الله
 وعلى اله المعصومين الباذلين معهم فحفظ دين الله
 وليد - فان شهادة الحسين عليه السلام يوم الطف
 وتضحية اله و محبته و سمي اطفاله و عيالاته و قعة
 تاريخية آيمة لا يزال صداها بورت في العالم الاسلامي
 ولم يبرح ذكرها يصدع الافئدة و يغشى الانظار
 و يهيم على النفوس، والداعوة الاسلامية المثل الا على
 لرجال الاصلاح و اولي الفكر و قارة النظر و لا بد لكل

من درس تلك الواقعة المؤلمة من جهتها النفسية
 من الاعتراض بانها صدق المظاهر بالذنبية واصريها
 لحفظ التزامين الشرعية ولقد سَوَّرت تلك
 الواقعة محالفاً لتاريخه لانت الاسفار والطوير
 بالذكريات الشجية والاعمال الفطبيعة التي فام بها
 اعداء رسولنا ووسع علم الذين ظلموا
 اى منقلب ينقبون)

ولقد اعطى العلماء والمؤلفون والشعراء والكتاب
 من الشيعة وغيرهم بل من المسلمين وغيرهم هذه
 الواقعة المشجية حقها من التاريخ ومثلوها
 اعظم تمثيل واحسنه، وابتأوا عظمتها والفرق الواضح
 بينها وبين سائر الوقائع التاريخية -

ومن كتب في ذلك حضرة العلامة الكبير المتبحر
 المتصنِّع الشهير والمجتهد البارِع. والمفكر العبقري
 القد ثقة الاسلام معتمد الخاص والعام السيد
 مجتبي حسن الكامون يورى الهندي دامت افاضاته
 فقد كتب كتابه هذا في الحسين عليه السلام
 بطرز اجتماعي وتمط فلسفي، فترا لا يعجل الوقائع و
 يحللها تحليلاً تاريخياً فلسفياً ما لوقالدي الجسيم وذلك
 لان مولفه العلامة من اجلاء اهل العلم والفضل
 والادب وسعة الاطلاع والاحاطة بسائر العلوم

الشرقة واللغات الاحنية - وله مولفات عديدة و
 اثارنا فقه مفيدة وكان ينشر الكثير من الفوائد التي
 تجيدها ترمجة السليمة وذهنه اثار يوم كان في طريقه
 الى محصيل شهادة اسكتوراة في التاريخ والفلسفة
 من جامع الازهر الشريف - وانا نبحي السيد الجليل
 على عثره لله ونشكر على جهادة في سبيل العلم والادب
 ونبتهل الى الحق تعالى شانه ان يزيد بن تاييداه وتوفيقه
 راحر دعوانا ان الحمد لله رب العالمين

حررة بناتي وانا الفقير الفاني المدعويا غابريگ
 الطهراني - غفر له ولوالديه في يوم الاحد الثالث
 والعشرين من ذي الحجة سنة احدى وسبعين
 وثلاثمائة ولف هجرية على مهاجرتها الالف
 اشار والتحية

مهر شريف

(٢) فيما كتبه الشيخ الجليل الثقة العلامة الحجة
 الشيخ اقا بزرگ دام نائيناه مقر ظالمات ايفت حضرت
 العلامة الفذا السيد مجتبي حسن الكامون پوري الهندي
 الذي اسفه حول واقعة الطف ونهفته شهيد العظمة
 غنى وكفاية عن كل ثناء والحواء - وانا امسال البدن
 يدايم تاييداه وتوفيقه وكثر من المشاله لمن له قدم
 راسخ في خدامه الدين وترويح الشرع الشريف
 بجمه واله وانا الاحقر الفاني محمد جواد الطبا طبای التريزي

مهر شريف

مقتل عقبہ بن سمرعان علامہ کامون پوری کی نشانی

شہادتِ امام حسینؑ کا مقصد

(از جناب شہیدِ حسن صاحب شہیدِ صفی پوریؒ ہے)
 ہوا کا ہر جھونکا، بارش کا ہر قطرہ، تنزیہ آفتاب کی ہر کرن، غرض کہ کائنات کے ہر ذرہ کی ہر حرکت ایک منظم اور وسیع قانون کا پتہ دیتی ہے۔ ایک ظاہر میں اور پست نظر انسان کیونکر سمجھ سکتا ہے کہ ہوا کی معمولی سی جنبش کے وقوع میں آنے کے لئے کدہ ہوائی میں ایک خاص قانون کے ماتحت حالات و ماحول اور تقاضائے وقت کی تبدیلی کی بناء پر کتنا عظیم الشان تغیر پیدا ہوا جس کا مظاہرہ ہوا کے ایک معمولی جھونکے کی شکل میں ظاہر ہوا۔ اور جب تک انسان تو انہیں نظرت کے و قائل پر اتنا حادی نہ ہو کہ وہ آثار و قرائن کی بناء پر ان نازک اور دقیق مسائل کو سمجھ لے جن کا ہوا کے تہوج سے تعلق ہے اس وقت تک کیسے ممکن ہے کہ ہوا کی اس معمولی سی جنبش کے متعلق یہ فیصلہ کیا جائے کہ یہ ہوا کی معمولی حرکت ہے یا کسی آنے والے عظیم الشان اور عظیم معمولی طوفان کا پیش خمیہ! اور یہ نظام کائنات میں اس ہوا کے جھونکے کا کیا مرتبہ ہے۔ اور اگر یہ نہ ہوتا تو تربیتِ نظامِ حکمت میں کتنا بڑا اختلاہ جاتا۔

حقیقت یہ ہے کہ دنیا عالم اسباب ہے۔ یہاں کسی بڑے نتیجہ کے ظہور میں آنے کے لئے ضروری ہے کہ ندرتھی طور پر اس کے لئے

لئے اسباب مہیا ہوں۔ کون کہہ سکتا ہے کہ سلسلہ اسباب کی کوئی کرہی بھی بے ضرورت یا نتیجہ ہوتی ہے۔ اگر نگاہ حقیقت شناس سے دیکھا جائے تو معلوم ہو گا۔ کہ ہر درمیانی کرہی کے بغیر تکمیل ناممکن ہے اور ہر سبب کچھلے اسباب کا نتیجہ ہے۔

انسان کا مقصد حیات بھی ایک نتیجہ ہے جسے اسی عالم اسباب میں حاصل کرنا ضروری قرار دیا گیا۔ ظاہر ہے کہ مقصد بقلاً عظیم ہو گا اسی قدر اس کے حصول میں تدریجی اسباب کی منزلیں زیادہ طے کرنا پڑیں گی۔ پھر اگر تو انہی فطرت کے پیش نظر تمام منازل کو طے کر لیا گیا تو خیر اور اگر لغزش ہوگی تو اس لغزش کا رد عمل شروع ہو جاتا ہے جو اسباب ارتقاء کی فراہمی کی رفتار کو نہ صرف کم کر دیتا ہے بلکہ وقتی طور پر تسلسل پیدا کر دیتا ہے اور اس وقت تک ختم نہیں ہوتا جب تک تدریجی طور پر اس لغزش کے اثرات ختم نہ ہو جائیں۔

مقصد کی عظمت کیا شے ہے؟ ممکن ہے کوئی کہے کہ دولت و حکومت و اقتدار یا فنیوی مسرتوں کو حاصل کرنا ایک عظیم مقصد ہے جسے ہر انسان انسان اپنا نصب العین حیات بناتا ہے۔ لیکن اگر غور سے دیکھا جائے تو ان تمام مقاصد میں انسان کا حد سے بڑھا ہوا جذبہ خود کامی و نفس پرستی نظر آئے گا۔ بے "عظیم" نہیں کہا جاسکتا۔ بے شک ایسے انسان پر اس شخص کو ترجیح حاصل ہے جو اپنے ملک اور اپنی قوم کی دولت مندی آزادی اور مسرت پر ذاتی مفاد کو قربان کرنے۔ اس نقطہ نظر کے ماتحت عظیم ترین مقصد وہی ہو سکتا ہے جو علم و تمدن کا سرمایہ مراد ہے یعنی تمام نوع انسانی کی خوشحالی، مسرت اور آزادی کا حصول

اگر اس مقصد کے حاصل کرنے کے لئے کوئی اپنی ذات اور تمام لوازم ذات کو قربان کر دینا نصب العین حیات بنانے تو اس سے بڑھ کر عظیم الشان مقصد تصور میں بھی نہیں آسکتا۔

تاریخ انسانیت گواہ ہے کہ اپنی ذات اور اپنی ذات سے وابستہ تمام چیزوں کو یعنی اپنی دولت، اپنی اولاد، اپنی مسرت اور تمام احساسات و جذبات کو مقصد حیات کے حصول کی خاطر جس طرح حسینؑ نے وقف کر کے عملی مثال قائم کی اس کی نظیر نہیں ملتی۔ منیر انسانیت اور مذاق راستی گواہ ہے کہ نوع انسانی کا مفاد حسینؑ نے جن اصولوں کے تحفظ میں پایاد و متمدن انسان کا نقطہ معراج میں حسین علیہ السلام

نے اپنا مال ٹا کر تباہ کیا کہ مال و دولت انسان کی کمترین دولت ہے۔ جسے راستی اور سون منیر کی خاطر قربان کر دینا چاہئے، حسینؑ نے جان بے کر دینا پر موت اور زندگی کی حقیقت ظاہر کی اور تباہ کیا کہ کس طرح زندگی اور موت دونوں سے یکساں فائدہ اٹھا کر اعلیٰ اصولوں کا تحفظ کیا جاتا ہے۔ اور جب مر کر اپنا مقصد حاصل کیا جائے۔ تو موت زندگی کی قائم مقام ہی جاتی ہے جسے حیات ابدی کہتے ہیں۔ حسینؑ نے اعزاء و اقارب کی قربانی دے کر سبق دیا کہ نوع کے مفاد کی خاطر اپنے اعزاء کا خیال کرنا بہت نظری ہے، حسینؑ نے حکومت جور کئے خلاف عدلئے احتجاج بلند کر کے انسان کی ذہنیست کو مذاق آزادی عطا کیا۔ حسینؑ نے اپنی مسرتوں کو قربان کر کے تباہ کیا کہ حقیقی مسرت وہ سکون ہے جو ادائے فرض کے بعد انسانی منیر عموس کرتا ہے اور جس پر دنیا کی ہر ناپائیدار مسرت کو قربان کر دینا چاہیئے۔ حسینؑ نے اپنے تمام سرمایہ معیات کو مقصد زندگی کی خاطر وقف کر کے رکھا دیا کہ ایک

فرض شناس انسان کس طرح ادائے فرض کے لئے وقف ہو جاتا ہے۔
 کہنے اور کرنے میں بہت فرق ہوتا ہے۔ تقریر کرتے وقت نہایت
 پختہ زور الفاظ میں سمیٹنی کا نام پیش کیا جا سکتا ہے۔ نظم و نثر میں بہت پختہ
 الفاظ صرف کئے جا سکتے ہیں پھر بھی اعتراض کرنا پڑے گا، کہ ہم حقیقت
 کی صحیح تصویر کشی نہیں کر سکے۔ پھر جب لفظی تشریح اس وقت اتنی مشکل
 ہے جب کہ واقعہ وقوع میں اچکلے۔ تو اس سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ
 اُس کارنامہ کی عملی تصویر کھینچنا اُس وقت کتنا مشکل تھا۔ جب کوئی نقش
 ادل بھی رہ نہائی کسے ایسا موجود نہ تھا۔ جس کی پیروی کی جا سکتی اس کا
 تصویر بھی مشکل کیا جا سکتا ہے۔

سب سے پہلی وقت جو ایک ایسے انسان کے سامنے درپیش ہوگی
 جسے تمام نوع کی بھلائی مقصود ہے یہ ہوگی۔ کہ تمام انسانوں کو کس طرح فائدہ
 پہنچایا جائے۔ لیکن جب یہ سوال سامنے آیا کہ فائدہ کس طرح پہنچایا جائے
 تو قبل اس کے کہ طریق کار پر غور کیا جائے فردی ہے کہ "فائدہ" کی تشریح
 کی جائے اگر اس کا مفہوم معین ہو سکے۔ اگر فائدہ کا یہ مفہوم ہو کہ ہر
 فرد کے مقابلے پرے ہوں تو یہ قطعاً ناہمکنی ہے۔ کیونکہ ہر شخص کی خواہشیں
 لامحدود ہیں۔ اور پھر خواہشوں میں تضاد بھی ہے۔ مجبوراً تمام نوع کے
 مجموعی مفاد پر غور کرنا پڑے گا۔ جس کے نتیجے میں ہر انسان کی محدود اقدار
 سے بڑھی ہوئی کتنا دن ناروا آرزوؤں، خیر متوازن حوصلہ مندوں
 خیر مستدل اولو العزمیوں اور ناقابل حصول مسرتوں کا خاتمہ ہو جائے گا۔
 اور محض ممکن العمل لائحہ عمل مرتب کیا جاسکے گا۔ اب اس کے بعد دوسرا
 سوال یہ پیدا ہوگا کہ طریق عمل کیا اختیار کرنا چاہئے۔ ظاہر ہے کہ اگر ایک

انسان کسی طرح اس قابل ہو بھی سکے کہ دنیا کی تمام دولت سب انسان میں برابر
 برابر تقسیم کرے، ان فرائض کی پابندیوں کے ساتھ جن کی بنا پر حقوق پیدا ہوتے
 ہیں سب کو آزادی سے دے اور ان محدود سر توں میں سب کو برابر کا شریک بنائے
 بھی گا اس دارالانقلاب میں اسکان ہے تب بھی برگرگز نہر انسان خوش اور
 مطمئن نہیں رہ سکتا۔ اس لئے کہ ظاہر ہے کہ اس طرح ہر ایک کے حصہ میں ہر
 چیز بہت کھوڑی آئے گی۔ اور ہر شے کا مناسب عوض دینا پڑے گا یعنی دولت
 کھوڑی لے گی۔ اور کام قریب قریب اتنا ہی کرنا پڑے گا۔ جتنا اب کرنا
 پڑتا ہے۔ آزادی کی دہ سے جہاں بہت سے حقوق حاصل ہوں گے
 وہاں ایک فرض شناس شہری کی حیثیت سے قانون کی ناخوشگوارماندیاں
 بھی ہواشت کرنا پڑیں گی اور سر میں بھی بس اتنی ہی حاصل ہو سکیں گی جتنی
 اس دارالامن میں حاصل ہو سکتی ہیں۔ میرا تو خیال یہ ہے کہ موجودہ غیر متوازن
 نظام میں تو شاید کچھ لوگ بظاہر سرور نظر بھی ہوتے ہوں لیکن اس وقت بہت
 کم افراد ایسے میں گئے۔ جو اس عادلانہ نظام کے مطمئن ہوں۔ معلوم ہوا کہ جس شخص
 کو تمام ذریعہ انسانی کی مسرت، آزادی، خوشحالی اور بہبودی کی فکر ہو اس کے
 لئے ضروری ہے کہ وہ انسان کو ان تمام ناخوشگوار خواہوں کی تعبیر بنائے جو
 یقیناً اتنی خوشنا نہیں ہے جتنی لوگوں کو تحیل اور تصور کے ائینہ میں نظر آتی
 ہے اس کے لئے لازمی ہے کہ وہ اس عام زندگی میں انقلاب پیدا کرے
 جس نے حقیقی آزادی اور سچی خوشحالی کو پر وہ دنیا سے نسبت دنا برد کو
 دیا ہے اور یہی وہ کام تھا جو حسین نے انجام دیا۔ اگرچہ دنیا کی مصیبتیں لوگوں
 کی حسین نامشعاعی اور بے عملی کی بنا پر ختم نہیں ہوئیں کیسے اننا پڑے گا
 کہ حسین حسن انسانیت ہیں۔

اس عظیم الشان مقصد کو پورا کرنا کوئی معمولی کام نہ تھا۔ حسین کے مقصد کی غلطی کو دیکھیے اور اس کے حصول کے طریق کار کی سچیدگی اور دقتوں پر نظر ڈالئے۔ سائبرہ کا ماحول وہ تھا۔ جب کوخیز اسلامی ذہنیت پر سوم پادیزہ و اخلاق دیرینہ کے توہمات عادی ہو گئے تھے۔ جب چہرہ نفاق سے اسلام کی نقاب اس قدر اٹھ گئی تھی کہ حدیث نفاق و کفر میں امتیاز دشوار ہو جاتا ہے۔ جب مزاج عدالت پر سیاست ظلم غالب آچکی تھی۔ جب حقوق آزادی کا پائیدہ حکومت جو راہ اخلاق و عقائد کا تابع اعمال اہل فسق ہوتا داخل عقیدہ قرار سے دیا گیا تھا۔ پھر یہ بھی نہیں کہ عوام آزادی کے خواہش مند ہوں بلکہ حیوانیت کو انسانیت اور خود ساختہ اصولوں کو اسلام کہا جا رہا تھا۔ اور لوگ مطمئن تھے۔ اسلام دشمنی اور اہل بیت رسول سے عداوت عوام کا مذہب بن گئی تھی۔ حالت یہ تھی کہ "جب امام حسینؑ کے سے نکلے تو مکہ کے گورنر عمر بن سعد کے آدمیوں نے جو یحییٰ بن سعید کی سرکشا میں تھے حضرت کو روکا۔ ان لوگوں نے امام سے کہا کہ واپس جائیے اب کہہ رہا ہے ہیں۔ مگر حضرت نے واپسی سے انکار فرمایا اور سفر کو جاری رکھا چنانچہ دونوں جماعتوں میں مقابلہ ہوا اور دونوں طرف سے کوڑے استعمال ہوئے لیکن امام اور ان کے ساتھی اپنے مقصد کے مطابق سفر کو جاری رکھنے میں کامیاب ہوئے۔ اُس وقت گورنر کے آدمیوں نے یہ کار کہا۔ (معاذ اللہ) آپ خدا سے نہیں ڈرتے جماعت سے لکھتے ہیں اور اس بات میں افتراق اور اختلاف ڈالتے ہیں۔ (مقل عقبہ بن سمران ص ۳)

اور جب مالک بن نسر بدی ابن زیاد کا خط لے کر حجر کے پاس آیا تو یہ دید بن زیاد بن مہاصر ابوالشعثا کے کنڈی نے ابن زیاد کے قاصد

کو دیکھ کر پہچانا اور کہا تم مالک بن نسر بدی ہو۔ اُس نے اقرار کیا اور وہ بھی قبیلہ کنذہ سے تھا۔ یزید بن زیاد نے کہا۔ خدا تمہیں غارت کرے تم کہے کے لئے اُسے ہو اُس نے کہا۔ کہے کے لئے آیا ہوں میں نے اپنے امام کی اطاعت کی ہے اور اپنی بیعت کو پورا کیا ہے۔ ابو الشقاز نے کہا: تم نے اپنے خدا کی تو نافرمانی کی اور اپنے امام کی اطاعت کی جس سے اپنے آپ کو ہمیشہ کی بلاکت میں مبتلا کیا۔ اور تنگ و محراب کو اپنے لئے حاصل کیا۔ (قرآن میں ہے) کچھ ایسے بھی امام ہیں جو جہنم کی آگ کی طرت دعوت دیتے ہیں۔ اور قیامت کے دن ان کا کوئی مددگار نہ ہوگا۔ (قصص ۱۸) (مقل عقبہ بن سحمان)

اُس وقت امام حسین کو اتنے دشمنوں سے مقابلہ کرنا تھا۔۔

۱۱، حکومت کا تشدد۔

۱۲، حکومت کی دولت کی قوت۔

۱۳، عوام کی طاقت

۱۴، عوام کے عقائد۔

عام حالات میں بھی جب یہ تمام دقتیں درپیش نہ ہوں ایک ایسے عظیم الشان مقصد کا حصول جس کا تمام ذریعہ انسانی کی پیروی سے تعلق ہو دشوار ہے نہ کہ اُس حالت میں جب ماحول اتنا مخالفت اور ناسازگار ہو۔ دنیا ایک بھڑنا پیدا کن۔ کی طرح ہے جس کی وسعت کو زمانہ کی لا محدود وسعتوں نے اور بھی بڑھا دیا ہے۔ اس میں ایک انسان تو اس کا اقتدار کتنا ہی عظیم کیوں نہ ہو چاہے اُس کے عزائم کتنے ہی بلند کیوں نہ ہوں ایک قطرہ کی نسبت رکھتا ہے۔ معلوم نہیں کتنے مظلوم شہید ظلم ہو جاتے ہیں اور کسی کو خبر نہیں ہوتی کہ کیا ہوا۔ مظلوم

نہیں کہتے ذی علم و باکمال اور خانا انسان فنا ہو جاتے ہیں اور انہیں کوئی جانتا بھی
 نہیں ہے کہ ان کے خیالات کیا تھے اور اگر معلوم بھی ہو تا ہے تو اس کے اثرات
 بہت محدود ہوتے ہیں جو رفتہ رفتہ استداد زمانہ سے فنا ہو جاتے ہیں پھر حسینؑ
 کو ظاہری اقتدار ہی کون سا حاصل تھا۔ رسولؐ کے اقتدار کے بعد دنیا جانتی ہے
 کہ اہل بیت اور حضرت علیؑ کا اثر ختم ہو گیا۔ لیکن پھر بھی بہر حال ان کی زندگی میں
 اقتدار کے آثار باقی تھے۔ لیکن ان کے بعد امام حسنؑ کے عہد میں اس اثر میں بھی کمی
 ہو گئی جس کا نتیجہ افریں ہوا۔ کہ امام حسنؑ کا ساتھ حسب نے چھوڑ دیا اور امام
 حسن کے بعد امام حسینؑ کے عہد میں خاندان رسولؐ کی جتنی عظمت باعتبار ثروت
 و اقتدار رہ گئی وہ ظاہر ہے حدیث ہے کہ مالک بن نسرہ ہی جب ابن زیاد کا
 خط لے کر سر کے پاس آیا تو اس نے حرا اور اس کے ساتھیوں کو سلام کیا اور
 حسینؑ اور ان کے اصحاب کو سلام نہیں کیا۔ (منقول عقید بن سمان ۲۵۰)
 صحیح حالات کا اندازہ لگانا بہت دشوار ہے لیکن تاریخ جس حد تک
 حالات پر روشنی ڈالتی ہے اس سے دو نتیجے نکلتے ہیں۔
 ۱۔ امام حسینؑ سے زبردست مخالفت تھا۔ حضرت رسالتؐ کے دور
 ہی میں اسلام کے خلاف فطری طور پر تہ عمل شروع ہوا لیکن عہد رسولؐ میں اس
 تحریک کو پھینپنے کا موقع نہیں ملا اور بعد۔ دل اس تحریک کو تقویت پہنچی یہاں
 تک کہ امام حسینؑ کے در تک دشمنان رسولؐ و آل رسولؐ کی شام میں نہایت
 مضبوط حکومت قائم ہو گئی یہ حکومت رسولؐ اور آل رسولؐ کے مذہبی اقتدار
 کو فنا کر دینا چاہتی تھی۔ چونکہ رسولؐ کے خلاف کلمہ کھلا اعلان بغاوت بقا
 سیاست غیر مناسب تھا۔ اس لئے وہ یہ چاہتے تھے کہ رسولؐ کے بعد ان کا
 صحیح وراثت اپنے آپ کو تیار مسلمانوں کو اہل بیت سے اچھی بنا دیا جائے۔

اور اسی کے ساتھ رفتہ رفتہ رسول کے بتائے ہوئے اصولوں کو توڑ کر
لپٹے سفاک کے پیش نظر لوگوں کے سامنے پیش کیا جاتا تھا۔ اس طرح گویا اسلام
کے خلاف ایک مذہبی ڈھانچہ تیار کیا جا رہا تھا۔ جسے اسلام ہی کے نام سے
مشہور کر کے دہرہ تعلیمات رسول کو مٹانے کی کوشش کی جا رہی تھی
حکومت نے اپنے اس مقصد کے حصول کے لئے خزانہ کا منہ کھول دیا۔

امیر شام معاویہ کے عہد ہی سے عوام کی ذہنیت اور بیداری کو دولت
مے کے خریدا شروع کر دیا گیا تھا۔ اور اس کے ساتھ ساتھ مخالفین پر
تصفیہ و آزمانی بھی ہوتی رہی تھی۔ عربیہ بھی دل کھول کر استعمال کئے گئے۔
ذہر خورانی کی بے شمار داروائیں ہوئیں جن میں حکومت کی سازش کا فراموشی
نتیجہ یہ ہوا کہ تمام عالم اسلامی کا جذبہ انسانیت سرد ہو گیا یہاں تک کہ سب
سے بیزید کے ایسے ناصق اور کھلم کھلا شریعت اسلامی کے دشمن انسان کی بعیت
قبول کر لی۔ صرف کئے ہوئے چار آدمی ایسے نظر آتے ہیں جنہوں نے بعیت
سے انکار کیا۔ کہ بلائیں امام حسین سے جو فوج لڑنے آئی تھی وہ کم از کم ۳۰ ہزار
افراد پر مشتمل تھی (مقتل عقبہ بن سمان ص ۳) اسی سے یہ اندازہ ہوتا ہے
کہ بہت بڑی اکثریت اہل اقتدار کے ساتھ تھی۔ اس مخالفت و عدالت
سے امام کے حصول مقصد میں دشواریوں پر روشنی پڑتی ہے۔

۱۶) لیکن دوسرا پہلو بھی نظر انداز کر دینے کے قابل نہیں ہے۔ یعنی یہ نہیں
ہے کہ امام حسین کی شخصیت بالکل معمولی اور بے اثر ہو اور ان کا کوئی وقار
باقی ہی نہ رہ گیا ہو۔ امام حسین کی شخصیت اتنی بلند تھی۔ اور کردار اتنا اونچا
تھا کہ عوام اس سے متاثر ہونے لیں نہ رد سکتے تھے۔ اور عوام تو عوام خود
بیزید حسین کو اپنے اقتدار کی راہ میں روٹا سمجھ رہا تھا۔ اور حقیقت یہ ہے

کہ یہ حسینؑ کی شخصیت سے مرجعیت کا احساس ہی تھا۔ جس نے یزید کو بیعت لینے پر آمادہ کر دیا۔ خواہ امام حسینؑ کی بلند ظرف نگاہ حصول اقتدار کی طرف متوجہ بھی نہ ہوتی لیکن ان چھوٹی طبیعت کے پست انسانوں کو کیونکہ خطرہ نہ محسوس کرتا اس لئے کہ یہ ہستیاں وہ تھیں جن کے دشمن بھی ان کے مزاج فطرت سے واقف تھے۔ لیکن یزید کا خلیفہ رسول بن کواکب اسلامی اصولوں کو مٹانا وہ اصول جن کی تبلیغ امام حسینؑ کی زندگی کا عظیم الشان مقصد تھا۔ کبھی برداشت نہیں کیا جا سکتا تھا۔ یزید جانتا تھا کہ امام حسینؑ کی زندگی کا وجود ہی بقائے اسلام کا ضامن ہے۔ اور امام حسینؑ کا بیعت سے انکار کہ دیتا ہی اس کے اقتدار منہا ہی کو فنا کر دینے کے لئے کافی ہے اور یہی وجہ ہے کہ تخت نشین ہوتے ہی اس نے ولید بن عقبہ حاکم مدینہ کو خط لکھا کہ حسینؑ سے بیعت طلب کرو اور اگر وہ عراضی نہ ہوں تو ان کا سر کاٹ لو۔

امام حسینؑ کی شخصیت ایسی نہیں تھی کہ انہیں بالکل بے کس اور مجبور فرض کر لیا جائے۔ اگر امام حسینؑ اچالیت مجبوری شہید کر دیئے جاتے تو ان کے عزم و ارادہ کی کوئی تعریف نہ کی جاتی لیکن تاریخ بتاتی ہے کہ اگر وہ چاہتے تو ذی قبیلیوں کو اقتدار حاصل کر سکتے تھے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ عبد اللہ ابن زبیر نے مکہ میں حکومت قائم کر لی پھر کیا امام حسینؑ ایسا نہیں کر سکتے تھے۔ عقبہ بن سحمان کا بیان ہے کہ "حضرت مکہ آئے۔ اہل مکہ آپ کے پاس آئے جانے لگے۔ جن میں عمرہ بجالانے والے بھی شامل تھے۔ اور ہر طرف کے لوگوں نے بھی آنا شروع کیا۔ ابن زبیر کعبہ میں دن بھر نماز اور طواف میں گزارتے تھے۔ مگر امام حسینؑ کے پاس دو دن تک متواتر یا ایک

دن نماندہ کر کے آتے تھے اور انہیں مشورہ دیتے تھے۔ حالانکہ امام کی موجودگی
 ابن زبیر پر نہایت شاق تھی۔ کیونکہ وہ جانتے تھے کہ جب تک امام مکہ میں
 ہیں میری بیعت کوئی نہیں کرے گا۔ اور نہ کوئی شخص اطاعت کرے گا۔
 اور رب کی نگاہ میں میری نسبت امام کی عظمت زیادہ ہے اور لوگ میری نسبت
 امام کی بیعت کی زیادہ خواہش مند ہیں یا رمتقل عقبہ بن سمان (۱۲)

ابن عباس کے بعد ابن زبیر حضرت کے پاس آئے کچھ دیر باتیں کیں۔
 اور کہا میری سمجھ میں نہیں آتا کہ ہم نے بنی امیہ سے کیوں چشم پوشی کر رکھی ہے
 حالانکہ ہم لوگ ہاجرین کی اولاد ہیں سے ہیں اور اسلام کے حاکم ہیں بنی امیہ
 کو حکومت کا حق کب ہے۔ فرمایا کہ آپ کیا کرنا چاہتے ہیں۔ امام نے فرمایا
 بخدا میرا دل کوفہ جانے کو کہتا ہے۔ میرے دوستوں اور کوفہ کے اشراف نے
 مجھے خط لکھے ہیں۔ میں اس امر میں خدا سے استخارہ بھی کروں گا۔ ابن زبیر
 نے کہا اگر کوفہ میں میرے احباب ایسے ہوتے جیسے آپ کے ہیں تو میں اس سے
 منہ نہ موڑتا۔ پھر ابن زبیر کو اندیشہ ہوا کہ اس لئے میں امام ان پر خود غرضی
 کا الزام لگائیں گے۔ اس لئے فدائی بن گیا کہ اگر آپ حجاز میں رہنا چاہیں اور
 یہاں رہ کر حکومت کرنا چاہیں تو انشاء اللہ آپ کی مخالفت نہ ہوگی۔ اس
 کے بعد ابن زبیر چلے گئے اور امام نے فرمایا کہ ابن زبیر کی دنیا میں سب سے
 بڑی آرزو یہ ہے کہ میں حجاز سے عراق چلا جاؤں کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ میری موجودگی
 میں ان کی کچھ نہ چلے گی۔ لوگ انہیں میرے برابر نہ سمجھیں گے۔ اس لئے ان کی
 خواہش یہ ہے کہ میں یہاں سے چلا جاؤں اور یہ مقام ان کے لئے خالی ہو
 جائے! رمتقل عقبہ بن سمان (۱۳)

ابن عباس نے کہا۔ امام سے آپ حجاز کو خالی کر کے ابن زبیر

کی آنکھیں ٹھنڈی کر سگے۔ یعنی اپنے سفر سے اُن کو خوشی کا موقع دیں گے،
 آج اُن یہ کوئی آپ کے مقابلہ میں نگاہ بھی نہیں ڈالتا۔ خدا کی قسم اگر مجھے
 یقین ہوتا کہ میں آپ کو خیر و کول اور آپ رُک جائیں گے۔ تو میں بہ کر گزرتا
 پھر ابن عباس حضرت کے پاس سے چلے گئے۔ اور عبد اللہ بن زبیر کی
 طرف سے گزرتے اور ابن زبیر سے کہا تمہاری آنکھیں ٹھنڈی ہوں اور
 یہ کہہ کر یہ اشعار پڑھے ابن کا ترجمہ یہ ہے :

”لے چند دل کیا کہنا ترا، فضا تیرے لئے خالی ہے رشوق سے
 انڈے دے بچے نکال اور انڈے لینے کی جگہ کو خوب نرم و درست کیے“
 ان اشعار کے بعد عبد اللہ ابن عباس نے ابن زبیر سے کہا: ”حسین
 عراق کو جا رہے ہیں۔ تم اب حجاز میں قدم جاؤ۔“ (مقتل عقبہ)

اس کے علاوہ ابن عباس نے جو مشورہ دیا تھا یقیناً اگر امام حسینؑ اس پر
 عمل کرتے تو خطرہ سے محفوظ بھی ہو جاتے۔ اور اقتدار بھی حاصل کر لیتے :-

”راہ ابن عباس نے امام حسینؑ سے کہا، اگر آپ یہاں سے مزدور ہی جانا
 چاہتے ہیں تو میں جاپیے وہاں تلے اور گھاسیاں اور بہت وسیع زمین ہے
 وہاں آپ کے باپ کے ماننے والے بھی ہیں۔ آپ دشمن سے دُور بھی رہیں گے
 آپ وہاں سے لوگوں کو خط لکھتے آدمی بھیجے، اپنے داعی پھیلا دیجئے
 میرا خیال ہے اس طرح آپ بغایت مقصد حاصل کر لیں گے۔ امام
 نے فرمایا۔ بخدا میں جانتا ہوں آپ میرے مخلص اور شفیق ہیں۔ لیکن میں
 نے کوفہ کا سفر طے کر لیا ہے۔“ (مقتل عقبہ)

ابن عباس کے بیان کے صحیح اور پُر خلوص ہونے کی خود امام نے تصدیق
 کی بلکہ آپ نے قسم کھا کر اُس کی مصحت کی تو شیعہ کو دی۔ لہذا اس کے صحیح

ہونے میں ذرا بھی شک نہیں کیا جاسکتا۔

اب ان دونوں نتیجوں کو سامنے رکھتے۔ ایک طوط ماحول کی سختیاں اور حسین کا با اختیار ہونا اور اس کے بعد اس عظیم اٹان مقصد کو ملنے لائے جس کا حصول امام حسین نے اپنا مقصد حیات قرار دیا تھا۔ ایسے حالات میں ایک انسان اتنے طریقے اختیار کر سکتا تھا۔

۱۱) ایک تو یہ کہ بیعت کر لی جاتی لیکن اس کے نتیجے میں مقصد زندگی فوت ہو جاتا اور اسلام مٹ جاتا۔

۱۲) دوسری صورت یہ کہ طاقت کا مقابلہ طاقت سے کیا جاتا یعنی امام حسین حکومت قائم کر لیتے اس کے دو نتیجے برآمد ہو سکتے تھے۔

۱) ایک تو یہ کہ امام حسین کو آخر کار ابن زبیر کی طرح شکست ہو جاتی اور بحالت مجبوری ذہنی انجام ہوتا جو کہ بلائیں ہو۔ ایسی صورت میں حسین کی جنگ دینوی اقتدار کے حصول کی خاطر در بادشاہوں کی جنگ قرار سے دی جاتی اور کیونکہ یہ قرار دی جاتی جب کہ امام حسین کے اس محتاط طرز عمل کے باوجود کہ بلا کی جنگ کو دو شاہزادوں کی جنگ کہہ دیا گیا خواہ امام حسین خلوص کے ساتھ تبلیغ حق کی خاطر ہی حکومت و اقتدار کے خواہشمند ہوتے لیکن اسے کوئی ماننے کے لئے تیار نہ ہوتا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا کہ اسلام بھی مٹتا اور انجام بھی وہی ہوتا جو اب یوں اور امام حسین کو قیامت تک کے لئے شکست ہو جاتی۔

۲) دوسری صورت یہ تھی کہ امام حسین جنگ میں غالب آتے۔ ایسی صورت میں ایک فرقہ پھر بھی منافقین کا پالی رہتا جس طرح عہد رسول میں اسلامی فتوحات کے باوجود باقی رہا۔ ان کی اصلیت کبھی قیامت

تک جسے نقاب نہ ہو سکتی اور معلوم نہیں کتنے انسان ان کے غلط مساکم کو اسلام سمجھ کر اختیار کرتے۔ پھر یہ بھی ناممکن تھا کہ امام حسین یا امام حسین کے اہل بیت کی حکومت ہمیشہ قائم رہتی۔ اقتدار حکومت ابھی ایک مہینے والی شے ہے جب اقتدار ختم ہو جاتا اس وقت پھر مخالفت جو نسبت کوڑ بھونے کا موقع ملتا تھا۔ اس طرح ایام تک اسلام کو ناختم "زندوں" سے خطرہ رہتا اور نتیجتاً امام حسین کا مقصد پورا ہو سکتا۔

ان حالات میں جب صلح و جنگ دونوں امام کے مقصد کے لئے ضروری تھے امام حسین نے ایک ایسا نیا طریقہ کار اختیار کیا جسے "تدبیر حقیقت" کہا سکتے ہیں یعنی نہ باطل کے ساتھ صلح کر کے اس کے ساتھ اشتراک عمل کیا اور نہ جنگ کی۔ چونکہ بیعت کر لینے کی صورت میں مقصد کی حقیقتیں بنتی ہیں لہذا امام حسین نے یہ تہ بہ تہ بالکل ہی طے کر لیا کہ بیعت سرگز نہ کر دیں گا۔ لیکن بیعت نہ کرنے کے معنی اعلان جنگ نہ سمجھے جائیں اس کے لئے امام نے نہایت صلح پسند رویہ اختیار کیا اور کسی موقع پر بھی اس طریقہ عمل کے حالات مظاہر نہیں ہوئے۔ پہلے ولید سے گفتگو ہوئی تو امام نے کھل کر بیعت سے انکار نہ کیا۔ بلکہ یہ کہا کہ غالباً تم تنہائی میں مجھ سے بیعت لینا پسند نہ کر دو گے۔ اس نے کہا نہیں پھر امام نے کہا اچھا سب ستم اور لوگوں کی جمع میں بیعت کے لئے بلانا اس وقت مجھے بھی بلانینا۔ جب مروان نے ولید سے کہا کہ اگر حسین سے بیعت لینا ہے تو اسی وقت سارے دار نہ پھر تو ان کی گرد قدم کو بھی نہ پاسکے گا۔ اور اگر بیعت نہ کریں تو ان کا سر قلم کرتے۔ اس موقع پر جب بیعت کرتے یا نہ کرنے کے اعلان پر امام مجبور ہوئے تو آپ نے باورینہ فرمایا کہ تیری کیا مجال ہے کہ مجھے قتل کر کے۔ آپ کی ادا نہ

سُن کر آپ کے برابر گھر میں داخل ہو گئے اور آپ وہاں سے چلے آئے
ابتداء میں آپ کا سخت جواب نہ دینا اعلان صلح جوئی کی پہلی مثال ہے
اس کے بعد ممکن تھا کہ آپ اپنے تحفظ کے بہانہ بھی غمگ کی تیاری شروع
کر دیتے جس طرح آج کل تمام دنیا کے ممالک کہتے ہیں۔ اُس وقت
بیتِ اُسانی سے آپ حجاز میں حکومت قائم کر سکتے تھے۔ لیکن امام
نے جنگ سے بچنے کے لئے مدینہ سے ہجرت کی اور ترکِ وطنی کی
مصیبت کو قبول کر لیا۔ پھر سفر میں بھی کبھی آپ نے اعلانِ جنگ یا جارحانہ
اقدام نہیں کیا حالانکہ بعض مواقع ایسے آگئے تھے۔ جہاں زیادتی دشمن کی
لیکن امام حسینؑ نے صبر و تحمل سے کام لیا۔

حجرتِ خانی کی اندری نگاہ پر سدا۔ سازگارِ علم باری بن گیا جس
کا جہاد۔ شہید۔

عقبہ بن سحان نے دو مواقع ایسے بیان کئے ہیں۔ جہاں خود امام
کے ایک صحابی نے امام کو جنگ کی ترغیب دی لیکن امام نے ایک موقع
پر تو اصول کا اعلان کر دیا اور کہا کہ میں جنگ میں ابتدا نہیں کرنا چاہتا
اور ایک موقع پر جنگ کے نتیجے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ایک خاص
ادبیت کے ساتھ فرمایا۔ ”خداوند! میں عقرو بے نتیجہ ہونے سے
پناہ مانگتا ہوں“

”اے نبیؐ میں نے کہا ”فرزندِ رسول! ان لوگوں سے جنگ کرنا
ہائے لئے آسان ہے۔ بہ نسبت اُن سے جنگ کے جو ان کے بعد آئیں گے
یقیناً اس کے بعد اتنی فوجیں آئیں گی۔ جو ان کے مقابلہ ہی ہم کو طاقت نہ ہوگی امام
حسینؑ نے فرمایا میں ان سے جنگ میں ابتدا نہیں کرنا چاہتا“

(۲) پھر زیریں تین نے کہا کہ چلیے اس قریہ میں قیام کریں یہ محفوظ بھی ہے اور نرات گناہ بھی ہے۔ اگر یہ ہم کو روکیں تو ہم ان سے مقابلہ کر لیں۔ ان سے مقابلہ نہ کرنا بعد والوں کے مقابلہ سے آسان ہو گا۔ امام نے فرمایا وہ کجاؤں کو ن ساتھ جواب ملا "عقر" حضرت نے فرمایا خداوند میں عقر رہے نتیجہ ہونے سے پناہ مانگنا ہوں۔ پھر حضرت نے دین قیام کیا۔

عقبہ بن سحمان کے دوسرے بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ عقر میں قیام کے لئے زمیر (۲) ابن قین نے اس لئے مشورہ دیا تھا کہ وہ لب نرات ہے اور محفوظ ہے۔ ظاہر ہے کہ اپنی آسائش اور اپنے تحفظ کے لئے اقدام کسی طرح بھی صلح ہندی کے خلاف نہیں ہے۔ لیکن امام حسینؑ نے اس وجہ سے ایسا نہیں کیا کہ جو ابن زیاد نے تاکید کی تھی۔ کہ امام حسینؑ کو بے آب گریاہ زمین پر قیام کے لئے مجبور کر دو۔ "مقتل عقبہ بن سحمان" ایسی صورت میں امام کا یہ مناسب اقدام تضادم کا سبب بن جانا اور دنیا یہ سمجھتی کہ پانی کے لئے امام حسینؑ سے جنگ ہوئی اور وہ شہید کر دیئے گئے یعنی حسینؑ مقصد سے دنیا واقف نہ ہو سکتی۔ اسی بے نتیجہ ہونے سے امام حسینؑ نے خداوند عالم سے پناہ مانگی تھی۔

چونکہ صلح ہندی کا مظاہرہ ایک نتیجہ اور پیدا کر سکتا تھا، وہ یہ کہ لوگ یہ سمجھنے لگتے کہ امام دشمن کی طاقت و اقتدار سے خوف زدہ ہیں اس لئے باوجود اختلاف کے ہر موقع پر دب جاتے ہیں۔ حسب صلح حدیبیہ کے موقع پر مسلمانوں نے رسولؐ پر دب کر صلح کرنے کا الزام عائد کر دیا تو حسینؑ پر یہ الزام کیوں نہ عائد ہوتا لہذا ضرورت تھی کہ اپنے عمل کو نقطہ اعتدال پر رکھنے کے لئے ایک ایسا متوازن طریقہ کار اختیار کیا جائے

جو سر پہ نبی اور امام کی رد کرتے تھے چنانچہ تاریخ میں ایسے واقعات بکثرت ہیں جن سے امام کا مظاہرہ امت کے ساتھ با اختیار ہونا اور صلح ہندی کے ساتھ مذہب بنانا ثابت ہوتا ہے مثلاً :-

۱۔ عقیدہ نے کہا ہم مدینہ سے نکلے اور عام شاہراہ کو اختیار کیا لیکن اہل بیت نے امام سے کہا کہ اگر عام شاہراہ کے علاوہ کوئی اور راستہ اختیار فرمائیں جیسا کہ ابن زبیر نے کیا ہے تو آپ کو کوئی گرفتار نہ کرے گا۔ فرمایا بخیر میں شاہراہ کو نہ چھوڑوں گا۔ بیان کیا کہ نفل کے انہی جو بہتر سمجھے وہ کرے۔ (مقتضی عقیدہ)

۲۔ عقیدہ نے یہ بھی کہا کہ میں عبداللہ بن مطیع سے۔ چنانچہ عبداللہ نے امام سے عرض کیا۔ میں آپ پر شاکہ مکمل کا قصد ہے، فرمایا میں اس وقت تو جا رہا ہوں آئندہ خدا سے استخارہ کروں گا۔ عبداللہ نے کہا خدا آپ کا بھلا کرے۔ اور ہمیں آپ پر قربان کرے۔ جب آپ آگے پہنچیں تو کوئی قریب نہ آئے۔

۳۔ بیان - وہ بڑا ہی سخاوت مند ہے۔ وہاں آپ کے باپ قتل ہوئے بھائی کو بے بارود گار چھوڑ دیا گیا اور ان پر ایسا حملہ کیا گیا جو ہلکا ہو سکتا تھا۔

۴۔ آپ عرب کے سردار ہیں۔ حرم میں قیام کیجئے۔ اہل حجاز آپ کے ہوتے ہوئے کسی کی طرف رخ نہ کریں گے۔ ہر طرف سے لوگ آپ کی طرف دوڑ پڑیں گے۔ آپ حرم کو نہ چھوڑیں میرے اور (چچا) آپ پر شاکہ خدا کی قسم اگر آپ ہلاک کر دیئے گئے تو آپ کے بعد ہم غلام بنائے جائیں گے۔ (مقتضی عقیدہ)

۵۔ بیان سے اہل بیت کے مقابلہ میں امام حسینؑ کا سکون نفس اور ان دونوں بیانات سے امام حسینؑ کا خوف زدہ نہ ہونا ظاہر ہوتا ہے۔ جب کہ اہل بیت کو گرفتار کا شدید اللہ بن مطیع کو امام کی جان کا خوف تھا۔

۶۔ عقیدہ نے بیان کیا کہ امام نے جب کوئی روٹنگی کا ارادہ کیا تو

عبداللہ ابن عباس حضرت کے پاس آئے۔ اور کہا کہ علام افواہ ہے
 آپ عراق جلتے ہیں۔ فرمایے آپ کا کیا قصد ہے۔ امام نے فرمایا میں نہ ان
 کئی یا برسوں کسی ایک دن جانے کا مقصد ارادہ کیا ہے۔ ابن عباس نے کہا۔
 میں آپ کو اس ارادہ سے خدا کی پناہ میں دیتا ہوں۔ مجھے یہ نیلایے کہ کیا آپ
 ایسی قوم کے پاس ہلکتے ہیں جس نے اپنے حاکم کو قتل کر دیا ہے اپنے وطن پر
 پالیسا ہے۔ اور دشمن کو نکال دیا ہے۔ اگر وہ ایسا کر چکے ہیں تو آپ شوق سے جائے
 اور اگر ان کا حاکم ان پر تسلط ہے اور عمال ٹیکس وصول کر رہے ہیں۔ اور اس
 حالت میں انہوں نے آپ کو اپنے پاس بلایا ہے۔ تو آپ کو جنگ کے لئے بلایا ہے
 اور مجھے یقین ہے کہ وہ آپ کو دھوکا دیں گے۔ اور آپ سے جنگ کریں گے۔

امام نے فرمایا۔ میں خدا سے استشارہ کر دیا گا۔ اور دیکھوں گا کہ کیا ہوتا ہے۔
 اس سے بھی امام حسینؑ کی شجاعت کا اظہار ہوتا ہے اور یہ بات بالکل واضح
 ہو جاتی ہے کہ امام انجاست واقف ہوتے ہوئے بھی خیر خواہ نہ تھے۔

عقیدہ کہتے ہیں کہ اسی دن شام کو یا دوسرے دن صبح کو ابن عباس آئے۔
 اور کہا کہ میں صبر کی کوشش کرتا ہوں لیکن مجھ سے صبر نہیں ہوتا۔ اس سفر میں مجھے
 آپ کا ہلکتا اور تباہی کا خوف ہے۔ عراق داغے خدا میں۔ ان کے پاس نہ
 جلیے۔ مگر میں رہتے آپ سید اعجاز ہیں۔ اگر عراق والوں کو بیادہ ظاہر
 کرتے ہیں آپ کی خواہش ہے آپ انہیں لکھیں کہ وہ اپنے دشمن کو وہاں سے
 نکال دیں پھر اس کے بعد آپ ان کے پاس جائیں۔

اس بیان سے ظاہر ہوتا ہے کہ حالات اتنے پر آشوب تھے کہ ابن عباس
 کو حسینؑ کی شہادت کا یقین تھا اور ابن عباس کا ایسا عظیم المرتبت انسان یہ
 کہنے پر مجبور تھا کہ میں چاہتا ہوں کہ صبر کروں اور مجھ سے نہیں ہوتا۔ لیکن وہ

حسینؑ تھے جن کے سینہ میں علی ابن ابی طالب کا دل تھا۔ اور حسینؑ کی یہ خصوصیت
 اتنی نمایاں تھی کہ دشمن تک نے یعنی عمر ابن سعد نے نویں محرم کو حسینؑ سے بیعت
 کے لئے نہیں کہا اور حملہ کر دیا۔ لوگوں کے کہنے پر اُس نے جواب دیا کہ "میں
 اچھی طرح جانتا ہوں بجز حسینؑ کبھی بیعت نہ کریں گے۔ اُن کے پیلوں میں اُن
 کے باپ کا دل ہے۔"

"ابن عباس نے امام سے کہا اگر آپ جلتے ہی میں تو عورتوں اور بچوں کو
 ساتھ لے جائے۔ مجھے اندیشہ ہے کہ کہیں آپ قتل نہ کر دیئے جائیں جیسے عثمان
 قتل ہوئے اور اُن کی عورتیں اور بچے ان کے قتل کا منظر دیکھتے تھے۔"

اس بیان سے ظاہر ہوتا ہے کہ ابن عباس بار بار آپ کو خطرناک انجام
 سے باخبر رہے تھے۔ اور نہ صرف حسینؑ بلکہ اُن کے اعزاء و اقارب کی زندگی
 کو بھی خطرہ میں پلٹے تھے۔ کون کہہ سکتا ہے کہ جب کہ ابن عباس قرآن سے
 انجام کی تصویر کھینچ سکتے تھے۔ تو حسین ابن علیؑ کا سادہ انسان جس نے تدبیر
 کا دنیا میں ریکارڈ قائم کیا ہے۔ انجام سے ناواقف ہو۔ ماننا پڑے گا کہ حسین
 وہ دیکھ رہے تھے اور وہ سمجھ رہے تھے۔ جو ابن عباس بھی نہ دیکھ سکتے اور
 کوئی شک نہیں کہ وہ موت کے یقین کے باوجود مطمئن تھے۔

"امام نے رات کے آخری حصہ میں پانی بھرنے اور پھر کوچ کرنے کا حکم
 دیا۔ ہم نے حکم کی تعمیل کی۔ جب ہم قصر بنی مقاتل سے آگے بڑھے اور
 گھوڑی دوڑا دی تو امام کی آنکھ لگ گئی پھر انا اللہ وانا الیہ
 راجعون والحمد لله رب العالمین۔ فرماتے ہوئے بیدار ہوئے
 اور دو بائیں ہاتھ انہی کلمات کو دہرایا۔ جناب علی بن الحسنؑ (علی اکبرؑ)
 گھوڑے پر حضرت کی طرف آئے اور انا اللہ کہہ کر عرض کیا آپ پر خدا

ہوں۔ اس وقت یہ کلمات کیوں ارشاد فرمائے۔ امام نے فرمایا بیٹے میری آنکھ لگ گئی۔ ایک سوار کو دیکھا جو کہہ رہا ہے۔ "یہ لوگ سفر میں مغفول ہیں اور موت ان کے ساتھ جا رہی ہے۔" میں نے سمجھا کہ ہمیں موت کی خبر دی گئی ہے۔ حضرت علی اکبر نے کہا۔ خدا آپ کو سربلا سے بجائے۔ کیا اسم حق پر نہیں ہیں؟ امام نے فرمایا اس خدا کی قسم جس کی طرف تمام انسانوں کی بازگشت ہے بے شک اسم حق پر ہیں۔ حضرت علی اکبر نے کہا۔ بابا پھر اسم حق پر ہوتے ہوئے موت کی کچھ یہ دانتیں ہیں۔ امام نے فرمایا جہاں تمہیں وہ بہترین جزا دے جو ایک باپ کی طرف سے بیٹے کو دیتا ہے۔ (مقتل عقبہ)

اس واقعہ سے جہاں کسی نتیجے برآمد ہوتے ہیں۔ ایک یہ ہے کہ اگر انسان حق پر ہو تو اسکے نوست سے ڈرنے کی کوئی وجہ نہیں۔ اس واقعہ سے امام حسینؑ کے بڑھونے کی خود انہی کی زبان سے یہ تفسیر ہو گئی کہ چونکہ وہ حق پر تھے لہذا وہ موت سے طائف نہ تھے۔ اور اس کے ساتھ علی اکبر کی عظمت بھی ثابت ہوتی ہے۔ علی اکبر کی ہی وہ بلند کردار ہی تھی جس کی بنا پر امام حسینؑ نے انہیں یہ سند دی تھی۔ کہ وہ گفتار کردار میں رسولؐ کے ہمہ شبیہ ہیں۔"

امام حسینؑ نے اس بات کا خاص طور پر لحاظ رکھا کہ لوگوں کو یہ معلوم ہو جائے کہ یزید کی حکومت کے خلاف میرا احتجاج نہ تو حکومت کے حصول کی خاطر ہے، نہ خاندانی عداوت کی بنا پر اور نہ ذاتی اغراض و مقاصد کے لئے بلکہ یہ اختلاف خالص مذہبی ہے اور حق کے تحفظ کی خاطر ہے۔ پروپیگنڈے کا فلسفہ دور حاضر کی پیداوار

مجھھا آتے اور اس کا استعمال غلط طور پر کیا جاتا ہے۔ پھر ظاہر ہے کہ جب غلط پر پینڈو بھی ایک نہ ایک مدت تک لوگوں کو دھوکا دے سکتا ہے تو حقیقت کا بار بار اعلان کیونکر نہ عالمگیر تاثرات کا سبب بنے گا عقیدہ بن سعادان کے مقفل میں ہم کلام امام میں یہ التزام دیکھتے ہیں کہ کسی نہ کسی پر لڑنے میں ضرور اپنے عمل کے اللہ کی رضا جوئی کا پابند ہونے کا اظہار کیا گیا ہے۔

ملاحظہ ہو۔

۱۱، عقیدہ نے کہا ہم مدینہ سے نکلے اور عام شاہراہ کو اختیار کیا۔ لیکن اپنی نے امام سے کہا کہ اگر عام شاہراہ کے علاوہ کوئی اور راستہ اختیار فرمائیں رحیدیا کہ ابن زبیر نے کیا ہے، تو آپ کو کوئی گرفتار نہ کر کے گور فرمایا بخدا میں شاہراہ کو نہ چھوڑوں گا۔ یہاں تک کہ قضائے الہی جو بہتر سمجھے وہ اسے (۱۲)۔

۱۲، عقیدہ نے کہا کہ ہمیں عبد اللہ بن مطیع ملے۔ چنانچہ عبد اللہ نے امام سے عرض کیا کہ میں آپ پر شاہراہ کیوں کا قصد ہے فرمایا اس وقت تو میں جا رہا ہوں آئندہ خدا سے استخارہ کروں گا۔ (مقتل عقیدہ)

۱۳، ابن عباس نے کہا اس حالت میں انہوں نے آپ کو بلایا ہے تو آپ کو جنگ کے لئے بلایا ہے۔ اور مجھے یقین ہے کہ وہ آپ کو دھوکا دیں گے۔ اور آپ سے جنگ کریں گے امام نے فرمایا "میں خدا سے استخارہ کروں گا اور دیکھوں گا کہ کیا ہوتا ہے۔"

۱۴، امام نے ابن زبیر سے فرمایا (بخدا میرا دل کو تہ جانے کو کہتا ہے۔ میرے دوستوں اور کوفہ کے اشراف نے مجھے خط لکھے ہیں۔ میں اس امر میں خدا سے استخارہ بھی کروں گا۔"

۱۵، عقیدہ کہتے ہیں کہ جب ہم قنبرہ کو معائنہ سے آگے بڑھے

اور حقوڑی دور بیٹے ترام کی آنکھ لگ گئی پھر انا للہ وانا الیہ راجعون
 والحسن یدلہ رب العالمین کہتے ہوئے بیدار ہوئے اور دین
 بارانہی کلمات کو دہرایا۔ (مقتل عقبہ)

یہ تھا وہ محتاط نظر عمل جس سے امام نے اتنے نتائج اہل عالم
 کے مطالعہ کے لئے چھوڑے۔

۱۱۱۔ امام حسین بیعت کرتے کے لئے کسی حالت میں بھی تیار نہ تھے۔

۱۱۲۔ امام کا بیعت نہ کیا کسی اور وجہ سے نہ تھا۔ بلکہ اشد کی مرضی

کے حصول کے لئے تھا۔

۱۱۳۔ امام حسین جنگ نہیں کرنا چاہتے تھے۔ بیعت کے علاوہ

باقی ہر شرط پر صلح کے لئے تیار تھے یہاں تک کہ فرمایا مجھے چھوڑ دو میں

خدا کی اس وسیلہ زمین میں کہیں چلا جاؤں۔ (مقتل عقبہ بن سحان)

۱۱۴۔ امام صلح پسندی اہل باطل کے خون سے نہ تھی۔ بلکہ حصول مقتد

کی خاطر تھی۔

۱۱۵۔ اس نظر عمل کے بعد بھی جب بیعت لینے پر اصرار جاری رکھا گیا

اور مظالم شروع کر دیے گئے تو اس وقت بھی امام حسین نے اس وقت

تک جنگ نہیں کی جب تک رافضی تحفظ جان کے لئے شرعی طور پر

واجب نہ ہوگی جب وہ موقع آگیا تو ہر ایک نے انفرادی طور پر رافضی

کی راہ تاریخ عالم کو اہ ہے کہ اس بے بسی اور تنہائی کے عالم میں بھی امام حسین

نے یزید کی تمیز ہر اس کی فوج کو سات مرتبہ خلیہ تک بھگا دیا۔ اخیر میں

سجدہ شامق میں شہید ہوئے۔

پوسے بیان کا نتیجہ یہ نکلا کہ امام حسین نے ایک عظیم انسان مقتد کو

حاصل کرنے کے لئے ایک نہایت وسیع اور منظم لائحہ عمل مرتب کیا تھا۔ اور یہی سبب ہے کہ امام حسینؑ کا کوئی فعل نہ اضطرابی تھا اور نہ جذبات کے تقاضوں کے ماتحت بلکہ ان کے نظام عمل کا ہر جز و حصول مقصد کی ایک کڑی ہوتا تھا۔ جس کے بغیر وہ عظیم الشان تیجہ یا تو مرتب نہ ہو سکتا یا اس میں نقص رہ جاتا۔ اتنے کلام میں میں نے عرض کیا تھا کہ ہوا کا ہر تھوڑا ایک وسیع اور منظم قانون قدرت کا سراغ دیتا ہے، اسی طرح امام حسینؑ کا ہر معمولی سا معمولی افضل نتیجہ خیز بھی ہے۔ اور ایک وسیع اور منظم دستور العمل کا ہر ذریعہ۔ سہارا فرض ہے کہ جہاں تک تاریخ ہماری مدد کر سکے، امام حسینؑ کے کردار کی مدد سے ان اصولوں کو نذر کرنے کی کوشش کریں جن کے وہ امانت دار تھے اور جن کی تبلیغ ان کی زندگی کا مقصد تھی۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ حسینؑ کا دستور العمل نہایت سچیدہ ہے اور اس کو سچیدہ اور دشوار ہونا بھی چاہئے۔

جیلد ہفتم، باب اول، صفحہ ۱۰۰

قدرت کا کون سا جزو ایسا ہے جو وسیع اور سچیدہ نہیں ہے۔ یہ ایسا دشوار طریق کار تھا کہ ابن عباس کی ایسی بزرگ شخصیت بھی اس کو سمجھنے سے قاصر رہی۔ یہاں تک کہ خود اعجاز اس کے دفاع سے اس حد تک واقف نہ تھے جہاں تک امام حسینؑ کی نگاہ فطرت ست نامیں لہجہ عمومی تھی۔ شکایہی واقعہ کہ اعجاز نے چاہا کہ امام حسینؑ شامراہ کو چھوڑ کر کوئی غیر معدود راستہ اختیار کر لیں۔ لیکن امام نے اسے مصالحت کوشی اور خیر اندیشی کے خلاف خیال کیا۔ بالکل اسی طرح جب سمرات سے اس کے شکارہ دہن نے چھپ کر چلے جانے کو کہا تھا تو اس نے انکار کیا تھا اور

اپنے انکار کو صحیح ثابت کرنے کے لئے عقلی دلائل پیش کئے تھے۔ فرق یہ ہے کہ سقراط نے شاگردوں کو جو جواب دیا تھا۔ اس کی افادیت محدود تھی لیکن امام کا حکیمانہ جواب سجد میں شاہراہ کو نہ چھوڑوں گا۔ یہاں تک کہ مشیت الہی جو بہتر سمجھے وہ کہے، یعنی اندر افادیت کا ایک لامحدود سندر لائے ہوئے ہے۔ ایک تو ازراذیبیان اتنا اثر طاقت ہے جس سے اللہ پر اوتاد کے جذبہ کی ہوشنگی کا اظہار ہوتا ہے۔ یعنی یہ کہ مشیت الہی جو کچھ بہتر سمجھے گی وہی کہے گی۔ دوسرے انسان کے راضی برعنائے کی تعلیم مضمر ہے۔ اس ایک جملہ میں تصور الہ کا عظیم فلسفہ جو تمام اصول اسلامی پر محیط ہے مضمر ہے پھر یہ کہ یہ جملہ ہی سقراط کے جواب سے بہتر نہیں ہے لفظی تعلیم تو اس وقت ہوتی جب امام خود محل امتحان میں نہ ہوتے اور دوسروں کو ایسے عمل کے لئے تعلیم دے رہے ہوتے۔ لیکن امام خود خطرہوں سے دوچار تھے اور وہ خطرے اس خطرہ سے کہیں زیادہ عظیم تھے جو سقراط کو درپیش تھا۔ اس وقت امام کا یہ قول ان کے علمیم المثال المینان نفس اور بے نظیر سوزم دیا مردی کا ثبوت ہے جو تاریخ انسانیت میں سب سے برفوں سے کئے جانے کے قابل ہے۔

اگر امام حسین ابن زبیر کی طرح چھپ کر چلے جاتے تو ابن زبیر اور امام حسین کے مقصد میں فرق واضح نہ ہوتا۔ فروری تھا کہ اس موقع پر امام حسین اپنے طریق کار کا امتیاز دنیا کے سامنے پیش کر سکتا کہ اسے نتائج کے اخذ کرنے میں آسانی ہو۔ اگر امام حسین اہل بیت کے کہنے پر عمل کرتے تو چاہے اس سے کوئی بڑا نتیجہ مرتب نہ ہوتا لیکن ممکن تھا۔ کہ اس عمل نے لوگ غلط فہمی میں مبتلا ہو جاتے اور امام کا مقصد سمجھنے میں دشواری

بڑھ جاتی۔

جہاں تک امام حسینؑ کے ذائقے کا راز موصول اور اپنے ہمراہیوں کی صحیح
قیادت کا تقاضا ہے اس میں شک نہیں کہ یہ امام حسینؑ کے اجتہاد فکری اور قوت
تذکرہ کا نتیجہ تھا۔ لیکن امام حسینؑ کے ہمراہیوں کی شخصیت اور ان کے کردار
کی تعمیر میں امام حسینؑ کا بہت سا حصہ ہے۔

ہم ہر ملک اور ہر تاریخ کے ہر دور میں دیکھتے ہیں کہ چاہے عقلی برتری
شخصیت ہوں اپنے معین و مددگار اور ہم خیال انسان فوراً نہیں پیدا کر سکتی
خود جو چاہے کیسے لیکن دوسرے اشخاص تک عمل پیدا نہیں ہوتے یہاں تک
کہ اعزاز و تاج و تاجدارانہ دلے بھی ساتھ نہیں دیتے نظریات کے اصولوں
پر نظر ڈالنے سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ امام حسینؑ کے ہمراہی بلا استثنا خواہ وہ جوان
اقارب ہوں خواہ اصحاب ان کا کردار ایک دم سے انشا بند نہیں ہو گیا تھا
اس جماعت کے مزاج اخلاقی کی عمارت کی تعمیر کا سہارا بنی اسلام حضرت سید
تاب کے سرے۔ یہ سوال کہ اگر امام حسینؑ تھا ہوتے تو اپنے مقصد میں کامیاب
ہوتے یا نہیں اس کا جواب منکمل ہے۔ امام حسینؑ کا عظیم اثر ان اتہام ابن
عباس کے منہ کرنے کے باوجود اہل بیت کا ساتھ لے جانا لوگوں کو خط
کھنکھ کر ملانا۔ ناقابل اعتماد لوگوں کو راستہ میں اپنے ساتھ سے جدا
کر دینا۔ یہ تمام باتیں عسب نہیں تھیں۔ یقیناً حصول مقصد کے لئے یہ
اتہام ضروری ہوتا۔ امام حسینؑ کا عمل خود اس بات کا ثبوت ہے۔ انشا
پرے بچا۔ اگر یہ اتہام نہ کیا جاتا تو امام حسینؑ اپنے مقصد میں ناکام ہوتے
ایسی شخصیتوں کا پیدا کر دینا جو امام حسینؑ کے ساتھ عملی تقسیم کر لیں حضرت
رسالت تاب کا ذریعہ کار نامہ ہے اور یہی وہ دلیل ہے جس کی بنیاد

پر ہم کہہ سکتے ہیں کہ حسین کا کارنامہ رسول کا کارنامہ ہے امام حسین کو محض نائب رسول کی حیثیت حاصل ہے۔ لیکن بتدریج نتائج مرتب ہونے کا تقاضا یہ بھی ہے کہ رسول سے حسین تک جو درمیانی وقفہ ہے اس میں بھی رسول کا پیدا کیا ہوا انقلاب تدریجی طور پر بڑھتا رہے اس لئے حضرت علی اور امام حسن کی شخصیتیں بعض قابل ذرا محسوس ہیں اور ساتھ ہی اس کا یہ بھی واقعہ کہ بلا میں حملی طور پر شریک تھے۔ لوگوں کا یہ خیال ہے کہ واقعہ کہ بلا میں شرکت کے لئے سلسلہ میں امام حسین کے ساتھ شریک ہو کر جہاد کرنا ضروری ہے لیکن یہ غلط فہمی اس وجہ سے ہے کہ لوگوں کی نظر قوانینِ فطرت پر نہیں ہے۔ وہ تاریخ کے فلسفہ سے ناواقف ہیں۔ یقین مانئے اگر حسین سے پہلے داسے ان کے لئے زمین سمجھا رہا نہ کہہ رکھتے اور امام حسین تنہا ہوتے تو کبھی کا بیابان نہیں ہو سکتے تھے اور اس میں بھی شک نہیں کہ امام حسین کے بعد واقعہ کہ بلا کو زندہ رکھنے کے لئے جس کے ساتھ حسین کا تقصیر حیات والہتہ مضافاً ائمہ معصومین نے اپنی پوری پوری عمریں وقف کر دیں اور یہ بھی واقعہ کہ بلا میں عملی شرکت ہی اس لئے کہ اگر ائمہ طاہرین عملی اعانت نہ کرتے سہتے تو واقعہ کہ بلا کی نوعیت یا تو نسخ ہو جاتی یا مٹ جاتی اور مقصد شہاد فنا ہو جاتا۔

آج ہم دیکھتے ہیں کہ پرجوش اور پنجالی خود نوری انسان کے مجدد بعض حضرات اسلام پر اعتراض کر دیتے ہیں کہ اس نے غلامی کے اصول کو ختم نہیں کیا لیکن یہ بھی نہ کو را الصد غلط فہمی کا نتیجہ ہے۔ جیسا کہ حضرت علامہ کا موں پوری دام حلقہ نے تحریر فرمایا ہے کہ :-

۔۔۔ بجائے اس کے کہ اسلام اسنادِ غلامی کا قانون اچانک پیش کرتا اس نے نظامِ معیشت عام معاشرت اور تہذیب و تمدن میں انقلاب

پیدا کرنا شروع کر دیا (عقدہ مقدمہ منقول عقبہ)

حقیقت یہ ہے کہ اسلام نے اسی حکیمانہ اصول کے ماتحت جو کامیابی کا راز ہے غلامی کو ختم کرنا چاہا تھا۔ یاد رکھئے کہ یہ کلینتہ دنیا کی ہر شے کو شامل ہے فطرت کی ہر شے میں اس کا وجود ہے جس طرح سورج کی گردش کو نہیں دیکھا جاسکتا جس طرح بجیہ کی نشوونما اور جوانی کے بعد انحطاط کو محسوس نہیں کیا جاسکتا اسی طرح ممکن ہے کہ بظاہر ایسا نظر آتا ہو کہ اسلام نے غلامی کے رواج کو ختم نہیں کیا۔ بظاہر دنیا کی کسی شے میں محسوس طور پر تغیر نظر نہیں آتا۔ لیکن ہر لمحہ میں غیر ہو جاتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ رفتہ رفتہ غیر محسوس طور پر اسلام نے ان بنیادوں ہی کو کھوکھلا کر دیا جن پر قبل اسلام غلامی کی عمارت قائم تھی۔ یہ اسلام ہی کے ذریعے اصولوں کا فیض پہنچا جس نے حضرت عقبہ بن سحان کا ایسا غلام پیدا کر دیا۔ جن کا کردار دنیا کے بڑے بڑے آزاد ملکوں کے قائدین کے لئے موجودہ متمدن دور میں بھی قابل تقلید ہے۔ غلام ہونے کے باوجود عقبہ بن سحان کی شخصیت اتنی بلند ہے کہ ان کے مشفق علماء نے لکھا ہے کہ وہ امام حسین کے صحابی اور

ایمین تھے۔
امام حسینؑ عالم اسرار کائنات تھے۔ اور مزاج عالم سے بخوبی واقف تھے۔ وہ جانتے تھے کہ ان تمام صبر و ضبط کے مراحل طے کر لینے کے بعد بھی مقصد کا تحفظ اور حق کی تبلیغ مشکل ہے۔ اسی لئے وہ اہل بیت کو ساتھ لائے تھے۔ عقبہ بن سحان کا زندہ رہ جانا بھی یقیناً ایک سبب نہیں ہے۔ ضرور اس میں بھی حسینؑ کی قیادت کو دخل ہے یہ بات ثابت نہ ہوتی اگر عقبہ بعد شہادت حسینؑ دشمن کے انتہام کی رو اور تبلیغ حق

کے لئے زندگی وقف نہ کر دیتے لیکن عقبہ کا عمر بھر بنی امیہ کے پرہیزگاروں کی رو کرنا اور یہ کہتے رہتا کہ "جب امام حسینؑ مدینہ سے مکہ تشریف لائے گئے اور مکہ سے پھر عراق میں برابر ساتھ رہا اور آخر وقت تک آپ سے جدا نہیں ہوا اور آپ نے مدینہ، مکہ، راستہ عراق میں یا مدینہ کی فوج سے جو بھی گفتگو کی اس کا ایک ایک لفظ میں نے سنا۔ جو لوگ آپس میں یہ چرچا کرتے ہیں اور غلط گمان کرتے ہیں کہ آپ اپنا ہاتھ نہید کے ہاتھ میں دینے پر راضی ہو گئے تھے۔ بخدا امام حسینؑ کبھی بھی اس پر آمادہ نہیں ہوئے۔ اور نہ اس پر تیار ہوئے کہ آپ کسی سرحد پر بھیج دیئے جائیں بے شک آپ نے یہ فرمایا تھا کہ مجھے چھوڑ دو میں خدا کی اس وسیع سرزمین میں کہیں چلا جاؤں۔ پھر دیکھا جائے گا کہ مسلمانوں کا کیا انجام ہوتا ہے" (مقتل عقبہ بن سہمان ابا سبب نہ تھا۔

بعد میں اس کا نتیجہ ہماری نگاہوں کے سامنے آ گیا یعنی یہ کہ علمائے تاریخ غلطی سے محفوظ رہے اور ان کو عقبہ کے بیان سے بنی امیہ کے پرہیزگاروں کی رو کے لئے دلائل مل سکے (مقتل عقبہ) عقبہ کا زندہ رہنا اور حق کی تبلیغ کرنا ضرور ایک سوچا سمجھا ہوا اقدام تھا۔ یاد رہے کہ بیعت ہی وہ نزعی مسئلہ تھا۔ جس کی وجہ سے امام حسینؑ شہید ہوئے اور اگر عقبہ اس پر پہنچنے کی رو نہ کرتے جسے بنی امیہ نے شہادت حسینؑ کو لیے اثر نمانے کے لئے شروع کیا تھا۔ تو مقصد شہادت فوت ہو جاتا اور جب کہ عقبہ نے مفہوم شہادت اور مقصد شہادت کی حفاظت کی اور ان کی کوشش کا نامہ حسینی کی آخری کڑی ثابت ہوئی تو کوئی دوجہ نہیں کہ ناصران حسین اور مجاہدین کہ بلا میں ان کا شمار نہ کیا جاسکے

اور غالباً یہی وجہ ہے کہ علامہ مجلسی نے کار الاوار جلد ۲۲ کتاب نجات میں شہدائے کربلا کے ساتھ عقیقہ بن سمان پر بھی سلام کرنے کی ہدایت کی ہے۔

امام حسینؑ کے اتنے زبردست اہتمام اور اتنے مکمل نظام عمل مرتب کرنے اور اس پر عمل کرنے کے بعد اتنے نتیجے دنیا تک پہنچ سکے ہیں :-
۱۔ امام حسینؑ مظلوم تھے بایں معنی کہ آپ بے قصور تھے۔ کسی دنیوی قانون کے ماتحت بھی آپ واجب القتل نہیں قرار دیئے جاسکتے اس لئے دنیا سے انسانیت کا انسانی فرض ہے کہ وہ حسینؑ کی تیاست تک سو گوارا ہے۔

۲۔ امام حسینؑ کی مظلومیت بے بسی کی مظلومیت نہیں ہے تاکہ محض غم کیا جائے اور آپ کے بے بسی کے عالم میں شہید ہو جانے پر مرنے لڑے کیا جائے بلکہ آپ نے ایک بڑے مقصد کی خاطر مصائب برداشت کئے اور ہمیں اپنے کردار سے سبق دیا کہ ہر انسان کو اپنے مقصد حیات کی نہایت ہوشیاری کے ساتھ تعین کرنا چاہئے اور اس کے بعد اپنی ساری طاقتیں صرف کر کے اسے حاصل کرنا چاہئے۔

۳۔ اگر ہمیں حسینؑ سے تلمذ دی ہے۔ اگر ہمیں ان کے مقصد سے دلچسپی ہے تو ہمارا فرض ہے کہ ہم ان عظیم انسان، اصولوں کی تبلیغ کریں جن کی تبلیغ حسینؑ کا مقصد حیات تھا اور اس طرح نصرت حسینؑ کے فرض سے سبک دوش ہو سکیں جو اخلاق، قانونی، مذہبی اور انسانی طور پر واجب ہے۔

۴۔ نہ صرف یہ کہ ہم ان اعلیٰ اصولوں کی اشاعت کریں جن کا

امام حسین نے تحفظ کیا اور جو نوع انسانی کی ذہنیت کو تبدیل کر کے اسے حقیقی
 آزادی حقیقی مسرت اور مستقل خوشحالی بخشنے کے ذمہ دار ہیں بلکہ اسی طور
 پر یہ بھی ہم ان اصولوں کی تبلیغ کا ذریعہ نہیں اس لئے بھی کہ ہم اعلیٰ
 منزلت پر لوگوں کے دلوں کو زیادہ متاثر کر سکتے ہیں۔ اور اس سے بھی کہ
 محض اعلیٰ اصول کسی نتیجہ کو برآمد کرنے کے لئے ناکافی ہیں۔

واقعہ کربلا کی اشائے مجتہدین و علما و افاضائے اہل رائے کی

قوم سے اپیل!

واقعہ کربلا کے بارے میں نظیر و غیلہ اشران روحانی و تہذیبی کا نام
 ہے علامہ سید مجتبیٰ حسن صاحب کاموں پور کی مجتہد العصر نے عراق و شام
 وغیرہ کے علما اور کتب خانوں سے استفادہ کیا خصوصاً مصر میں کئی سال
 محض تاریخ کے مطالعہ میں صرف کئے۔ آپ نے قوم میں تاریخی ذوق
 پیدا کرنے کے لئے اس سلسلہ میں کچھ قابل قدر اقدامات کئے ہیں آپ
 نے یہ تجویز بھی پیش کی ہے کہ کربلا سے قدیم ترین مصادر کو ترجمہ و
 بحث و تحقیق و درایت کے ساتھ شائع کیا جائے تاکہ موجودہ نسل
 اس واقعہ کی عظمت سے فائدہ اٹھانے اور آنے والی نسلوں کو حق و
 صداقت کی روشن راہ میں نجات کا گوہر مقصود مل جائے۔ قوم کے
 اہل علم و فضل سے امید ہے کہ وہ قدیم مخطوطات کو ڈھونڈیں گے۔
 انہیں ترجمہ و درایت کے ساتھ شائع کریں گے۔ اہل دولت کا فرض

ہے کہ انہیں چھپوائیں اور عوام کا فرض ہے کہ ان سے فائدہ اٹھائیں۔
 (ممتاز العلماء) سید محمد عرف سیرن (مرحوم) اولادانا سید مبارک حسین۔
 (صدد الافاضل) (رفاعل شرقیات) سید اظہر حسین جعفری ایم لے اولادانا
 سید یاور مہدی رضوی رفاعل و دیر کامل (خان بہادر علی سجاد حسن
 پٹنہ کلکتہ و مجسٹریٹ ایم۔ بی۔ ای) شیخ ممتاز حسین جو پوری جوگت
 سیکرٹری آل انڈیا شیخہ کانفرنس (احشام حسین) پروفیسر آلہ آباد پونہ (کا
 ڈاکٹر حسن موسوی پروفیسر لکھنؤ پونیورسٹی) نواز علی خاں (پونہ)
 ایم۔ ایل۔ لے) مرزا عزیز الحسن (صدد اکبر سجاد یہ کلان پورا)۔ سید
 یونس (حسین رضوی) (ڈپٹی) سید مہلب حسین بی۔ لے ایل ایل بی۔
 سید منتخب حسین بی۔ لے ایل ایل بی۔ ڈاکٹر سید سرد حسین (امین آباد)
 (شاہراہ سید) سید اقر نواب (امین آباد)

عقبین سماع کا مقام

از سید شہید حسن صاحب شہید صفی پوری ایم اے
 سکوں دار تجلئے امامت کے کہیں عقبہ
 بہار گلشن انسانیت کے خوشتر ہیں عقبہ
 زبان حق تیاں شاہ دین کا ہوتے
 اہل دہر قدرت کا امین رازوں تو ہے
 کھلا تیرے مذاق اکتساب علم دہری
 ترقی ہے نہیں خارج حدود و ممالک سے
 کریں گے خورشائے جہاں تیری غلامی پر
 کہ گئی رشک تاریخ محبت نیکنامی پر
 شہادت تری بڑھ کہ ہم تھی زندگی تیری
 کہ تو نے مقصد اہل وفا کو زندگی بخشی

عہ شہید صاحب علامہ کامر پوری کے خطیبہ ماد عصمت قانون مرحوم و مقرر کے شہید ہیں

حقیقی شہریت کی عزم پر عہد شہان دکھائی
 دبا ذوق و فاداسی نہ استفیاد یا اصل سے
 دلوں کو روشنی دی نہ حمان کہ بلا این کہ
 کہ تو نے عمر بھر تو شیخ کی انکار محبت کی
 بیجا کنز کے حملوں سے مفہوم شہادت کو
 عیب شان جو امرودی سے کی مذہب پناہ کی
 کسی منزل پہ کم ہونے نہ پایا جذبہ کمال
 سکون راستی خاص طرح لاغری سے دل میں
 ہیں ہے نوع انساں کیلئے تیری فدا داری

رہے گی محشر تک تیری دفا کی داستان باقی
 رہیں گے رفت کے حادہ پہ قدموں کے نشان باقی

غلام حسین ابن علی کی ان دکھائی
 قدم مگر طے نہ تیرے شاہراہ عزم منزل سے
 رہا سرگرم تبلیغ حقیقت رہ نہا بن کہ
 اثر ادین و جمیال قوم بنایا جو کجاہت کی
 دیا اوج ثبات آہنی عزم و فاقہ کو
 نہاد دی ظلم کے اصول میں تو نے سدا دل کی
 رہا سہراہ سرگود نصرت حق میں بہر منزل
 نہ چھوڑا ساتھ حق کا دشت کی پڑھ لہر لہر
 کتابل میں ہے رقوم تیری شان خود داری

حضرت عقبہ بن سمان

از شاعر جوان فکر جناب محمد قاسم صاحب زاہر فتح پوری کراچی
 منقلب میں وقت کے قلب و جگر
 فکر کی دنیا میں ہل چل ہے مچی
 کھینکس میں مبتلائے شہنشاہ
 ہے قیامت آفریں بیکر نظر
 بھٹ رہا ہے دھبہ پائوں سے سر
 ہے رگوں میں آگ سرگرم سفر
 جس پہ سعی آب صدیاب کا اثر
 آگ وہ بھڑکی ہوئی ہے قلب میں

جس سے بار آور ہے ایساں کا سبب
 آسٹھ کھا کر جس کی بپتے ہیں ستر
 آگ جس سے راکھ ہو کسا ر ستر
 جس سے پانی پانی نفرت کا جگر
 جس سے بچھ جاتی ہے شیطان کی نظر
 جس پر جادو کے اہل بے اثر
 جس انسان کے لئے جو کارگر
 جس کی نظروں میں حدت انبار زر
 وہ ہے بے شک صاحب فکر و نظر
 زندگی کی پاتا ہے - لافانی - بشر
 بندہ حق رہتا ہے سینہ سپر
 سرد پڑ جاتی ہے جس سے درج ستر
 رعب سلطان سے نہیں خم جگر
 جس سے پاتا ہے حقوق اپنے بشر
 رات کو جو دے بیابان سحر
 گفتگو سے جکی پونگیں دشت و در
 جذبہ صدق و صفا سے یہ ہو سر
 مقصد اعلیٰ یہ ہو جس کی نظر
 جاتا ہو جو روز خیر و شہ
 ملکیت کا جس کے دل میں ہونڈر
 جو بنائے سینہ طوفان میں گھر

آگ جس کی گورہیں کے گلستان
 آگ جس سے شاخ میں ساداب ہے
 آگ جو کھلائے فولادی حصار
 جس سے روشن ہے محبت کا چراغ
 جس سے بے انسان کے جوہر پر چلا
 جس سے قائم زندگی کا سنات
 روح انسان کے لئے جو ہے سفید
 خلتیں جس کی نگاہوں میں حقیر
 آتش امن و اماں جس دل میں ہے
 نصفت صدق و صفا کی پرت سے
 ظلم کے طوفان میں جس کے طفیل
 خیر کا تن جس سے پاتا ہے نو
 زندگی کو جس سے خوف جاں نہیں
 جس سے محفوظ انسان کا وقار
 جو دکھائے بندگی میں چار چاند
 فکر سے جس کی نکھر جائے جہاں
 جس کی رگ رگ میں دقا کا خون ہو
 قوت احساس جس کی ہو جمیل
 جس کے دل میں ہو شرافت کا خمیر
 جو ہو نفاذ حقیقت آستنا
 موت جس کو دیکھ کر لگے اماں

آتش حق سے ہے روشن کس کا دل
کس کی باتیں ہیں ورنے کا رگ
کول ہے وہ بندہ حق آشنا
نامیر شہید تقیدہ جگر
حضرت سہاں کا نور نظر
بندہ حق — عقیدہ عالی گہر

عقل پرور علم کی امید گاہ
عقل پرور عقل کا نحت جگر
میسر شہید میں مکتاے دہر
بندہ انجمن۔ بیاباں خوش سیر
حاصل علم حقیقت آشنا
قافلہ سلا۔ تاریخ دیر
قید ہو کر یہ بھی جانتا شام کر
عقیدہ ہوتا آں پغمبر۔ آگ
زندگی بخشی مشیت نے اسے
تاکہ ہو آتش دہشتا کی تیز تر
زلزلے ہیں امن کے دشمن آگ

فائدہ بھی ان سے ہوتا ہے۔ مگر
ہیں اگر دنیا میں نقصانوں کے کھیت
اور کبھی دیتی ہیں منزل کی خبر
موت سے بچتا ہے لپٹنے دوسر
بادلوں میں ہے کہیں رنگ نشاط
اور آئیں سیلاب پر خوف و خطر
ماطون ملو فال میں ہے جنت کا جمال
موجہ طوفان ہے گرد زرخ نظر
پیدا ہو جاتی ہے پھر شان و گہر
پیدا ہو جاتا ہے خود اک راہ پر
انگنی رہتی ہیں ہمیشہ بے خطر
آگ پر پانی کے چھینٹے سے اثر
آگ سے پانی کا قائم ہے دھار

چھپ نہیں سکتی محبت کی نظر
 کون دیکھے پیر کہ اس کا جگر
 جن سے دیتا کرج تک ہے بے خبر
 رہہر ظلم و تشدد کا جگر
 بکٹے تاریخ داں - اہل سیر
 واقعات کربا میں سرسہر
 پاکھی لیکن صداقت بال و پر
 آگے پیدا کیا اک دید، در
 جیتے جی کی جس نے حق کی سر
 جس سے ہے سرسزایاں کا شجر
 بات جس کی مستند اور معتبر
 ہر سخن تفسیر آیات سحر
 ہر سخن سرمایہ اہل سیر
 ہر سخن سے بزم شہ - دیر و زہر
 ہر سخن پر پانی پانی - اہل شر
 آفریں لے عقبہ عالی نظر
 تیرے نور عشق سے ہر موٹ پر
 ناز ہے دیں کو تیرے کردار پر
 رہ گیا مرا اپنا باطل بیٹ کر
 بچھڑے ہے تاریخ ایماں معتبر
 آفریں لے قاطع ادہام شر

آتش حق بجھ نہیں سکتی سمجھی
 آتش صدق دو عاجس دل میں ہے
 ایسے بھی تاریخ میں ہیں عقل داں
 کربلا کے واقعے سے پھٹ گیا
 آتش زرنے خریدنا قوم کو
 حسب منشاء و کاٹ چھات پونے لگی
 سوزن زرنے سے کام و دہن
 آگ نے دھویا عبارات تمام
 سے جہاد عقبہ بے شک بے نظیر
 جس کی گھٹی میں ہے تعمیر و فنا
 ناصر حق - محمد شہید کا
 ہر سخن صدق و صفا کا آئینہ
 ہر سخن تشکیل دنیا و فنا
 ہر سخن جاں صداقت آفرین
 ہر سخن سے حق کی انزول آبر و
 دم بخود ہیں خالقان واقعات
 ہر ارادہ کفر کا باطل ہوا
 عہد و پیمانہ نیرا کوہ مستقیم !
 کبہا تا ہے تری ہیبت کا کھیت
 ہر نورخ کے لئے تو شمع راہ
 مریحہ کے ناشر پیغام حق

آوردے واقعات کہ بلا تجھ سے بھی باقی ہے اسے عالی گہر
 لے شہید ناز کے پچھے غلام آشتیاں تیرا ہے دوش برق پہ
 تجھ سے کر ہی سینہ تاریخ میں
 تو بھی ہے اسلام کا تاریخ گو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عقبہ ابن سمعان

از سید الشعرا جناب سید محمد رفیع صاحب عرشی بلگرامی ریویں راجہات

قطعہ

اللہ کے مورخ اعظم امام قن عقبہ کو جس نے کر دیا عالم کے شناس
 جن کی نظر سے پھوٹا علی علم کی کرن تحقیق کے وہ نہر میں بجتے حسن

نظم

لے قلم قوت اعجاز بیانی دکھلا کر دیں لستی ہو جس میں ہمہ دانی دکھلا
 ہے جو پیری کو خدا داد جوانی دکھلا لے کے آجائے جو کوثر کی روانی دکھلا
 پیش عقبہ کی فداکاری کا آئینہ ہو

دولت فضل خدا داد کا سنجینہ ہو

کون عقبہ سر تنظیم بدایات حسین ذی شرف انانیم تبلیغ انوائے سر میں
 شاہد معرکہ سبط رسول الثقلین رایت افراز کلمات امام دارین

مادر حضرت اصغر کا جوتھا عہد و قات

راوی عینی ہے جو بہر شہ کرب و بلا
 مادر حضرت اصفیاء، حرم عرش جناب
 فخر خاتون جناب مریم اسلام ربانیہ
 خاص آل عبا کا تھامیہ قول نبیایہ
 ہم کو محبوب ہے گھران کا بیابا ربانیا
 تھے غلام ایسی نہ عزت شرف کے عقبہ
 جن کی بی بی سیر پہ آتا تھا ملک بن کے گدا
 وہ غلامی کر چو ہے آج بھی وحید مدار
 اسکا اسلام نے اونجا کیا کیسا معیار
 وہ رسول عربی نوری بشر کا مدار
 جس کا ہر فعل تھا عالم کے لئے تاج و تاج
 زید و زینت کا کیا عقد شریعت دیکھیں
 اک غلام اک بن ال بصیرت دیکھیں
 کون تھے نفیسر ذیجاہ اتھاکا انصیب
 دین اسلام بنا لوں گا سب اہر سب
 یہ غلامی ہے کہ میں تاج عجم فخر عرب
 زندگی جن کی ہے سرمایہ سوتلو دی عرب
 تھے اسی طرح سے عقبہ بھی امین بشیر
 تاجدار شرف و شہ و ملک تو قیر
 یاد و قہیکہ کہ شہ دین نے کیا گل تھا چرخ
 جبکہ سینوں پہ نظر آتے تھے چراغے باغ
 جبکہ پودتے تھے لبر و محبت کے باغ
 جبکہ تھا خون کے گدا بیابان اسلام کا باغ
 بحر سے موج نے جس طرح کنارہ نہ کیا
 چھوڑنا شاہ کا عقبہ نے گوارہ نہ کیا
 بھوٹ نکلا شفیق حق ہے ضیا باقر
 یعنی عقبہ کی شہادت ہے یا نواز دگر
 اس طرف نشرو اشاعت تادھر دگر
 انھیں جس طرح میں دو ایک گریہ منظر
 اس مجاہد نے لیا کام زبان سے ایسا
 مقصد سید مظلوم کو سی جس نے بقا

کو اس ہے ختم رسل سارہ فرست کمال
زندگی موت کی امید ہے اسے اہل مقال
پھر بھی پایا ہے نواسوں شہادت کا جمال
مرضی خالق کو نین ہے ہستی کا نال

جس کو چاہے نگہ ناز سرفراز کرے
ذکر بشیر سے عقیدہ کو بھی ممتاز کرے

جیسے عابد کے لئے تپ تھی شہادت کا بدل
یہ ہے وہ مصلحت خالق عالم کا محل
بہر عقیدہ بھلاسی طرح اسیری کا عمل
صبح اول سے بچے ہو عقدہ مالا بیکل

حجت حق جو نہ ہوتا تو قیامت ہوتی
پھر تو اس عبد کی لاریب شہادت ہوتی

نار و اپانی ہے جس طرح بہ ایام صیام
سجدہ حضرت آدم کا بھی ہے خاص مقام
عید کے دن وہی مشروب امیراہ طعام
بادب سر کے جھکنے ہی کا اسلام ہے نام

کفر یعنی کہ ہے خالق کے مقابل ہستی
فتن یعنی کہ پیغمبر سے نہیں ربط کوئی

جس طرح ماہی بے آب ہے مجبور فنا
ورنہ یہ ہون کے ہمدوش وہ لڑتے پنجا
کر دیا بھلاسی اسوں نے عقبہ کو جدا
حضرت کو بھی پکارا لٹکتے کہ ایشاء اللہ

مصحف مقصد بشیر کی تفسیر مسگر
ان کو کہنا تھی جو ہے نیک شہادت کا اثر

ایک ٹاکھ اس سے سوا اور بھی جو نہیں بزار
اور ہلا خروہ کم رحمت برفان بہ کنار
انبیاء کی ہے یہ تعداد، یہ فضل عفار
کو و فالان ہما تیں سے سر عرش و قار

آگے کرب و بلا میں وہ بہتر جلوے
صونے لگے ان کی صیقل گری عقبہ سے

مرف و دشرطوں کا انظار جو حضرت نے کیا
ہو گیا نوش عمر سعد کھا شکر خدا

حاکم کو فہ کو لکھا کہ ہوئی رد بلا وہ بھی اہل تھا مگر شکر نے کہا

قتل و بیعت ہے جواب کا فقط دو لفظیں

اختیارات میں سے بس ایک کو شبیر کہیں

کہ بلا شمر جو پہنچا یہ جواب تحریر ساتھ میں اپنے لئے ظلم کی آگ فرج کثیر

لا تھقل کہ عمر سعد نے کی یہ تقریر تو نے سجا نہیں شبیر ہیں کو ہ تو قیر

امر بیعت کبھی ممکن نہیں ان باتوں سے

قتل اب آں بھی ہو گی ترے ہاتھوں سے

تیسری شرط کہ جانے دو ہیں نزد یزید بادشاہ دو جہاں پر ہے یہ بہتان شدید

کوئی ایسی نہ ہوئی وہم میں بھی گفت شنید صحبت حق سے تھا العظمت لئد بعید

کہید یا صامت کہ ظالم کی امانت ہے حرام

جان جاتی ہے تو جائے ہے لیکن اسلام

الہاں الہاں کے جو انخوا ہو لے حلشیے اس پہ کچھ اس طرح نزلے لکھے

جس سے روشن ہو زمانے پہ کہ بیعت کیلئے شام کہ جانے کو شبیر جو تیار ہوئے

عمر سعد تو راضی تھا مگر میں نے حیا

شمر کو ایسی عداوت تھی کہ خود قتل کیا

دیکھنے والے یہ آئین سیاست ہے دیکھ ہوش میں جس سے نہیں طرح صداقت دیکھ

صورت دنیا کے دکھانے کو عبادت ہے دیکھ خون تہذیب کے گونگ حکومت ہے دیکھ

اس پہ یہ دعوے کہ اسلام کے عادت ہم ہیں

ہم کو دنیا کے مسلمان خلیفہ ہائیں

دقت وہ تھا کہ فرزاؤں کے ذائقے کھلے زہر کثیر کے بھی دار تھے کچھ بد تھے

کس میں سمت تھی کہ حق بات باں کہدے کول تھا دعوت پر لو اس کی بے خوف پہلے

تو گر مثل شہیدان و ناسے عقبہ
 بازہ کر سر سے کفن راہ یہ طے کر کے رہا
 عابد زار و حوزین زینبگ و ام کلثوم
 سختی این زیاد اور یزید سب شوم
 لہا شہیر میں کو ذر سے وہ نامقام مجوم
 نثر حق کر کے رہا پھر بھی گروہ منکوم
 رادی حینی تو ہیں اور بھی البعد تمام
 کار عقبہ تھا گر شرکت تبلیغ امام
 بولے جھوٹ مسلسل کفین آجائے
 اور جب از ہر قدم مند وہن آجائے
 پھر تو مکاری عیدی زینب و شمشیر
 کو تے ہیں جوش جہانمانی میں قتل شمشیر
 حاکم کو تکی تقریر یہ طرز تقریر
 اور یزید ستم ایجاد کی مدح و تعریف
 غارت منزلت آل نبی ابن عقیف
 کہہ دیا ڈانٹ کے جھوٹا ہے تو اور تر لطیف
 گوتے نابینا گمار کے اکثر کو سرے
 دور یہ ہولی تھا اس طرح کا عقبہ کے لئے
 ظلم بے پایاں کی ہرست وہ گھنگھو گھٹا
 دن نظر آتا تھا جس میں شب یلداسے سوا
 راز کدہ جس سے کھا ایمان و یقین میں پیدا
 ایسے عالم میں یہ تیرا ہی تھا کام لے عقبہ
 تونے جس طرح زمانے کو دیا دوس حسین
 تجھ سے راضی ہے خدا شاد و سوا التسلین
 دم بخود حاکم کو ذر تھا وہ تیرا تھا کلام
 میں رہا بے جگر انگار کا ادنیٰ نہیں کلام
 ختم ابذائیں ہوئیں ذر کا ہے اپنا کلام
 دید یا جس کے یہ ظلم نے رہائی کا پیام
 ناگہاں کیسے مزاج ستم آسا بد لا

کام لینا تھا مثبت کو تو نقشہ بدلا
 سنئے عقیدہ کا جو کردار صدا دیتا ہے
 عزم محکم ہو تو توفیق خدا دیتا ہے
 جو کھٹ خاک کو اکیسر بنا دیتا ہے
 راہ حق میں وہ حیات ابدی ملتی ہے
 جو ہے فردوس بلامن وہ خوش ملتی ہے
 اللہ اللہ وہ علامہ ازہر کا دستار
 علم و تاریخ و ادب کے ہیں جو بحرِ ذخا
 جن کی تحقیق کا عرش ہے نرالا معیا
 کھل گئے باب نظر ہو گئی نقطت بیدار
 دیکھنے والوں نے عقیدہ کی حقیقت بھی
 خالق عالم ایجاد کی حکمت دیکھی

علم کا سر محمدؐ وال محمدؐ علیہ السلام کی سب سے بڑی نشر گاہ
 امامیہ مشن پاکستان کی تبلیغی لہر گر میاں
 ایک نظر میں

- ۱۔ سو اسی سال کے قریب ۱۹۷۴ء کے سات مختلف زبانوں، انگریزی، اردو، گجراتی، بنگالی، پشتو، سندھی اور عربی میں لاکھوں کی تعداد میں شائع ہو چکے ہیں۔
- ۲۔ امامی مشن پاکستان کے ذیلی شعبہ مکتبہ امامیہ کی طرف سے مولانا ضمیمہ کتب، صحیفہ کاملہ دوس روپے) متعدد اسلام دین روپے) کرلا کی شہر اول خاتون دین روپے) اخوان اور امامت دوس روپے) قبہ و مہر ایک روپہ) امیرہ صینی دوس روپے) انڈیا کی گجراتی تصور سوادور روپے) حضرت امام حسینؑ شہید مجاہد خاندان معاویہ ویزید دین روپے)

نکد انیس دین روپے، تاریخ اسلام حصہ اول دو روپے، تنہاج القاصین (تین روپے)
 شہید اعظم (تین روپے)، خزینۃ المجالس (تین روپے) شائع ہو چکا ہے۔ رابنمایان اسلام فتح
 مبینہ تاریخ حضرت امام حسن علیہ السلام، قرآن مجید ترجمہ مولانا فرمان علی صاحب قبلہ،
 حضرت ابو ذر اور دیگر عمدہ کتب زیر اشاعت ہیں۔

۳۔ امامیہ مشن پاکستان کے تقریباً پچاس مہینوں کی مدت سے بلا معاوضہ تبلیغی خدمات
 انجام دے رہے ہیں۔ صرف آمدورفت کا کرایہ لیا جاتا ہے۔ غریب مہینوں
 اس سے بھی مستثنیٰ ہیں۔

۴۔ پچھ سال سے مشن ماہوار آرگن "پیام عمل" علوم سرکار محمد آل محمد کی نشر و اشاعت
 میں مصروف ہے، جسے ہر ماہ لاکھوں انسان بڑے ذوق شوق سے پڑھتے ہیں۔

۵۔ ملک بھر میں ایک سو پچیس اور بیرون ملک ڈائنٹن، ہیمبرگ، جرمنی، ملینڈ، ایران،
 عراق اور افریقہ میں پچیس ذیلی دفاتر دینی خدمات انجام دینے میں مصروف ہیں۔
 ۶۔ شعبہ شادی سے ضرورت مند نثر خاں انتہائی رازداری کے ساتھ استفادہ کرتے
 ہیں۔ اب تک ساٹھ سے زائد شادیاں کامیابی کے ساتھ انجام پائی ہیں۔

۷۔ سیرت و کردار کے ہفتہ والا اجتماع سات سال سے ہر اتوار کی صبح کو امام بارگاہ
 ماروالی۔ لاہور میں منعقد ہر رہے ہیں۔

۸۔ عیسائی فنڈ کی وساطت سے ہر سال محرم پہ ہزاروں کتابچے مفت تقسیم ہوتے
 ہیں۔ اس فنڈ میں عطیہ بھیجنے والے حضرات کو مسلسل رقم سے دو چنڈ قیمت

کاٹری پیکر جس زبان میں بھی وہ پسند کریں محرم سے پہلے بھیجا جاتا ہے۔
 ۹۔ مشن کا ماہوار آرگن سینکڑوں لائبریریوں کو بلا قیمت بھیجا جاتا ہے۔ علاوہ
 ازیں مختلف مقامات پر امامیہ مشن لائبریریاں قائم کی جاتی ہیں اور ایسی
 تمام لائبریریوں کو سبوعہ مشن بلا قیمت بھیجی جاتی ہیں۔

۱۰۔ بفضل ایزدی اور تائید چہارہ معصومین علیہم السلام سے اس کے ممبران کی تعداد اس وقت چھ ہزارہ حصہ جس میں بڑی تیزی کے ساتھ اضافہ

جاری ہے۔

۱۱۔ ہر باشعور شیعہ کو اس تبلیغی تنظیم میں شامل ہو کر نصرت آل محمد کا فرض انجام

دینا چاہیے۔

۱۲۔ دنیائے شیعیت کے مجتہد اعظم سرکار آیتہ اللہ العظمیٰ - آقائے سید محمد حکیم طباطبائی مدظلہ العالی نے مشن کی دینی خدمات سے متاثر ہو کر ایک لاکھ روپے تک سہم امام دہمس (دھول کرنے کا اجازہ مرحمت فرمایا ہے۔

تفصیل چند کارکنیت

پانچ سو روپیہ صرف یکمشت پیام مطبوعات مکتبہ امامیہ دہمس تاریخ کنیت سرپرست اور پچیس روپے کی اسان قسط میں آگے بعد شائع ہونے والی مطبوعات امامیہ مشن سے شائع شدہ اور آئندہ شائع ہونے والی معہ ماہنامہ پیام عمل بلا طلب و بلا قیمت زندگی بھر بھیجی جائیں گی۔

۶ ایک سو روپیہ صرف یکمشت پیام مطبوعات امامیہ مشن پاکستان (پہلے سے شائع مرقب) آدھن روپے ماہوار کی اسان قسط میں آشدہ اور آئندہ شائع ہونے والی معہ ماہنامہ پیام عمل بلا طلب و بلا قیمت زندگی بھر بھیجی جائیں گی۔

۱ صرف پانچ سال بھر میں شائع ہونے والی انوں ٹریچر معہ ماہنامہ پیام عمل خصوصی (روپے سالانہ) بھیجا جائے گا اس ٹریچر کی مجموعی قیمت ساڑھے تالیس روپے آئندہ ہوگی امامیہ مشن پاکستان کا ہر ممبر مطبوعات مشن اور مکتبہ امامیہ میں فیصد رعایت سے حاصل کر سکتا ہے

رابطہ قائم کرنے کا پتہ: آنریری جنرل سیکرٹری امامیہ مشن پاکستان
اردو بازار
لاہور

ایک نیا پیر لومبرہ

سے قدر سے زیادہ ادا کر کے آپ نصرت سرکار محمد وآل محمد علیہم السلام کا فرض انجام دے سکتے ہیں۔ یعنی پانچ روپے سالانہ میں رکنیت لینے کے بعد سال بھر میں شائع ہونے والا انٹرنل لٹریچر مہ ماہنامہ پیام عمل بلا طلب و بلا طلب و بلا قیمت بھیجا جاتا ہے! اس لٹریچر کی مجموعی قیمت ساڑھے سات روپے سے لڑ ہوتی ہے۔
بھلا اس سے سستا سودا اور کیا ہو سکتا ہے؟

کوشش کا بھرومنے کی صورت میں نہ صرف فیس رکنیت سے کہیں زیادہ قیمت کا لٹریچر مل جاتا ہے، بلکہ دوسری آن رکنیت یعنی خدمات میں شرکت بھی ہو جاتی ہے۔

خود ممبر بنیے، اعزہ و احباب کو مہر بنائیے

تا کہ ہم سب کی مشترکہ کوششوں سے دین کی بیش بہا خدمات انجام دی جا سکیں و السلام

آزیری جنرل سیکریٹری

سبیل سکینہ

انامیہ مشن پاکستان، راجستھان، اردو بازار لاہور

حَسْبُنِي قَدْرُ مِي

عظیمہ رحمت فرما کر سیدہ عقیقہ سے دو گنی قیمت کا لڑیچر
 (بعد از منہائی اخراجات ڈاک، اردو، انگریزی، گجراتی، بنگالی،
 پشتو، سندھی، یا عربی جن زبان میں بھی مطلوب ہو مجالس محرم و جلوس
 ہائے عزاکے ہمراہ مفت تقسیم کرنے کیلئے محرم سے پہلے بھیجا جاتا ہے)
 عاشقانِ حسینِ مظلوم علیہ السلام سے استدعا ہے کہ وہ زیادہ امداد
 فرما کر بھلائی عظیم قربانیوں کی اس کے اسبابِ عمل کے ساتھ نشر و اشاعت
 میں ہمارا ہاتھ بٹائیں، یقیناً اس عملی نصرت کا اجر ان کو معصومہ عالم
 ہی درگاہِ احدیت سے دلوائیں گی، ہم بہر حال ممنون ہوں گے۔

اللَّهُ اعْمَلْ إِلَى الْخَيْرِ
 آزیری جنرل سیکرٹری

امامیہ مشن پاکستان سلاہور-۲

(الہلال پریس لاہور)